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AZ AGRÁRÁGAZATOK DINAMIZÁLÁSÁNAK LEHETŐSÉGE: 
MINŐSÉG MINDEN MENNYISÉGBEN!

(A fenntarthatóságra és versenyképességre törő minőségi 
agrárfejlesztés stratégiai elemei)1

LÁNG ISTVÁN-CSETE LÁSZLÓ 

ÖSSZEFOGLALÁS

Kutatási programjaink eredményei, az agrár reformtörekvések tanulságai, a rend
szerváltozást követő útkeresés és bizonytalankodás, a mennyiségi növekedés korlátai- 
nak számításba vétele, az EU igényeinek ismerete, a nemzetközi tendenciák mérlegelé
se alapján fogalmaztuk meg a minőség meghatározó, jövőt formáló jelentőségét.

Az agrárágazatok évek óta hangoztatott mennyiségi növelése önmagában, sem a je
lenben, sem a jövőben nem lehet egyedüli stratégiai törekvés. A jelenben azért, mert ezt 
az életnívó, a lassan növekvő belföldi fogyasztás, az elavult technika, technológia, aka
dályozza. A jövőben pedig azért, mert a természeti erőforrások óvása és a környezetter
helés, vagyis a fenntartható agrárfejlődés korlátozza az egyoldalú mennyiségi törekvé
seket. Következésképpen csak a minőségében korlátlan agrárfejlődés lehet Magyaror
szágon a haladás iránya -  ami természetesen magában foglalhatja a minőségnek alá
rendelt mennyiségi növekedést is.

Az eddigi vizsgálatok alapján érzékelhető az is, hogy a minőségében korlátlan fejlő
dés dinamizálhatja az agrárkomplexumot mindenekelőtt szemléletváltással és tudás
igényességgel, a cselekvési sorrend megválasztásával és azzal, hogy a minőséget vala
mennyi meghatározó dimenziójában (fogyasztó -  végtermék -  termékpálya -  technoló
gia és társadalmi, gazdasági, természeti környezet) ragadja meg.

Ezzel megvalósítható a fenntartható és versenyképes agrárfejlődés.
A minőségi fejlesztés mellett szól az is, hogy az igen differenciált agrárszférában a 

minőség az a cél, mellyel valamennyi résztvevő és valamennyi tevékenység közös neve
zőre hozható, cselekvésre ösztönözhető!

A minőségorientált fejlődés megkönnyíti az Európai Unióba, a nemzetközi fejlődési 
áramlatokba való magyarországi integrálódást, az exportorientáció eredményesebb 
mélyítését.

Megállapítható az is, hogy a tágan értelmezett minőségi fejlődés -  a mező-erdőgaz- 
daság térbeni elrendeződése, a természeti erőforrások és a biológiai folyamatok hasz
nosítása révén -  szorosan kölcsönhatásban áll a környezettel. A minőségi agrárfejlődés 
tehát egyúttal a környezet kímélését, óvását, fenntarthatóságát is szolgálja, ami tovább 
erősíti a minőségi fejlődés szükségességét és perspektíváját.

Az összefoglalás előzetes, kiemelései tájékoztató jellegűek, melyek a Program kereté
ben készült és a „Forrásmunkák jegyzékében” szereplő szakértői tanulmányokból táp
lálkozik.

' „A minőség dimenziói a magyarországi agrárgazdaságban” MTA Stratégiai Kutatási Programból készült 
összeállítás az 1996-1998 évi munka alapján. Az összeállítást lektorálta Biacs Péter és Harnos Zsolt.
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BEVEZETÉS

Az utóbbi két évtizedben több kutatási 
programot szerveztünk a szakemberek 
széles körű részvételével: Magyarország 
agroökológiai potenciáljáról és prognózi
sáról, a biomassza felméréséről és korsze
rűbb hasznosításáról, az alkalmazkodó 
mezőgazdasági rendszerről, az aszályról, 
az agrárgazdaság jövőképéről, a fenntart
ható agrárfejlődésről, röviden az „AGRO- 
21”-ről. Ezek tanulságai vezettek el ben
nünket ahhoz a felismeréshez, hogy a jövő 
agrárfejlődésének kulcsa a minőség!

A Programot az MTA Közgyűléséhez 
kapcsolódó rendezvényen jelentettük be 
1996 tavaszán. Összeállításunkban a kö
zelmúlt hónapok kutatási eredményeiből 
azokat emeljük ki -  előzetes jelleggel -  
amelyek stratégiai jelentőségűnek ígérkez
nek. 1998 végén, majd a Program befeje
zésekor 1999-ben, a részeredmények szin
tézisére támaszkodóan, teljesebb körű je
lentéseket bocsátunk majd az érdeklődők, 
illetve a döntéshozók rendelkezésére.

A jelen összeállítás műfaji sajátossága 
a tömörség, a minőségi fejlődés stratégiai 
kérdéseinek az áttekintése, rövid indok
lással, utalva a feltételekre, tennivalókra. 
Ezt azért is megtehetjük, mert a minőség 
dimenzióiról kiadványainkban, az „AG- 
RO-21” Füzetekben, 73 publikáció látott 
napvilágot és hét konferenciánkon 81 elő
adás hangzott el, tehát az egyes témakö
rök mögött a részletek is rendelkezésre 
állnak.

A minőség dimenziói, vagy másképpen 
az „AGRO-QUALITÁS 21” egyike a Ma
gyar Tudományos Akadémián folyó stra
tégiai kutatásoknak, amely párhuzamosan 
fut az 1997-ben kezdeményezett „Az ag
rártermelés tudományos alapozása” Kuta
tási Programmal, amit Kovács Ferenc aka
démikus osztályelnök vezet.

1. MINDENEKELŐTT A MINŐSÉGI 
SZEMLÉLET ÁLTALÁNOSSÁ TÉTELE, 

A MINŐSÉG DIMENZIÓIBAN VALÓ 
GONDOLKODÁS SZÜKSÉGES!

Mi is a minőség? A minőség a jelensé
gek, dolgok, meghatározó, jellemző, lénye
gi tulajdonságainak összessége. Ez az ál
talános meghatározás eleve utal arra, 
hogy felfogásunk szerint a minőség nem 
szűkíthető le a fogyasztási cikkekre, a 
nyers vagy feldolgozott élelmiszerekre, 
hanem tágan, komplexen, vagy máskép
pen dimenzióiban értelmezzük a minősé
get azért, mert csak így érhetők el tartós gaz
dasági, környezeti, életminőségbeli eredmé
nyek. Tények bizonyítják, hogy a társadalmi
gazdasági folyamatok egy-egy láncsze
mének kiragadása nem járt átütő ered
ménnyel. Ezért a minőségi fordulat eléré
se érdekében minden intézkedést, gyakor
lati lépést a minőséget meghatározó össze
függő dimenziókat arányaiban, kölcsönhatá
saiban, a változás ütemében és időbeniségé- 
ben szükséges előirányozni.

A minőség meghatározó dimenziói:
(1) A fogyasztók igényei és háztartása

ik jelentik a minőség első dimenzióját. Az 
agrárágazatokban is innen -  a beszerzési 
igényekből, szokásokból, a háztartás fel
szereltségéből, higiéniás viszonyaiból stb.
-  visszafelé haladva juthatunk el az alap
anyag-termelés szükséges változtatásai
hoz, ennek kutatási-fejlesztési megalapo
zásához. A fogyasztó az árat, a hasznossá
got, az eltarthatóságot, a tárolhatóságot, a 
tetszetősséget, az egészségre gyakorolt ha
tást stb. preferálja a beszerzéseiben, va
gyis az élelmiszerek, fogyasztási cikkek 
minősége ebben a vonatkozásban is össze
tettek. Mindebből következik, hogy a fo
gyasztók igényei és érdekei függvényében 
irányozható elő bármilyen fejlesztés.

(2) A végtermékek minősége, ami a mi



6 „AGRO 21 ” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

nőségellenőrzési és a minőségbiztosítási 
rendszerekben, az élelmiszerbiztonság
ban, illetve ezek tanúsításában jut kifeje
zésre. Napjainkban a figyelem, a kereske
delem hatására, a feldolgozott, vagy fris
sen fogyasztott élelmiszerre, általában a 
fogyasztási cikkekre, a végtermékekre 
összpontosul, amiben fontos szerepet já t
szik a fogyasztóvédelem is. Ez az alap
anyag-termelők és élelmiszer-feldolgozók 
piacra jutása érdekében nagyon fontos, de 
az összefüggések mellőzésével idáig nehéz 
eljutni és megmaradni ezen a szinten.

(3) A termékpálya, a vertikum minősé
ge, amit a beszerzett inputok, az alap
anyag előállítás, a feldolgozás, tárolás, 
szállítás, elosztás, kereskedelem együttes 
és harmonizált minősége határoz meg és 
amiben fontos szerepet játszik a koordiná
ció.

(4) A technológia minősége, az integ
rált folyamatok, műveletek, anyagi-műsza- 
ki, szervezési, érdekeltségi feltételek 
összehangolt, arányos rendszerét jelenti a 
termelési, termesztési folyamatok láncola
tában, ami ma különösen az alapanyag 
előállításban kritikus.

(5) A társadalmi, a gazdasági és a ter
mészeti környezet minősége, határozza 
meg a fogyasztói preferenciák változását, 
a humán infrastruktúrát, az egészségtuda
tosságot, a környezettudatosságot és ezek 
kielégítésének lehetőségeit.

A minőségi agrárfejlesztési politikától 
akkor várható eredmény, ha a minőséget 
tágan értelmezi és valamennyi dimenzió 
összehangolására törekszik célrendszeré
ben és annak megvalósításban!

2. TÁRSADALMI-POLITIKAI TÁMO
GATÁS NÉLKÜL NEM ÉRHETŐ EL
MINŐSÉGI FORDULAT AZ AGRÁR

KOMPLEXUMBAN!

A társadalom érdekeit szolgálja az a 
korszerű agrárpolitika, melynek közép
pontjában a minőség, a fenntarthatóság és 
a versenyképesség áll -  ami merőben eltér 
a megszokottól -  és melynek alárendelt az 
agrárpolitika valamennyi eszköze és intéz
ménye, összhangban az EU változó rend
szerével és a nemzetközi tendenciákkal.

A minőség előbb vázolt öt dimenziója 
csak úgy valósítható meg, ha érvényesül a 
fenntarthatóság, vagyis a fejlődés harmo
nizál a környezettel a természeti erőfor
rások regenerálódásának lehetőségével, a 
környezet terhelhetőségével, a terhelt kör
nyezet asszimilációs készségével. Ugyan
akkor a minőség a fenntartható fejlődés 
garanciája.

A fenntartható minőségi agrárfejlesztés 
nem öncél, hanem a versenyképesség javí
tására irányul, vagyis olyan termékeket 
állítanak elő, amelyek értékesíthetők és 
olyan vállalkozások működnek, melyek 
megőrzik, illetve növelik piaci részesedé
süket a hazai és nemzetközi mezőnyben. 
(A nem versenyszféra „minőség fejleszté
si” lehetőségeivel a továbbiakban foglal
kozunk.)

A fenntartható' és versenyképességre 
törő minőségi agrár-fejlesztést szolgál
hatják a mindenkori agrárpolitika4 továb
bi elemei:

(1) A finanszírozási és jövedelempoliti
ka, amely általában az agrárfejlődés tartó-

2 Részletesen lásd: „Az agrárgazdaság fenntartható fejlődésének tudományos megalapozása” (Szerk.: 
Láng István -  Csete László -  Jolánkai M árton) „AGRO-21” Füzetek 1995. 12. szám, 124 oldal.

A minőségi fejlődést -  főleg élelmiszeripari vonatkozásban -  kitűnően szolgálta az FM, Magyar Mező- 
gazdaság m ellékleteként megjelent kiadványa.

4 Az 1992-93 évi kutatásokat összefoglalóan tartalmazza Csete László „Gondolatok a magyarországi ag
rárgazdaság fejlesztési stratégiájának tudományos megalapozásához” „AGRO-21” Füzetek 1995. 9. szám, 
131 oldal, amely napjainkban is aktuális agrárpolitikai részleteket tartalmaz.
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san szűk keresztmetszete, valamint olyan 
támogatás-politika, amely határozottan 
elősegíti a minőségi fordulatot.

(2) A birtok- és üzemi struktúra politi
ka, amely nem a statisztikai átlagméretek 
fölött aggályoskodik, hanem elválasztva az 
árutermelő versenyszféra vállalkozásait, a 
zömmel nem árutermelő, szociális funkci
ókat ellátó gazdálkodóktól, kistermelők
től, előmozdítja a fenntarthatóságot, a pi
aci versenyképességet és a minőségi átala
kulást a két szféra eltérő céljainak, lehető
ségeinek megfelelően.

(3) A piac- és termelési politika, amely 
elsősorban jogszabályokkal, közösségi 
marketinggel, pénzügyi támogatással ser
kenti a minőségi fordulat mielőbbi megva
lósítását.

(4) A humán értékek növelésére irá
nyuló politika, melynek középpontjában a 
minőséget formáló ember, illetve szakem
ber, a képzés minősége és a minőség okta
tása áll.

(5) A technológiai előretekintési politika 
olyan programokat irányoz elő, melyek 
hosszú távon megteremtik a minőségi fejlő
dés tudományos, anyagi-műszaki alapjait.

(6) A vidék- és térségfejlesztési politi
ka, amely tisztán és összefüggéseiben ke
zeli a hatékony fejlesztést és az életnívó 
elviselhetetlen, illetve indokolatlan kü
lönbségeinek enyhítési törekvéseit.

3. MINŐSÉGEN MUNKÁLKODÓ 
SZAKEMBERT MINDENHOVÁ!

A minőség társadalmi metszetében a 
humán háttér, a minőségi fordulatra fel
készített szakemberek meghatározó szere
pet játszanak, de vizsgálódásainkból meg
állapítottuk, hogy a mező-erdőgazdasági 
üzemekben dolgozók -  menedzserek, vál
lalkozók -  kereken 60 %-a egyszerűen 
nem ismeri a fogyasztásban, a kereskede
lemben, az élelmiszeriparban kibontakozó 
minőségi törekvéseket. A minőségi orien
táció kibontakoztatásában ezért a tovább

lépés kulcsa -  mind a minőséget, mind a 
környezettudatosságot illetően -  az agrár- 
szakemberek felkészítésében, ismeretek
kel, információkkal való ellátásában, 
szemléletük formálásában jelölhető meg. 
Ez elemi feltétele minden továbbinak!

Az idő sürget, mert a hazai külföldi, 
vegyestulajdonú nagykereskedelmi és élel
miszeripari cégek valamint az üzletháló
zatok szigorodó igényeket fogalmaznak 
meg az alapanyag béltartalmára, m éreté
re, egyöntetűségére, az átadás módjára 
stb. vonatkozóan, ami ha felkészületlenül 
éri a gazdálkodókat, az alapanyag előállí
tókat, tovább növelheti a mezőgazdaság 
ipartól való lemaradását, sőt egyes terüle
teken majd szakadékról beszélhetünk a 
minőség kapcsán.

Már napjainkban is olyan szakembe
rekre van szükség, -  és még inkább a kö
zeljövőben -  akik megértik, hogy a minő
ség az agrárkomplexum jövőjének straté
giai kérdése, akik azonosulni tudnak a 
minőségi fordulat szükségességével, a mi
nőség dimenzióival, a mező-erdőgazdaság, 
élelmiszer-feldolgozás környezettel való 
harmonizálásával, a fogyasztói érdekek
kel, a versenyképesség céljaival és ismerik 
ezek megvalósításának feladatait, mester
fogásait.

Ebben ugyan a minőségre, a termé
szetszeretetre való nevelés a döntő a csa
ládban, az óvodában, az általános iskolá
ban, a szakközép-iskolában, de indokolt a 
minőségi teljesítményekre képes agrár-fel
sőfokú végzettek számának növelése.

Az agrár-felsőoktatásban a minőségi 
törekvések megvalósítása érdekében alap- 
és szakmodul keretében -  az eddigieknél 
nagyobb óraszámban -  szükséges oktatni 
a minőségügy, a minőségellenőrzés, minő
ségbiztosítás, élelmiszerbiztonság, kocká
zat-elemzés valamennyi kérdését, a nem
zetközi és hazai tapasztalatok fényében, 
megismerve az Élelmiszer Törvényt, a 
Codex Alimentárius előírásait, az EU di
rektívákat.

A posztgraduális képzést az akkreditált
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tanúsító szervezetek költségesen és csak 
lassan képesek megoldani. A  minőségi 
fordulat gyorsítása érdekében ezért a fel
sőoktatást kellene megbízni a képzés-ne
velés, továbbképzés bonyolításával.

Szakközépiskolákban a szemléletfor
málás, az alapismeretek elsajátítása és a 
gyakorlatiasság a fontos.

Végül is ezek a szakemberek képesek 
lesznek tervezni, bevezetni, fejleszteni, el
lenőrizni a különféle rendszereket, betölt- 
hetik a minőségüggyel kapcsolatos álláso
kat.

4. A MINŐSÉG DINAMIZÁLÓ HATÁSA 
LEGGYORSABBAN 

A NÖVÉNYTERMELÉSBEN 
BONTAKOZHAT KI!

Miközben a szakemberek és az irányí
tók is az állatállomány drasztikus csökke
nését regisztrálják, nem tették meg a 
szükséges lépéseket az átalakuló növény- 
termelés fellendítésére, holott történelmi 
bizonyosság, hogy általános gazdasági 
mélypontok után az agrárfejlődés mindig 
a növénytermelésből bontakozik ki. Ez 
felismerhető napjainkban is, de hiányzik 
az a tudatos lépéssorozat, amely előmoz
dítaná a növénytermelés dinamizáló hatá
sának kiteljesedését.

A növénytermelés minőségi irányú fej
lesztése érdekében feloldásra várnak tör
ténelmi örökségünk következményei, az 
agrár túlnépesedés mellett a munka ter
melékenységének kényszerű emelése, va
lamint a foglalkoztatás javítása, az általá
nos tőkehiány közepette a növénytermelés 
finanszírozásának megoldása, valamint a 
földkérdés rendezése úgy, hogy a tulajdo
nosi érdek hajtóereje és az ésszerű üzemi 
struktúra harmonizáljon. A tennivalók 
különösen sürgetőek, ha ezeket szembeál
lítjuk a jövő kihívásaival, a minőséggel, a 
fenntarthatósággal és a versenyképesség
gel, az innovációval.

A növénytermelés dinamizáló szerepe 
kiaknázásának keretéül szolgálhatnak a

piaci alapon összehangolt együttműködé
sek marketing láncolatai, valamint a kö
zösségi marketing melyek akadályai kö
zött a korszerű elvi-elméleti alapozás és 
tájékozottság hiánya és a finanszírozás 
korlátozó szerepe említhető elsősorban.

A fejlődés egyik irányát jelzik az integ
rált technológiával társított minőségbizto
sítási rendszer és környezettudatos me
nedzsment. Szükség van továbbá olyan 
gazdálkodási mintarendszerekre, melyek 
ötvözik a termőhelyi adottságokat, a tevé
kenységi struktúrát, az üzemi méretet és a 
tudást. A minőségi fejlődés -  a növényter
melés determinációival számolva -  a ter
melési szerkezet változtatásait is előirá
nyozza, mely érinti a szántóföldi növény- 
termelést, a kertészeti ágazatokat és külö
nösen az erdőgazdaságot.

5. A NEMESÍTÉS, A GENETIKAI 
ALAPOK ÉS A GYAKORLAT.

Mindenekelőtt -  a hazai helyzet és a 
nemzetközi élmezőny ismeretében -  ka
tasztert szükséges készíteni arról, hogy 
milyen területeken szállhat versenybe a 
hazai nemesítés és hol célszerűbb a kül
földi „csúcs-fajták” adaptációja.

A hazai nemesítés iránya nem lehet 
más mint a differenciálódó felhasználói 
igények kielégítése, ami másképpen azt je
lenti, hogy olyan eltérő minőségű típuso
kat szükséges előállítani, amelyek kielégí
tik a szabványokat, a minőségi törekvése
ket. Éppen ezért a jövőbeni szelekciós te
vékenység nem korlátozódhat csupán a 
fajta bejelentésre, hanem az egész életpá
lyát a hasznosulást is figyelemmel kell kí
sérni. Mindezek érdekében a korábbi sze
lekciós módszerek mellett új technológiai, 
biokémiai, molekuláris genetikai eljárá
sok alkalmazása szükséges.

Önmagában a rendelkezésre álló gene
tikai alapok még nem mozdítják ki a mi
nőséget holtpontjukról. Ehhez először is 
az szükséges, hogy a gazdálkodók tudják.
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hogy az adott termőhelyen és ráfordítási 
szintek mellett milyen fajtát célszerű ter
melni, másodsorban a gazdák meg is tud
ják fizetni ezt -  ezért célszerű támogatás
sal is ösztönözni a beszerzést s harmad- 
sorban a piac árral ismerje el az adott 
jobb minőséget.

6. A NÖVÉNYTERMESZTÉSI TECHNO
LÓGIÁK MINŐSÉGI

ORIENTÁCIÓJÁNAK ERŐSÍTÉSE.

A növényi termék minőségét a biológi
ai, ökológiai, agrotechnikai tényezők és
természetesen a szaktudás együttesen 
alakítja, de ezeken belül alapvetőek a ge
netikailag determinált minőségi tulajdon
ságok. Ezért olyan fontos az előzőekben 
említett nemesítés, illetve adaptáció.

Az integrált, -  valamilyen minőségel
lenőrzési, ritkábban minőségbiztosítási 
rendszerrel társított -  termelés a jövő fej
lődésének útja. Az integrált termelés álta
lános elterjesztése azért olyan fontos, 
mert a növényi termék minőségét nem 
egy-két tényező határozza meg, és ha vala
milyen tényező, vagy művelet alacsonyabb 
színvonalú úgy az közvetlenül, vagy köz
vetve a végeredményt, minőséget és a 
mennyiséget veszélyezteti.

A jelenlegi hazai integrált technológiai 
elképzelések korszerű ismeretekre és 
megoldásokra támaszkodó komplex rend
szerek, de nem azonosak a minőségbizto
sítással -  mint azt többen gondolják - , a 
minőségmenedzsmenttel, illetve a környe
zettudatos termelésirányítással, de kitűnő 
alapot nyújtanak ezek bevezetéséhez. A r
ra is választ kell keresni, hogy hol indokolt 
a technológiákban ellenőrzési pontokat 
megjelölni, milyen lehet a dokumentálás, 
a tanúsítás és így tovább.

Az integrált technológiák általában 
nagy ráfordításokkal működnek, ezért 
fontos azt is mérlegelni, hogy ezek 
mennyiben teszik lehetővé a természeti 
erőforrások megőrzését és a környezetter

helés csökkentését és ennek fényében cél
szerű eldönteni a ráfordítások mennyisé
gét és összetételét, valamint a tervezett 
termésátlagokat.

7. A ZÖLDSÉGTERMELÉS 
FELKAROLÁSA.

A népegészségügy állapota, a táplálko
zás korszerűsítése, a foglalkoztatás, a kis
termelők, a házkörüli kertészkedők és a 
nagy árutermelők exporttevékenysége egy
aránt előtérbe helyezi a zöldségtermelés 
minőségi fejlesztését, melynek adottságai, 
kilátásai kedvezőek. Az ökológiai adottsá
gokat ugyan helyenként ronthatja a mező- 
gazdaságot kívülről érő káros hatások, a 
vizek és a levegő szennyezése. A zöldség- 
termelés felkarolása mellett szól az is, 
hogy az EU-ban nem esik kvóta szerinti 
szabályozás alá, miközben nő a fogyasztás 
és biztos piacra találnak a gyorsfagyasz
tott zöldségfélék is.

A fogyasztók és a piac megnyerése 
költséges, ugyanakkor a termékek zömét 
kistermelők állítják elő, akik elkülönülten 
erre nem képesek. Az értékesítés, a jó ár 
elérése kívánt mennyiségű, azonos minő
ségű árut igényel. Ezért különösen fontos 
a zöldségtermelésben működő, önkéntes 
alapon szerveződő, beszerző-értékesítő 
szervezetek, szövetkezetek létrehozásának 
szorgalmazása, ezek marketingje.

Fontos továbbá a népegészségügyi ér
deket szolgáló viszonylag olcsó tömegter
melés folytatása ott, ahol a hozamok ki
egyenlítettek és gazdaságosan előállítha
tok. Ez nem zárja ki természetesen a spe
ciális, különleges hazai vagy export igé
nyek kielégítését.

A frissen „fogyasztott” zöldségféléknél 
különösen fontos az ellenőrzött minőség, 
az egészségügyi kockázat minimalizálása, 
a származás tanúsítása, melyben az emlí
tett beszerző-értékesítő szervezetek mel
lett, a termelői érdekképviselet és a szak- 
tanácsadás játszhat fontos szerepet.



10 „AGRO 21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

8. A GYÜMÖLCSTERMELÉS 
MINŐSÉGI FEJLESZTÉSE

A zöldségtermeléshez képest ugyan las
sabban érvényesül a gyümölcstermelés di
namizáló szerepe, de nem szabad elfelej
teni, hogy már a beruházások is élénkítő- 
en hatnak a mezőgazdaságra, a vidékre. 
Igaz a múlttól eltérően csak akkor és ott 
célszerű fejlesztésbe fogni, ahol világosak 
a piaci kilátások (fogyasztó vagy feldolgo
zó), rendelkezésre állnak majd a válogató, 
csomagoló, tároló kapacitások, ahol a jó 
minőségű csemete megbízhatóan előállít
ható, vagy beszerezhető.

A jövő gyümölcstermelésében a fenn
tarthatóság, a minőség tanúsítása, a szín
vonalas adjusztálás, az ésszerű ráfordítás
hozam arányok lesznek a meghatározók.

Magyarországon a meggy és a kajszi 
termelésben jelentős, hungarikumnak mi
nősülő, jól értékesülő tartalékok hozhatók 
mozgásba. A hazai körtetermelésben is 
minőségi fordulat érhető el, míg az alma
termelésben a krónikus válságtünetek 
konszolidálásával párhuzamosan folyhat a 
minőségi irányú fejlesztés kibontakoztatá
sa.

Mindent egybevetve a hazai gyümölcs- 
termelés minőségi fejlődése akkor járhat 
kiváló eredménnyel, ha a gyümölcsök 
egyedi külleme, külső megjelenése, a 
beltartalmi és belső morfológiai, a biológi
ai és reológiai jellemzők, a feldolgozható
ság, az egészségi állapot, a posztharveszt- 
jellemzők megfelelnek a korszerű igé
nyeknek.

Ezek megvalósításában meghatározók
az alanyfajták, a művelési rendszerek, a fi
atal és középerős hajtások arányának ala
kítása, az optimális gyümölcsterhelés, a 
gyümölcsritkítás, a tápanyag-utánpótlás, 
az öntözés, a szüret és a szállítás, valamint 
a hűtés.

9. A SZŐLŐ-BORVERTIKUMBAN 
A TANÚSÍTOTT MINŐSÉG 

ÉS A KÖLTSÉGEK 
CSÖKKENTÉSE A MEGOLDÁS

A szőlő-borvertikumban csak a minősé
gi fejlődés vezethet ki a jelenlegi állapo
tokból. Lényegében minden ismert a meg
oldáshoz „csak“ a megvalósítás hiányzik. 
Ez utóbbiban az egyik kulcs a borhamisí
tás felszámolása, ami azért is bonyolult, 
mert a fogyasztók pénztárcájához igazodó 
olcsó szőlőbor nagy mennyiségben nem áll 
rendelkezésre. Ezért is szükséges az EU- 
hoz képest is magas adók mérséklése.

Az eredettanúsítás, a minőségellenőr
zés jól megoldható a szőlő-bortermelés
ben, amit előmozdíthatnak a hegyközsé
gek és a pinceszövetkezetek, de ezek 
egyúttal sugallhatják a fogyasztói szoká
sok változását is, amit tényként kell felis
merni.

A szőlő-bor minőségi irányultságának 
részletesebb kimunkálásához -  a realitá
sok érdekében -  a borkultúrával is számot 
kell vetni, vagyis az egymásra rakódó szo
kásokkal, írott és íratlan szabályok, ese
mények, hagyományok halmazával, örök
ségével. Ennek során célszerű mérlegelni 
a termelési-technológiai, a gazdálkodási, a 
kereskedelmi és a fogyasztási kultúra kon
zekvenciáit.

10. A GYÓGY-, AROMA- 
ÉS FŰSZERNÖVÉNYEK MINŐSÉGI 

FEJLESZTÉSE A NÖVÉNYTERMELÉS 
TARTALÉKA

A nagy értéket hordozó drogok (ható
anyagot tartalmazó növényi részek és illó
olajok) minőségi fejlesztéssel hozzájárul
hatnak a növénytermelés dinamikus válto
zásához. A kereslet világszerte növekvő és
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a drogok előállítása nem igényel jelentős 
importot, miközben termékei egyaránt jól 
hasznosulnak a gyógyszer-, élelmiszer- és 
a vegyiparban, a háztartásokban, belföl
dön és az exportban. A hazai ökológiai 
adottságok és a piac a drogelőállítás 30-35 
%-os növelését indokolnák.

A minőségi fejlesztés megkívánja a bio
lógiai alapok minőségi irányú átalakítását 
(fajta-előállítást, -fenntartást, külföldi faj
ták bevonását), a tradicionális export fa
jok termesztésének komplex, integrált ter
melését, a posztharveszt technológiák al
kalmazását, a kutatás-fejlesztés erősíté
sét és az intézményrendszer fejlesztését 
(Gyógynövény Szövetség és Term ékta
nács), továbbá a származás és az egész
ség megőrzésére, vagy regenerálására 
gyakorolt hatás hiteles, megbízható iga
zolását.

11. A DÍSZNÖVÉNY-ÁGAZAT 
ÉS A MINŐSÉG

A dísznövény termesztés és az életnívó 
közötti szoros korreláció is sejteti, hogy ha 
nem is olyan méretekben mint mondjuk a 
zöldségtermelés, de szintén hozzájárulhat 
a növénytermelés fellendítéséhez. Felka
rolásának indokai megegyeznek a zöldség- 
termelésnél vázoltakkal. Az export kilátá
sok (örökzöldek), a díszfák, cserjék, védő
fásítás, városi-ipari zöldfelületek létesítése 
egyaránt a dísznövénytermelés előretöré
sét sejtetik és indokolják.

A minőségi fejlődés irányát a követke
zők fémjelzik: a tájtermelés a gazdaságos 
előállítás érdekében; bár szokatlan, de itt 
is célszerű felkarolni a „hungarikumokat” 
mind a termelésben, mind a nemesítés
ben; a fajtavédelmi jog érvényesítése; a 
szabványosítás előretörése; a tisztességes 
üzleti etika; a cserepes dísznövényter
mesztés piaci céljainak a megfogalmazása, 
a díszfaiskolai igen perspektivikus tevé
kenységen belül a szakosodás, koncentrá
ció, szabványosítás erősítése és védelme;

az OMMI hatáskörének kiterjesztése és a 
származás, tanúsítás hitelességének meg
teremtése, esetenként fokozása.

12. A NÖVÉNYI ALAPANYAGOKAT 
FELDOLGOZÓ IPAROK MINŐSÉGI 

FEJLŐDÉSE

A vertikumok feldolgozó szakaszában a 
minőségi fejlesztést egyrészt az 1999 évi 
várható GATT/WTO a belpiacok védel
mét és a támogatásokat csökkentő törek
vései, másrészt a bizonytalan időpontú 
EU csatlakozással megnyíló magyarorszá
gi piacok, harmadrészt a feldolgozástól el
maradó alapanyag-termelés műszaki-tech- 
nológiai színvonala, negyedrészt a hazai 
„multik” tevékenysége befolyásolja. Ez 
iparáganként eltérően jelenik meg.

A hazai gyorsfagyasztó-ipar csökkené
se ellenére megőrizte piacait, sőt növelte 
exporttevékenységét. Az iparágban vi
szonylag fejlett a minőségellenőrzés és a 
minőségbiztosítás, az élelmiszerbiztonság. 
Termékei ma is versenyképesek. A minő
ségi továbbfejlődés érdekében az alap
anyag-termelés megnyugtató alapokra he
lyezése, a minőségellenőrzés kiterjesztése, 
a beszállítókkal való érdekeltségen alapu
ló hosszú távú együttműködés kialakítása, 
új termékek piackutatásához, anyagi tá
mogatás elnyerése és nemzetközi együtt
működések szükségesek elsősorban.

A hazai konzervtermékek előállításá
ban a minőségi fejlesztéshez társuló 
mennyiségi teljesítmények elérése lehet a 
cél, ami visszahat az alapanyag-termelők
re is. Ennek megvalósulásában a nagyobb 
tömeget és szériát jelentő vezérgyártmá
nyok (befőttek, jamok, paradicsom és 
gyümölcssűrítmények, natúr zöldségkon
zervek, savanyúságok, zöldségsaláták, hús 
és készétel konzervek) a nagyobb kapaci
tású gyárak profilja maradna, míg a speci
ális igényeket kielégítő kisebb szériákat, 
hungaricumokat a kis és középkapacitású 
cégek állítanák elő, (kézi berakású termé
kek, speciális ízesítések, tájjellegű készít
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mények, stb.). A gyümölcslevek, nektárok, 
gyümölcsitalok termelésén közösen osz
tozhatnának. Valamennyi piacon -  az egy
re élesedő verseny közepette -  a konzerv
ipari termékek piaci stabilitásának kulcsa, 
más ágazatokhoz hasonlóan, a termékek 
minősége, az adott termékek higiéniai, 
biztonsági, érzékszervi, kémiai, táplálko
zási alapértékei mellett a kezelhetőségi, 
kereskedelmi, használhatósági, fogyasztói 
és marketing minőség a meghatározó.

A növényolajiparban az olajnövények 
magvaiból előállított, mennyiségileg legje
lentősebb termékek a különböző minősé
gű étolajok. Ezek közül a teljesen finomí
tott étolajat jelenleg hazánkban kizárólag 
a külföldi tulajdonban lévő „Cereol Nö
vényolajipari Rt. Magyarország” gyárt. 
Telephelyein korszerű nagyüzemi eljárá
sokkal működnek, s termékei mind a mi
nőségi paramétereket, mind a csomago
lást tekintve versenyképesek az EU vagy 
más országokból származó hasonló termé
kekkel. Termékeit, elsősorban a naprafor
gó étolajat, nagy mennyiségben exportálja, 
s ezáltal a haza olajmag-termőterület je 
lentős része exportcélokat szolgál. Leg
fontosabb üzeme már rendelkezik SGS ál
tal kiadott ISO 9002 minősítéssel, s üze
meiben az automatizáltság, a műszerezett
ség, valamint a laboratóriumi háttér és a 
kellő szaktudás rendelkezésre áll.

A teljesen finomítottól eltérő minőségű, 
ún. „szűz- és hidegen sajtolt” étolajok elő
állításával kisüzemek foglalkoznak. Ezek 
működése -  kisebb mennyiségű, valamint 
értékes, speciális olajok (például tökmag- 
olaj, fűszerezett olaj, stb.) gyártása -  indo
kolt és szükséges. Termékeik piacképessé
gének megtartása, növelése érdekében vi
szont ki kell alakítaniuk a megfelelően ha
tásos minőségbiztosító rendszerüket.

A margarin- és ételzsír féleségek meg
határozó részét az Unilever Magyarország 
Rt. állítja elő. Termékeinek gyártási mód
ja valamint minősége nemzetközi szem
pontból is versenyképes. Hatékonyan mű
ködteti az ISO 9002 szabvány szerinti mi

nőségbiztosítási rendszert, valamint a ter- 
mékek-biztonságát garantáló HACCP- 
rendszert. Korszerű technológiai folyama
tokat alkalmaz és folyamatosan ellenőr
zött beszállítóktól származó alap-, segéd- 
és csomagolóanyagokat hasznosít.

A cukoripari termékek minőségére vo
natkozó szabályozásban megtörtént az 
Európai Unió előírásainak átvétele. A ha
zai cukorgyárak többéves munkájának 
eredményeként jelentős minőségjavulás 
figyelhető meg, egyre nő az EU  legjobb 
minőségi kategóriáinak követelményeit ki
elégítő minőségű termékek aránya. Reális 
célnak tűnik, hogy az EU csatlakozás idő
pontjára a legnagyobb mennyiségben 
gyártott termék, a kristálycukor teljes 
mennyisége megfeleljen az EU  2 minőségi 
szintnek.

A versenyképes minőség megvalósulá
sához a hatékonyság növelésén keresztül 
vezet az út. Alapvető feltétel a nyers
anyag, a cukorrépa minőségének javítása, 
de jelentős tennivalók várnak a cukoripar
ra a veszteségek csökkentése, az élőmun
ka- és energia-felhasználás racionalizálá
sa, a környezetterhelés csökkentése terü
letén is.

A söriparban a minőség fokozása érde
kében fokozottabb figyelmet igényelnek a 
minőségi fejlesztésben a szénhidráttartal
mú alapanyagból eredő nehézfém-szeny- 
nyeződések és a penészeredetű toxinok. 
Számos nemzetközi vizsgálat igazolta, 
hogy fumonisinek, ochratoxin A, aflato- 
xin, zearalenon, illetve ezek metabolitjai 
gyakran szennyezik a készterméket. A 
mikrobás szennyezettség ízhibát, illetve 
zavarosodást vagy csökkent eltarthatósá
got, valamint megemelkedett biogén amin 
koncentrációt okoz.

A sütőiparban valamennyi termék mi
nősége alapanyagfüggő, ami elsősorban 
kiegyenlített és a biztonságos élelmiszer 
követelményeinek megfelelő lisztminősé
get jelenti, amiben javuló tendencia re
mélhető. Hasonló fontosságú az élesztő 
minősége, amely miután mikrobiológiai
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szaporításra kerül, a termék lazítottságán 
kívül az aromaanyagok képzésében is je
lentős szerepet játszik. Az adalékanyagok 
használatának csökkentésére még a tartós 
kenyerek esetében is törekedni kell példá
ul pasztőrözéssel a vegyszermentes táplál
kozás érdekében. Mindenütt komolyan 
kell venni a „helyes technológiai gyakor
lat” (GMP) korlátait.

A kényelmi termékek számának növe
kedése a sütőipari termékek esetében is 
szükségessé teszi gyorsfagyasztott, vagy 
fagyasztott termékek forgalmazását. En
nek feltétele a hibátlan hűtőlánc alkalma
zása. Ha a sütőipar nem ismeri fel ezt a 
kínálkozó piaci lehetőséget, akkor a hűtő
ipar gyorsan elfoglalhatja ezt a területet.

13. HOGYAN TOVÁBB 
A MINŐSÉGELLENŐRZÉSSEL 
ÉS MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSSAL 

AZ ÉLELMISZERIPARBAN?

Az élelmiszeriparban mindig is volt va
lamilyen minőségellenőrzés (MEO), szab
ványok és a felelősség is érvényesült. Ezek 
azonban a kínálati piacokon, a fogyasztói 
érdekek, az egészségtudatosság erősödé
sével már nem elégségesek. Ezért indokolt 
az EU-ban, általában a fejlett országok
ban bevezetett gyakorlatot követni/

Magyarországon a kereken 4400 élel
miszeripari vállalkozásból a minőségellen
őrzés és minőségbiztosítás valamilyen 
megoldását alkalmazók aránya a 3%-ot 
sem éri el!6 Ez óriási versenyhátrány, kü

lönösen, ha figyelembe vesszük, hogy a 
minőséget tanúsító cégek köre zömében a 
„multikból” és vegyestulajdonú nagyokból 
áll.

A  kényszer és érdek hatására terjed 
majd a tanúsított minőségű tevékenység, 
de vizsgálódásunk már arra is kitért, hogy 
milyen lehet a továbblépés iránya? Meg
ítélésünk szerint, ha az adott vállalkozás, 
tevékenység, gyár, üzem eredményesen 
birkózik GMP-vel vagy a HACCP-vel, ezt 
követően az ISO 9000-es bevezetésével -  
melyre a külföldi tulajdonú nagy társasá
goknál is csak 1995-1996-ban került sor -, 
akkor a TQM szemlélet megvalósítása le
het a következő lépés. Innen a fejlődés 
irányát a minőség, a környezet, az élelini- 
szerbiztonság, az egészégre gyakorolt koc
kázat egységes rendszerbe ötvözése képez
heti. Vagyis az ISO 9002, ISO 14001, az 
ISO 17000 összehangolt bevezetéséről és 
tanúsításáról van szó, ami a TQM-ben ki
egészül az oktatással, a kommunikációs 
rendszerrel, a laboratóriumi gyakorlat fej
lesztésével, a Statisztikai Folyamatszabá
lyozással és így tovább. Ez tehát a fejlődés 
stratégiai iránya.

A vázolt fejlődési irány a nagyméretű 
élelmiszeripari cégekre érvényes, de szin
te teljesen bizonytalan -  és ennyiben a 
mezőgazdasághoz hasonló -  a kis- és kö
zepes élelmiszer-feldolgozók (vágóhidak, 
olajütők, pékségek stb.) helyzete a minő
ségtanúsítást illetően. Valószínű, hogy 
ezekben, a minőségellenőrzési rendszerek 
közül, a GMP-nek az adott tevékenység
hez igazított alkalmazása kínálkozik meg-

■' A minőségellenőrzési rendszer a GMP, HACCP, a minőségbiztosítási rendszer az ISO, ezeket, valamint az 
élelmiszerbiztonságot kapcsolja össze egy-egy termékpályán, vagy annak szakaszaiban a TQM. Ezek jelentése:

(1) G M P /G O O D  M ANUFACTORING P R A C T IC E /JO  GYÁRTÁSI GYAKORLAT,
(2) HACCP /H A ZA R D  ANALÍZIS AND CRITIC'AL CONTROL POINTS / VESZÉLYELEM EZÉS 

ÉS KRITIKUS SZABÁLYOZÁSI PONTOK,
(3) ISO /INTERN ATIO NAL ORG ANIZATION O F STANDARDIZATION / NEM ZETKÖZI 

SZABVÁNYOSÍTÁSI SZER V EZET
(4) TQM /TOTÁL QUALITY M ANAGEM ENT / T E IJE S  KÖRŰ MINŐSÉGIRÁNYÍTÁSI 

RENDSZER
6 Miközben már a Fővárosi Közterületfenntartó Rt. is ISO 9002-ért, városok (Veszprém, Hódmezővá

sárhely, Nyíregyháza és Kaposvár) közgyűlése és hivatali apparátusa is az ISO 9001 -ért folyamodik. A Nem
zeti Minőség Díj 8 díjazottja közé egyenlőre egy élelmiszeripari cég sem került.
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oldásként. Ezek a vállalkozások a foglal
koztatásban, a helyi igények kielégítésé
ben fontos szerepet játszanak, ezért a 
megoldást a kamarai összefogásban nyúj
tott segítségben és az állami támogatás
ban lehet megjelölni.

Nyomatékosan aláhúzzuk, hogy a mi
nőségi fejlődési irányzaton belül, minde
nekelőtt a minőségtanúsítási, élelmiszer
biztonsági és a környezet-orientált irányí
tás összehangolt fejlesztése alapvető jelen
tőségű, Magyarország jól felfogott export 
és más érdekében, valamint az EU csatla
kozás elősegítésében.

14. A MINŐSÉG TANÚSÍTÁSA
BONYOLULT, DE MEGOLDHATÓ 

A MEZŐ-ERDŐGAZDASÁGI 
ÜZEMEKBEN IS!

A mezőgazdasági üzemekben ipari 
mintára kidolgozhatják saját GMP-jüket,
ami lényegében megfelel a „jó gazda gon
dosságának” és akár a „jó gyártási gyakor
lat” mintájára „jó mezőgazdasági gyakor
latnak”, ami GAP-nek (Good Agricultu- 
ral Practice) is nevezhető. Az üzemben el
készíthetik saját minőségi kézikönyvüket, 
leírhatják és dokumentálhatják mindazt 
amit a minőség javításában, elérésében 
fontosnak, követendőnek tartanak. Ezzel 
egyúttal könnyebben kapcsolódhatnak va
lamilyen feldolgozó HACCP, vagy TQM 
rendszeréhez, vagy a kereskedelemhez.

Egy további megoldási lehetőség az 
amikor az élelmiszer-feldolgozó HACCP 
rendszere, kinyújtott karként túllépi az 
adott vállalkozás kereteit és kiterjed a 
nyersanyag biztonságára is. Ez másképpen 
a veszélyek keletkezésének megelőzését 
jelenti, amire már található példa Magyar- 
országon is.

Az ISO 9000-es szabványcsalád mező- 
gazdasági alkalmazása jóval bonyolultabb 
és költségesebb. Ehhez már nagyüzemi 
vagy középüzemi méretek szükségesek. 
Járható útnak ígérkezik egy-egy tevékeny

ség (sertéshús előállítás, vetőmagüzem 
stb.) előkészítése, bevezetése és tanúsítá
sa.

A nagykereskedelem oldaláról szorgal
mazott, a vevők kegyeit kereső folyama
tokban a vertikum láncszemeit egybefog
laló, mindent átható rendszer a TQM ami 
már a század eleje óta ismert, de csak a 
közelmúltban kezdte meg fényes karrier
jét. Dániában, Hollandiában is csak né
hány évre tekinthet vissza az élelmiszer
gazdasági vertikumban. A mezőgazdasági 
üzemek, az adott feldolgozó tevékenység 
alapanyag-termelői, ebbe a folyamatba, 
láncolatba kapcsolódva oldják meg minő
ségorientált tevékenységüket. A mezőgaz
dasági üzemek általában nem képesek 
önállóan, elkülönülten eljutni a minőség- 
tanúsításig, de a TQM integrációba kap
csolódva ezt viszonylag könnyen megvaló
síthatják. Ezért olyan fontos a mezőgazda
ságra is kiterjedő TQM rendszerek szer
vezése az élelmiszergazdaságban, melynek 
indokoltságát az alapanyag-termelők so
kasága, eltérő méretei, szétszórt földrajzi 
elhelyezkedése csak aláhúzza.

Egy-egy üzem eltérő tevékenységével 
több integrált minőségbiztosítási rend
szerben is részt vehet.

Ha a mezőgazdaság nem ismeri fel ezt 
az általunk felvillantott lehetőséget, akkor 
új típusú függőségi viszonyok alakulhatnak 
ki az alapanyag-termelés és a feldolgozás 
között, növekedhet a hazai mezőgazdaság 
lemaradása, csökkenhet versenyképessége, 
amire az előzőekben már utaltunk.

Eddigi tapasztalatink szerint tehát a 
GMP és az ISO 9000 a mezőgazdasági 
üzemből indítva, a TQM és a HACCP pe
dig az élelmiszeripar, a kereskedelem ol
daláról kezdeményezve jöhet szóba megol
dásként.

Hangsúlyozzuk, hogy nem egyszerűen a 
tanúsítás elnyerése, a minősítés lengetése 
a cél, hanem a menedzsment szemléleté
nek, a vállalkozás filozófiájának az átala
kulása, az irányítás magasabb szintre eme
lése a lényeg.



LÁNG-CSETE: Minőség minden mennyiségben! 15

15. AZ ERDŐSÍTÉS, A FÁSÍTÁS 
ÉS A FAFELDOLGOZÁS TÖBBIRÁNYÚ 

SZEREPE 
A MINŐSÉGI FORDULATBAN

Minden kétséget kizáróan sokoldalú 
minőségi, környezeti és strukturális válto
zást eredményez az erdősítés, a felújítás, 
általában a fásítás, mezővédő erdősávok, 
ligetek telepítése még akkor is, ha az Eu
rópai Unióban a jelenlegi 4000 DM/ha tá
mogatás a későbbi években a töredékére 
csökkenne. A kormányzat ugyan tett lépé
seket ennek az óriási változásnak, ponto
sabban az erdősítésnek a megoldására, de 
ez közel sem elegendő a tágan értelmezett 
fásítás, az aszály ellen is alkalmazható, 
mikroklímát alakító erdősávok, ligetek 
stb. létesítésére, továbbá egyelőre vajmi 
keveset hallani az alapvető kérdések meg
válaszolásáról. Nagy kérdés például, hogy a 
jelenlegi tulajdonosokat hogyan lehet ráve
zetni és ösztönözni az erdőtelepítésre?

Továbbá a marginális területek mező- 
gazdasági termelésből való kikapcsolása 
minden bizonnyal termelékenység és haté
konyság javulást eredményez a mezőgaz
daságban, de mi pótolja az itt élő és jöve- 
delem-kiegészítő, háztartási költségcsök
kentő kistermelést folytató családok meg
élhetését? Hogyan pótolhatók a kieső me
zőgazdasági termelés bevételei? Szemmel 
látható az is, hogy az erdősítés csak a ma
gántőke és a családi munkaerő bevonásá
val oldható meg. Ehhez azonban mind az 
irányításban, mind a szakemberek köré
ben szemléletváltás és megfelelő propa
ganda szükséges. Ennek megfelelően cél
szerű foglalkozni az erdőbirtokos szerve
zetekkel, s minden bizonnyal a szövetke
zésnek az eddigieknél jóval nagyobb sze
repet lehetne szánni.

Megfontolandó, a regionálisan szerve
zett, vegyestulajdonú és vertikálisan fel
épített társaságok szervezésének a kezde
ményezése is. Az energiaerdő létesítésé
vel, továbbá a mező- és erdőgazdálkodás 
hagyományos társításának visszaállításá

val, a fás ültetvények köztes mezőgazdasá
gi termelésével és másokkal is az erdősí
tés, fásítás nézőpontjából ajánlatos foglal
kozni, hogy ne mulasszák el ezt a kecseg
tető lehetőséget.

16. AZ ERDŐ,
AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS 

ÉS A FAGAZDASÁG MINŐSÉGI 
FEJLESZTÉSÉNEK UGRÓPONTJAI

Az erdő és az erdőgazdálkodás minősé
gi fejlesztése csak úgy valósítható meg, ha 
ez felöleli mindazt az ismeretet és tenni
valót, ami meghatározó a szaporítóanyag 
előállításában -  a maggazdálkodásban, a 
csemete- és egyéb szaporítóanyag előállí
tásban az erdőtelepítésben, a termőhely 
feltárásban, a fajtaválasztásban, az erdő- 
felújításban.

Áz erdőhasználatban a minőségi irányt 
jelölik a nagyterületi tarvágások helyett a 
szálaló vágásokhoz hasonló kisterületű fa
használatok, a vastagfa használat mellett a 
vékonyfa használat növelése energiai 
megtakarítási és környezetkímélési okok
ból, az elszáradt, kidőlt fák, ágak visszaha
gyása, a V-fák fokozott kímélete, a rövid
fás munkarendszerek alkalmazása, a fo
gattal végzett vágástéri anyagmozgatás 
növelése, a kötélpályás közelítés terjeszté
se, az erdő talajának sokféle megoldással 
történő kímélése, hogy csak a fontosabba
kat emeljük ki.

A fagazdaság minőségi fejlesztése arra 
irányul, hogy a fatermékek élettartama 
hosszú legyen kevés hulladék mellett, a 
hulladékokat is hasznosítsák, alacsony 
maradjon az energia célú felhasználás, a 
fanyersanyag minél nagyobb arányban 
hasznosuljon. Mindez az ember életkörül
ményeit és a környezetterhelés csökkenté
sét szolgálják.

A fagazdaság minőségfejlesztési felada
ta az is, hogy kielégítse a továbbfeldolgo
zó faipar növekvő követelményeit, amit a 
gyártás- és gyártmányfejlesztés diktál.
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17. A TEJ- ÉS VÁGÓMARHA
TERMELÉS MINŐSÉGFEJLESZTÉSI 

LEHETŐSÉGEI

A hazai tej minőségi előírásai összeha
sonlítva az EU  országaiban érvényes kri
tériumokkal, látható, hogy a minőségi kö
vetelmények között alig van különbség. Ez 
nem jelenti, hogy nincsen semmi tenniva
ló, mert az EU-ban 2000 után további szi
gorítások várhatók (szomatikus sejtszám, 
összcsíraszám), ami jelzi a hazai fejlesztés 
irányát is. Magyarországon 1995-ben az ext
ra és az I. osztályú minőségű tej aránya elér
te a 90%-ot. Ebben szerepet játszott a nagy
üzemektől átvett kedvező minőség, míg a ki
fogásolható minőség zömmel a kistermelők
höz kapcsolódik. (Ez a kedvező kép a felvá
sárolt tej minőségére vonatkozik.)

Sajátos problémát jelent a tej és tejter
mék fogyasztás lecsökkent mennyisége, 
amely rendkívül károsan jelentkezik a la
kosság egészségi állapotában. Ezért és a 
tejtermelés és -feldolgozás fokozása érde
kében célzott csoportok (iskolák, katona
ság, rendőrség, kórházak, „ingyenkony
hák” stb.) fogyasztás támogatásával kelle
ne gyorsan javítani a helyzeten.

További minőségi probléma a kister
melői tejminőség, amit vagy feldolgoznak 
(sajtnak) vagy a tejtermelésről át kellene 
terelni az érdekeltséget a magyartarka 
hústermelésére.

A minőségi fejlesztés további tenniva
lói: A tejhigiéniai rendelet megsértőkkel 
szemben az állattenyésztési törvény értel
mében határozott és egyértelmű szankci
ók alkalmazása. (Például a tej vizezése, 
gátlóanyag-tartalmú, illetve tőgygyulladá
sos tej bekeverése az elegytejbe stb.) Tar
talmas oktatási programok indítása a tej
minőség és tőgyegészségügy helyzetének 
javítására. A tejárrendszer olyan módosí
tása, amely rövid időn belül a hasznos- 
anyag-tartalom szerinti tejárat preferálja. 
Azoknak az állattartóknak a támogatása, 
akik a tej hasznosanyag-tartalmának növe
lése és a feldolgozás szempontjából ked

vező kazeintípusok elterjesztése érdeké
ben előnyös genotípusú egyedeket tarta
nak.

A marhahústermelés minőségével össze
függésben mindenekelőtt azt indokolt elő
re bocsátani, hogy a húsmarhatartás közel 
25 éves hazai tapasztalata arra utal, hogy 
húsfajták, vagy azok keresztezéseiből szár
mazó fiatal, 14-18 hónapos, rámás, 1100- 
1300 g-os növekedési eréllyel és 550-650 
kg-os vágási testtömeggel rendelkező nö
vendékbikák -  kellő létszám esetén -  min
dig értékesíthetők.

A minőségi marhahús jól meghatároz
ható: világosan látható márványozottság, 
illetve finom és egyenletes eloszlású fagy- 
gyúbeépülés; optimális, 2,5 és 4,5% közöt
ti intramuszkuláris zsírtartalom; legfeljebb
0,5 cm-es szubkután (bőralatti) faggyúbo
rítás a hasított testeken szépítés után; erő
teljes, tipikus, cseresznyepiros szín (34 és 
40 közötti L érték); 5,8 körüli pH; inaktól 
és hártyáktól mentes izomszövet finom 
rostozattal; kiváló élvezeti érték (porha- 
nyósság, lédússág, íz).

Ennek megvalósítása azonban a bioló
giai alapoktól, a hústípusú tehenek ará
nyának fokozásától, az ökológiai adottsá
gokhoz igazodó fajtaválasztástól, az állat- 
védelmi jogszabályokhoz igazodó tartás
tól, a teljesítményvizsgálatok és a tenyész- 
értékbecslés fejlesztésétől, a vágómarha
minősítés módszerének fejlesztésétől, a 
biotechnológia alkalmazásától, különféle 
tenyésztési kérdésektől, a márkázott ter
mékek forgalmazásától, az információs 
rendszertől és a jogalkotástól függ, mely
nek részletei a Programban kidolgozottan 
rendelkezésre állnak.

A magyarországi ökológiai adottsá
gokhoz jól igazodó magyartarka fajta 
programozott felkarolása jelentős szere
pet játszhat a marhahús minőség javítá
sában, a belföldi fogyasztásban és az ex
portban, a kisüzemek foglalkoztatásá
ban, a helyi takarmányforrások hasznosí
tásában, a viszonylag olcsó végtermék 
előállításban.
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18. ELHANYAGOLT LEHETŐSÉG 
A JUHÁSZAT MINŐSÉGI 

FEJLESZTÉSE

A juhászat gyakran szerepel napiren
den, de ennek ellenére az ágazat folyama
tosan veszít sokoldalú jelentőségéből. 
Megoldás itt is a minőségi fordulattól re
mélhető, melyben legfontosabb az egy 
anyára jutó szaporulat növelése, amely je
lenleginél sokkal intenzívebb szelekció és 
a merinóknál szaporább fajtákkal való ke
resztezésekkel valósítható meg. A húster
melési tulajdonságok javítása is a keresz- 
tezési programok hasznosításával érhető 
el a leggyorsabban. Megfontolandó a je
lentős mértékű tenyészállat import is. A 
tejtermelés fejlesztése, a jelenlegi tejelő 
állatok mellett intenzív tejfajták nagyobb 
arányú keresztezésbe vonásával illetőleg 
importjával valósítható meg.

Az ország juhállományában el kellene 
érni, hogy a merinók részaránya csökken
jen, s megközelítse a törzstenyészetek 
70:30 %-os (merinók és egyéb fajták) 
megoszlását.

A kutatások szerint az ágazat magára 
hagyása nagyobb áldozatot követel nem
zetgazdasági szinten, mint a fejlesztési le
hetőségek kiaknázása. Ebből az aspektus
ból kiindulva a legfontosabb teendők te
nyésztésszervező irodák felállításában, az 
import-támogatásában, az állomány-kon- 
centráció elősegítésében, a piaci munká
ban, beszerző-értékesítő és érdekérvénye
sítő szövetségek, szervezetek létrehozásá
ban és a legeltetés fejlesztésének megsegí
tésében jelölhető meg.

19. A MINŐSÉGI SERTÉSHÚS 
ELŐÁLLÍTÁS

A sertésállomány csökkenéséért aggó
dóknak a piaci helyzetet és a minőségi 
problémakört, ennek feladatait és felté
teleit szükséges figyelmükbe ajánlani, hi
szen ez vezethet a mennyiségi, pontosab

ban az állományproblémák helyes megíté
léséhez is.

A kutatások mindenekelőtt néhány te
nyésztési feladatot állítanak a megoldás 
középpontjába. A hazai sertésállományok 
húsminőségének populáción belüli javítá
sa stresszmentesítési programmal párhu
zamosan, s azt követően is a tenyésztők 
feladata marad. Amint az a becsült geneti
kai korrelációkból kitűnt, a hízékonyság 
és á  takarmányértékesítés javításával a 
húsminőség automatikus javulására lehet 
számítani. Sokkal nagyobb gondot jelent 
viszont a húsminőség-húsmennyiség el
lentétpár a tenyészértékbecslésnél beveze
tendő BLUP-index ökonómiai súlyainak 
célszerű megválasztása, melyeknek nem 
lehet olyan hatása, hogy a húsminőség ge
netikai trendjét negatív irányba fordítsa.

Az érzékszervi bírálat szelekciós krité
riumként, illetve annak részelemeként va
ló megjelenése nagy bizonytalansági té
nyezőt jelent a húsminőség megítélésé
ben. Ezért javasolható a hazai sertéste
nyésztőknek, hogy a húsminőséget kifeje
ző tulajdonságok közé csak objektív, mű
szerrel mért paraméter kerüljön. A szub
jektívnek tekinthető érzékszervi vizsgálat 
helyett célszerűnek tűnik az izom elektro
mos vezetőképességének mérése, s ered
ményének figyelembevétele a sertés te- 
nyészértékbecslésben.

Feltétlenül szükséges a húsminőséget 
komplex módon kifejező jelenlegi ponto
zásos rendszer átalakítása. Számítások bi
zonyították, hogy ez a rendszer nem felel 
meg a matematikai-statisztikai módsze
rekre alapozott BLUP-tenyészértékbecs- 
lésnek.

A minőségi irányultság további felada
tai, tennivalói:

(1) Minőségi termelési környezet lét
rehozása a sertéstenyésztés műszaki, tech
nológiai fejlesztése kedvezményes hitelek
kel, új beruházások, illetve az arra még ér
demes állattartó telepek modernizálása 
révén.

(2) Az állategészségügyi helyzet jelen
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tős javítása, kormányzati segítséggel, a be
tegségektől való mentesítési és állomány
egészségügyi programok megvalósításá
val.

(3) A vertikális kooperációk támogatá
sa, amire a későbbiekben még visszaté
rünk. A sertés vertikumban nemzetközi 
tapasztalatok szerint a TQM a megoldás.

(4) Hazai műszaki tervező, gyártó és ki
vitelező bázis nélkül költséges a beruhá
zás, ezért fontos ezek létrehozása, amiben 
szerephez juthatnak a kis- és középvállal
kozások, akárcsak az EU-ban.

(5) Új beruházás nem indítható a termé
szeti erőforrásokra, a környezet-terhelésre 
gyakorolt hatás beható elemzése nélkül.

(6) A termékpályáját átfogó információs 
rendszer létrehozása, mert hiánya megnehe
zíti a kormányzat, a hatóságok munkáját.

(7) A minőségfejlesztés érdekében szá
mos törvény módosítása, illetve új törvé
nyek meghozatala szükséges. Ezek nélkül 
nem jöhet létre az a társadalmi-gazdasági 
környezet, amely a fejlődést segítené.

20. A BAROMFI MINŐSÉGE 
ÉS VERSENYKÉPESSÉGE

A világ baromfiipara évtizedek óta di
namikusan fejlődik és az előrejelzések to
vábbi növekedéssel számolnak a követke
ző években. A baromfitermékek iránt 
megnyilvánuló, egyre növekvő kereslet el
sősorban a termékek versenyképes árá
nak, az egészséges táplálkozásban betöl
tött szerepének, a minőség folyamatos ja
vításának, a termelés egész folyamatára 
kiterjedő minőségellenőrzési rendszerek 
kialakításának és a fogyasztók által igé
nyelt választékbővítésnek köszönhető.

A magyarországi baromfitartás rendel
kezik a szükséges szakmai háttérrel, 
ugyanakkor termelési paramétereik első
sorban az elavultságból fakadó gyenge 
műszaki állapot miatt rosszak, ami a ter
melést veszélybe sodorhatja. Az ország 
teljes EU csatlakozásáig hátralévő, elég

rövidnek látszó időben csak nagy anyagi 
áldozatokkal lehet behozni a lemaradáso
kat. A műszaki fejlesztés átfogó rekonst
rukcióval megvalósítható, olyan állami tá
mogatással, amelynél a vissza nem téríten
dő hányad legalább 50 %, igen jó hitelfel
tételek mellett. Az eddigi tapasztalatok 
azt bizonyítják, hogy a megvalósított fej
lesztésekkel berendezett baromfi istállók
ban a világszínvonalnak megfelelő csúcs
teljesítmények érhetők el a végtermék pa
ramétereiben, ami pedig az élelmiszeripar 
versenyképességének alapvető feltétele. A 
magyar baromfiszektor relatíve jó adottsá
gai alapján az európai élvonalba állítható.

A hazai baromfitenyésztés és nemesítés 
erősítése, a minőségi követelmények nem
zetközi szintű igényeinek kialakítása, a ba
romfiipar fejlesztése érdekében az alábbi
ak megfontolása szükséges:

(1) A preventív állategészségügyi be
avatkozások rendszerének EU szabványok 
és ajánlások szerinti kidolgozása és a fel
merülő költségek részbeni megtérítése.

(2) Szalmonella mentesítés (pontosab
ban gyérítés) programjának elindítá
sa/folytatása, valamint a mikoplazma 
mentesség fenntartása nagyszülőpár és 
elit (pedigré) állományokban.

(3) A magyar tenyészanyag export tá
mogatási rendszerének hosszú távú kiala
kítása.

(4) A tojóhibrid, a kettős hasznosítású 
tyúkfajták és a viziszárnyasok nemesítésé
ben egyelőre még dominál a hazai geneti
kai alapok alkalmazása. Az ország elemi 
érdeke és a jövő hazai baromfitenyésztése 
szempontjából felbecsülhetetlen nemzeti 
értéket képviselő genetikai-biológiai ala
pok megőrzésének egyetlen módja, hogy 
megfelelő támogatási rendszer kidolgozá
sával a meglévő hazai tenyésztőbázisok 
versenyképesek maradjanak, ne váljanak 
külföldi érdekeltséggé.

(5) Szükséges a hazai fajta- és vonal- 
fenntartás, a nemesítői munkához kapcso
lódó tevékenység (szelekció, nyilvántartás, 
jelölés, teljesítmény-vizsgálat, stb.) fejlesz
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tése, új fajták és vonalak kialakítása, a te
nyésztő szervezetek fentiekkel kapcsolatos 
kutató-fejlesztő tevékenységének és inf
rastrukturális hátterének legalább szinten- 
tartása.

(6) Az európai minőségbiztosítási rend
szerek mielőbbi adaptálása érdekében szer
vezetek és mintatelepek felállítása.

21. AZ ÁLLATTENYÉSZTÉSI 
ALAPANYAGOT FELDOLGOZÓ 

IPAROK ÉS VERTIKUMOK 
MINŐSÉGI FEJLESZTÉSE

A tejgazdaságban a minőségbiztosítás
mindenütt két fő területre, a nyersanyag
okra és a késztermékekre koncentrálódik. 
A magyar tejgazdaságban mindig is folyt a 
nyers tej minősítése, amelynek módszerei 
megfeleltek a kor követelményeinek.

A vertikális koordináció, azaz a terme
lő, feldolgozó és kereskedelmi fázisok 
összehangolása, s ezen belül a minőségi 
igények közvetítése a tejgazdaságban min
denekelőtt a piaci alkuban kialakuló árak 
és szerződések segítségével történik. A 
tejipar sajátosságaiból adódóan a nyers
anyaggal szemben támasztott minőségi és 
beltartalmi igények néhány paraméterrel 
jól leírhatók.

A nyerstej-felvásárlásban a minőség- 
megőrzés alapvető feltételei adottak, de 
higiéniai kockázatot hordoz és a költsége
ket növeli a nagy részben elavult gépkocsi- 
park, valamint a kistermelői tej begyűjté
sének csarnoki rendszere. 4

A hazai tejipar műszaki színvonala át
lagában közepes, illetve vegyesnek minő
síthető -  esetenként még egy-egy vállala
ton belül is. Lemaradás mutatkozik a ter
melési folyamatok automatizálásában és 
az anyaggazdálkodásban. A műszaki-tech
nológiai fejlesztésben a tőkeerős külföldi 
tulajdonú vállalatok járnak elöl. A külföl
di cégek által megvalósított igazán jelen
tős előrelépés nem annyira a minőség ál
talános javítása, mint inkább a jó minőség

állandósítása volt. A hazai tulajdonban 
működő feldolgozók korlátozottabb forrá
saiból a szintentartás mellett inkább csak 
csomagolásfejlesztésre futotta, de ezen a 
téren szembetűnő a fejlődés.

Egyes tejtermékek minősége örvende
tes javulást mutat, így például az utóhőke
zelésben részesülő cikkek eltarthatósági 
ideje gyakorlatilag elérte a nemzetközi 
szintet. Más területeken viszont a labora
tóriumi vizsgálatok számos hibát tártak 
fel: beltartalmi hiányosságokat -  az előírt
tól, illetve a csomagoláson feltüntetett ér
téktől, illetve a hagyományostól eltérő 
összetétel -  a sajtok érleletlenségét, vala
mint mikrobiológiai problémákat. Megol
dást a technológia és a technológiai fegye
lem javítása, a tejipari vállalatok tudatos 
minőségi- és márkapolitikája, egyes ter
mékek összetételének szakmai konszenzu
son alapuló rögzítése hozhatja.

Sajnálatos, hogy 1990 óta a tejiparnak 
nincsen szakmai (csak hatósági) minőség- 
ellenőrző szervezete.

Jelentős technikai fejlődés ment végbe 
az elosztásban és elterjedtek a korszerű 
logisztikai módszerek (depóhálózat, hűtő
kocsik). Az élelmiszerboltok jelentős há
nyadának technikai felszereltsége (például 
hűtés) ugrásszerűen javult. A hűtőlánc 
már többnyire folyamatos. A fogyasztóvé
delem vizsgálatai azonban feltárták, hogy 
az üzletekben nem ritkán lejárt szavatos
ságú tejtermékeket árusítanak.

A termékfejlesztés megélénkült, mind
azonáltal továbbra is hiányzik a hazai kí
nálatból jó néhány, a fejlett piacokon je
lentős és dinamikusan bővülő termékszeg
mens.

A minőségjavításnak és általában a ha
zai tejipar fejlesztésének egyik legfőbb 
akadálya a fizetőképes és igényes vásárló- 
közönség hiánya. A keresletet ma még 
nagyrészt a szegénység és a kényszerű 
igénytelenség határozza meg.

A húsiparban a nagyobb vállalatoknál 
az alapfeladatokra jól berendezkedett, 
kellő gyakorlattal bíró MEO-szervezetek
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működnek, de a speciális vizsgálatokban 
és eszközökben rossz a helyzet. Nem ala
kult ki a külső laboratóriumok rendszeres 
igénybevételének gyakorlata sem, részben 
pénzügyi okokból, holott több akkreditált 
vizsgálóhely kapacitása módot adna erre. 
A kisüzemekben nincsen szakember és la
boratórium, mégis, csak elvétve végeztet
nek máshol vizsgálatot. A jogszabályi szin
tű megfelelés (például termékvizsgálatok) 
megoldatlan.

A  hazai minőségbiztosítás fejlesztése 
létérdek, de ráfordítást igényel. A számí
tógépes, on-line mérőeszközök, a vonal
kódos rendszerek, a beültetett chip-eken 
alapuló nyomon követés, sőt a teljesen au
tomatizált, állategyedenkénti mintavétel 
és vizsgálat lehetősége nem ismeretlen. A 
gyakorlati megvalósítás azonban olyan je
lentős beruházást feltételez, hogy -  itt is -  
lemaradással kell számolni. A  kisebb üze
mekben -  megfelelő támogatás nélkül -  a 
helyzet reménytelen, és sok esetben a ter
mékárak a külső vizsgálati költségek be- 
kalkulálását sem teszik lehetővé.

Ugyanakkor kellő számú vizsgálólabo
ratórium várja a megbízásokat. A kapaci
tás kihasználását az alacsony rendelési 
arány jellemzi. Az élelmiszer-szabályozás 
és -biztonság szempontjai szerint több 
vizsgálatra lenne szükség. További kapaci
tást jelenthetne (és az intézményeknek 
költségvetési előnyökkel járna) a hatósági 
élelmiszer-vizsgáló kapacitás megbízásos, 
„kereskedelmi” hasznosítása. Ehhez az el
vi kérdéseket rendezni kell (felügyeleti el
lenőrzés és szolgáltatások összeférhetősé-
ge).

A higiéniai feltételek megteremtésében 
elöl járnak az export célú termelést folyta
tó nagyüzemek. Több húsipari üzem már 
kidolgozta rendszerét, s néhány üzemben
-  ahol az USDA új higiéniai előírásainak 
is meg kívántak felelni -  az „amerikai tí
pusú” takarítási rendre, a vonatkozó 
„SSOP előírások” használatára is beren
dezkedtek. Az Európai Unióban készült 
felmérések már aminőséget sorolják az el

ső helyre, az ár csak ezután következik. 
További értékmérő még az ottani fogyasz
tók szerint a választék és a kiszolgálás. 
Valószínűsíthető, hogy a magyar érték
rend is ilyen irányba fog mozdulni.

A kiemelkedő tulajdonságú termékek 
terméktanúsítása, márka jellegű védelme 
hazánkban még új keletű. Elindult az ere
detvédelem, a Rendszeresen Ellenőrzött 
Kiváló Magyar Termék program (például 
„Pannon sonka”) és a márkázotthús- 
programok. Utóbbi téren például a PICK, 
a Délhús és a PINI Hungary kezdeménye
zése ismert. A márkázott hús jelenleg el
sősorban állategészségügyi garanciákat, 
eredet szerinti nyomonkövethetőséget je
lent.

A minőségügyi felkészültség igazolása, 
a rendszertanúsítás nemcsak vezetési esz
köz, hanem egyre inkább piaci előnyt je
lentő lehetőség. Kezdetben még csak biza
lomnövelő szerepet tölt be, de egyre in
kább a megfelelést, az elvárható felké
szültséget igazoló alapigény lesz. A nagy 
vevők a beszállítók versenyeztetésénél 
bármikor megkövetelhetik az ISO 9000 
szabványoknak való megfelelést, ahogy ez 
néhány iparágban már megtörtént.

A húsipar számos olyan készítményt 
dolgozott ki és forgalmaz, amely az egész
ségesebb táplálkozást szolgálja, így példá
ul a főtt-pácolt húskészítmények (sonkafé
lék) maximálisan 2-3% zsírtartalommal is 
gyárthatók és forgalmazhatók, a különböző 
anyagokkal dúsított húskészítmények tech
nológiája rendelkezésre áll, de kevés he
lyen és ritkán gyártják anyagi okok miatt.

Egészséget veszélyeztető tényezőként 
„újabb” patogének fordulnak elő (nem
csak húsban) így a Listeria, Campylobacter, 
Yersinia, enterohemorrhagias coli, EHEC). 
Az ezek ellen való védekezés a húsiparnak 
is feladata. Ebben is a HACCP alkalmazá
sa segíthet.

A magyar baromfiágazat versenyelő
nyei közé sorolhatók: a baromfitermelés 
és feldolgozás évszázados hagyománya és 
tapasztalata; a diverzifikált, több baromfi
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fajon alapuló termékszerkezet; jó geneti
kai alapok; a rendelkezésre álló nagy me
zőgazdasági terület; a takarmány mintegy 
60 százalékát hazai alapanyagból lehet 
biztosítani; olcsó munkaerő; éles verseny 
a hazai piacon; a végtermékek szabvány
nak megfelelő minősége; a feldolgozó ipar 
innovatív készsége; a nyugat-európai pia
cokra jól bevezetett export-termékek; az 
európai piacok közelsége.

A magyarországi baromfiágazat számá
ra kiemelten fontos, hogy a szektorban a 
vertikális integráció megerősödjön és el
érje a nagy baromfitermelő országokban 
kialakult szoros integráció maga szintjét. 
Ennek legkényesebb pontja a szerződéses 
baromfihízlalás, ami az ipar termelékeny
ségének és hatékonyságának a kulcsa. Az 
integráció megerősítése értékesítő csopor
tok megalakulásával érhető el.

Hazánkban ugyanakkor egyre több ma
gyar feldolgozó vállalat létesít baromfite
lepet, ahol maga folytat hizlalást. Erre a 
bizonytalan alapanyag-ellátás miatt kény
szerülnek a cégek. Ez a tendencia eltér a 
fejlett országok gyakorlatától.

A minőség, egyöntetűség, ütemezettség 
a kereskedelmi láncok kívánalmainak 
megfelelő kiszerelés mind olyan feltétel, 
amelyet a nyugati és a hazai kereskedelmi 
vállalkozások egyaránt megkívánnak a be
szállítóiktól.

A hatékonyság tekintetében a baromfi- 
vertikum leggyengébb láncszeme a hízla- 
lási fázis.

A baromfi termékpálya minőség szem
pontjából pedig a leggyengébb fázisa a ta
karmánykeverék gyártás. A hatósági mi
nőségvizsgálatok szerint a takarmányke
verékek fele minőséghibás.

A fejlett ipari államokban már olyan 
minőségbiztosítási rendszerek működnek, 
amelyek az egész termékpályát átfogják. 
Hollandiában 1992-ben vezették be az 
Integrated Chain Control rendszerét a mi
nőség állandóságának a biztosítására, ami 
a vezetés első évében már a termelés 30 
százalékát ölelte fel.

Magyarországon a baromfifeldolgozás
ban az exportra is termelő vállalatok dön
tő többsége már bevezette az ISO 9000 il
letve 9002 minőségbiztosítási rendszert,
kisebb hányaduk a HACCP rendszert is 
alkalmazza. Akik nem, azok a közeljövő
ben tervezik bevezetni.

A hatósági minőségvizsgálatok szerint 
a baromfitermékek minősége jó, 1996-ban 
99 százalékuk megfelelt a gyártmánylapok 
előírásainak. A hibák fele a béltartalmat 
nem érintő jelölési hiányosságokból szár
mazott.

A magyar baromfiipari vállalatok szá
mára az Európai Unió által kiadott Fehér 
Könyv rendelkezéseihez való alkalmazko
dás nem jelent különösebb problémát, mi
vel a magyar szabvány csaknem azonos az 
Unióéval.

Az élelmiszerminőség és -biztonság rö
vid időn belül az exportálhatóság feltétele 
lesz. E követelménynek a magyar barom
fiágazat akkor tud megfelelni, ha az állat- 
betegségek elleni védekezés javul, ha az 
élelmiszerbiztonsági rendszer (Integrated 
Chain Control) az egész termékpályán ki
épül, nemcsak a feldolgozásban és ha a 
HACCP rendszer alkalmazása általánossá 
válik.

A fejlett ipari államok a GATT/WTO 
egyezmény exporttámogatási korlátozásai 
miatt gyakran importvédelmi eszközként 
alkalmazzák az állategészségügyi és élel
miszerbiztonsági előírásokat (példa erre 
az USA-EU baromfihús kereskedelmi há
ború 1997 tavaszán).

A versenystratégiák fontos eleme lesz a 
termékdifferenciálás, amelynek fő eszköze 
szintén a minőség és a biztonság fokozá
sa. Ennek függvényében a „Teljes körű 
minőségirányítás” (TQM) rendszerének 
már a közeljövőben be kell épülnie a vál
lalatok stratégiájába.

A baromfiágazatban is fel kell készülni 
a szigorodó állatvédelmi követelmények
re, ami elsősorban a viziszárnyas termelést 
érinti.
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22. VERTIKÁLIS KOORDINÁCIÓK 
ÉS INTEGRÁCIÓK GYORSÍTHATJÁK 

A MINŐSÉGI ORIENTÁCIÓ 
KIBONTAKOZÁSÁT

A kifogásolt minőség, a piaci anomáli
ák forrása gyakran a koordináció teljes hi
ánya, az, hogy az alapanyagot előállítók a 
termelési ciklus elején még nem tudják, 
hogy hol, kinek, milyen minőséget, meny
nyit kívánnak értékesíteni.

A vertikális koordináció egyszerű szer
ződéses formája is sokat javíthat a helyze
ten. Ennek fejlettebb változata, ha a szerző
dés a végtermék minőségét, az előállítás 
ugrópontjait is rögzíti, természetesen meg
felelő ellenérték kilátásba helyezésével. A 
vertikális koordinációban, a koordinátor az 
inputok beszerzését is vállalhatja, szaktaná
csokat adhat (termeltet), ami a minőségre, 
a biztonságos alapanyagra irányul.

A vertikális integráció -  ami egybefog
lalást és nem egybeolvasztást jelent felfo
gásunk szerint -  a vertikum valamennyi 
szakaszában pontosan rögzítik az inputok 
és outputok minőségét.

Az integrátor részben vagy egészben 
éppen -  a tőkehiány miatt -  finanszírozza 
az inputokat, beszerzi azokat, ellátja a lo
gisztikai feladatokat, áttekintve a vertiku
mot és a piacokat, informálja és szakta
nácsokkal segíti a résztvevőket, továbbá 
szervezi, bonyolítja az értékesítést.

A vertikális koordinációról a jövőben 
nem elég beszélni, hanem szervezni kell, 
de ez a koordináció és integráció merőben 
eltér minden előzőtől azzal, hogy ezt a mi
nőség, a kölcsönös érdekek és a hatékony
ság motiválja meghatározóan.

23. AZ ÁLLAMI RT-ÉK
ÉS A SZÖVETKEZETEK SZEREPE 

A MINŐSÉGI SZEMLÉLET 
ÉS GYAKORLAT TERJESZTÉSÉBEN

A minőségi szemlélet, a minőségügy 
mezőgazdasági gyakorlatban történő meg

valósításában úttörők lehetnének a tartós 
állami tulajdoni hányaddal rendelkező 
agrártársaságok. Ezek, valamint az állami 
erdőgazdasági részvénytársaságok azért is 
zászlójára tűzhetnék a minőség és környe
zet témakört, mert a mezőgazdaságban az 
ipartól, az élelmiszer-feldolgozástól elté
rően sajátosan jelenik meg a napjainkban 
a mezőgazdaságban igen lassan kibonta
kozó minőség- és környezet-menedzs
ment. Ismert ugyan az általános tőkehi
ány, de induláskor a minőség elsősorban 
nem tőke, hanem tudásigényes. A minő
ség szolgálata a részvénytársaságok EU 
integrációt előmozdító tevékenységébe is 
jól illeszkedik. Mérlegelendő továbbá, 
hogy a vetőmag, valamint szaporítóanyag 
piacon igen nagy a konkurencia és a bioló
giai-genetikai alapok fejlesztése tőkeigé
nyes. Ezért is javasoljuk a tartós állami tu
lajdonú társaságok úttörő, kezdeményező 
szerepét, mellyel nagy szolgálatot tehetné
nek valamennyi agrárágazatnak. Az állami 
agrárgazdasági rt-ékben eredményesen 
zajlanak a különféle integrációk, amely jól 
összekapcsolható a minőségi fejlesztés 
ügyével.

A szövetkezeti koordináció is jól ötvöz
hető a minőségi törekvésekkel. Célszerű 
érvként utalni arra, hogy például Japán
ban a szövetkezetek fogalmazták meg a 
minőségi programot. A minőség pezsdítő- 
en hathat a szövetkezésre, hiszen ez lehet
ne a nagy-, közép- és kisüzem minőségi 
folyamatokhoz való kapcsolódásának 
egyik módozata, mégpedig úgy, hogy min
tarendszereket dolgoznak, vagy dolgoztat
nak ki, közös tanúsító irodákat hoznak lét
re vagy közösen fordulnak ezekhez, a mi
nőség javítására irányuló szolgáltatásokat 
nyújtanak tagjaiknak. Mindez összekap
csolható az érdekérvényesítő tevékenység
gel, ami nagyon is fontos az alapanyag-ter- 
melésben, akár a TQM, akár a HACCP 
rendszerekhez kívánnak kapcsolódni a 
szövetkezetbe tömörültek.

A szövetkező gazdák, üzemek az elkü
lönülten tevékenykedőkhöz képest ered
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ményesen kísérletezhetnek a GMP mező- 
gazdasági változatának alkalmazásával is. 
Ebben szerepet játszhat az is, hogy a szö
vetkezetek megőrzik a résztvevők önálló
ságát, építenek a tagok öntevékenységére, 
önmegvalósító igyekezetére.

A minőségi fejlődést illetően rendkívül 
lényeges a beszerzett inputok minősége -  
amiről általában kevés szó esik - , holott a 
ráfordítások minősége, mennyisége és 
arányai döntően meghatározza a kibocsá
tások milyenségét, az elérhető termelé
kenységet, a költségeket. A minőségi fej
lesztést, a versenyképességet az inputok 
közös beszerzésével alapozhatják meg a 
szövetkezetek.

24. A KORMÁNYZAT TÁMOGATÓ 
TEVÉKENYSÉGE

Az előző pontok több helyen érintették 
az állam támogató szerepét. Összefoglaló
an javasoljuk, hogy az OECD és EU 
irányzatoknak megfelelően a kormányzat 
olyan közvetett és kombinált jövedelemtá
mogatást alkalmazzon, amely a vidékfej
lesztést és a mezőgazdaságot egyaránt 
szolgálná, mégpedig a minőségbiztosítási 
és a környezetvédő irányítási rendszerek 
bevezetése, illetve az ezeket rendszerbe 
foglaló gazdálkodási, üzemi rendszerek 
révén. Támogatást érdemelnének a mező- 
gazdaság üzemi szférájában a minőség- és 
környezetbiztonsági rendszer bevezetésé
vel foglalkozó szervezetek, részlegek, to
vábbá a tanácsadó, tanúsító cégek is. A 
kormányzat tevőlegesen is elősegítheti 
ezek szerveződését, s ezzel egyúttal befo
lyásolhatná az állami monopohelyzet meg
szűnését követő változásokat.

A jogi harmonizáció szinte megoldott
nak tekinthető a minőségügyben, de nem 
így az adaptáció, az intézményi és eszköz- 
háttér. Különösen nagy a hiány az általá
nos tőkeszegénység miatt a műszaki felté
telekben. Ahhoz például, hogy egy nagy
üzemi sertéstenyésztés valamilyen minő

ségbiztosítási rendszert bevezessen, labo
ratóriumi háttérrel kell ellátni. Ezért in
dokolt ezek támogatása, az évenként meg
hirdetett FVM minisztériumi, vagy több 
minisztérium együttes támogatási rend
szerében.

25. A VIDÉK- ÉS KÖRNYEZET
FEJLESZTÉS MINŐSÉGI JEGYEI

A vidékfejlesztésben nemcsak az jelzi a 
minőségi irányú változást, hogy igazodik 
az EU regionális és vidékfejlesztési gya
korlatához, továbbá, hogy a különféle 
pénzügyi források összehangoltan kerül
nek felhasználásra -  növelve ezek haté
konyságát -  hanem az is, hogy mindez 
összefonódik az életnívó javításával, a me
zőgazdaság ésszerű korszerűsítésével, a 
környezet és a biodiverzitás védelmével.

Ennek kapcsán tudatosodni kellene an
nak is, hogy a kedvezőtlen adottságú, el
maradott, többszörösen hátrányos térsé
gek problémája örökölt és komplex jelen
ség, melynek tartós fennmaradásában a 
tisztánlátás hiánya, a közgazdasági tör
vényszerűségek mellőzése és régebben az 
ár- és támogatási rendszer dezorientáló 
hatása egyaránt közrejátszott. Ezekben a 
térségekben a mezőgazdaságban eszközölt 
ráfordítások átlagos és pótlólagos haté
konysága jobb területekhez képest alacso
nyabb, ezért nem a termelésben, ponto
sabban a hozamokban kell utolérni általá
ban a jobbakat.

A jövőt szolgáló minőségi megoldások 
között a terület gyengébb eltartóképessé
géhez igazodóan a termelési tényezők (a 
föld, tőke, munka) közötti tágabb arányok 
kialakítása, a mező- és erdőgazdálkodás 
ismételt összekapcsolása, a nem mezőgaz
dasági tevékenységek felkarolása, a jobb 
területek hasznosításának előtérbe állítása 
és az itt keletkező felhalmozások egy ré
szének átcsoportosítása, említhető első
sorban.

A vidék- és térségfejlesztési politiká-
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bán, a tények értékeléséből következően, 
több régebbi nézőponton és gyakorlaton 
indokolt változtatni, már csak azért is, 
mert a kisebb településeken élők 80%-a 
nem a mezőgazdaságban tevékenykedik. 
Annak ellenére, hogy a vidék és az agrár- 
gazdaság szoros kölcsönhatása teljesen 
nyilvánvaló, mégsem állítható, hogy a vi
dék- és térségfejlesztés kizárólag agrárügy 
lenne. Sőt éppen az ellenkezője az igaz, 
elsősorban nem agrár-, hanem össztársa
dalmi és gazdasági érdek. Ezt igazolja a 
fejlett országok gyakorlata, amikor is je
lentős támogatást nyújtanak vidékfejlesz
tésre. A témakörben végzett vizsgálatok is 
azt bizonyítják, hogy a vidéki települések 
mintegy kétharmada kilátástalan helyzet
be került és csak társadalmi erőfeszítések
kel képes ezen változtatni.

Magyarországon a falvakban lényeges 
változást előidéző körülmények nem me
zőgazdaságiak, elegendő csak az infrast
ruktúra közelmúltbeli változásaira: a hír
közlés rohamos átalakulására, a vezetékes 
ivóvízre, a csatornázásra, a motorizációra 
stb. utalni.

Minőségi irányú változást jelzi az is, 
hogy a vidékfejlesztésben a jövőben har
monizálható a mezőgazdaság, az élővilág és 
a természeti környezet igényrendszere. En
nek során olyan fejlesztési koncepciók, intéz
kedések és feltételek szükségesek, melyek 
megteremtik a természetvédelmi területek 
létezésének biztonságos alapjait, előmozdít
ják, hogy ezek környezetében környezetvédő 
mezőgazdálkodás jöjjön létre, míg másutt a 
jó mezőgazdasági termőhelyeken létrejöjje
nek és megerősödjenek a fenntartható gaz
dálkodást folytató üzemek.

26. MINŐSÉGMENEDZSMENTTEL 
A KÖRNYEZETMENEDZSMENTÉRT!

Az előzőekben már több helyütt érin
tettük a minőségmenedzsment és a kör
nyezetvédelem szoros kapcsolatát az ag
rárkomplexumban, különösen pedig a me

zőgazdaságban, de a hétköznapok mező- 
gazdaságában a „KIR” -  a Környezettu
datos Irányítási Rendszer, amit a Magya
rországon is megjelent ISO 14000 szab
ványcsomag tartalmaz -  alig ismert, igaz, 
hogy a nagyiparban is csak most kezdik al
kalmazni. Számításba kell venni azt is, 
hogy a pénzügyi nehézségekkel bajlódó 
mezőgazdasági és erdészeti üzemek a jó
val olcsóbb ISO 9000 rendszert, pontosab
ban az ISO 9001-et, vagy ISO 9002-tőt 
sem tudják bevezetni anyagi gondjaik mi
att. Az ISO 9000 bevezetésére való 
felkészülés és auditálás néhány millióból 
megoldható. Az ISO 14000 költségei en
nek 4-5-szörösét teszik ki, nem is szólva a 
folyamatos felülvizsgálat szükségességéről 
és ennek kiadásairól. Ezért is hangsúlyoz
zuk, hogy a költséges „KIR” helyett egy
előre a tágan értelmezett minőségi fejlesz
tés a megoldás, hiszen a minőségi fejlesz
tés, mindig és kivétel nélkül környezetkí
mélő is, ráadásul ez többcélú és szeré
nyebb kiadásokkal járó.

27. A BIOGAZDÁLKODÁS SZEREPE 
A MINŐSÉGI IRÁNYULTSÁGI 

AGRÁRFEJLŐDÉSBEN

A szociális piacgazdaságú országokban 
a jólét és termelékenység fokozódását az 
ökológia szemlélet térnyerése kísérte, 
szükségszerűen, mert nőtt az egészségtu
datosság, az élelmiszerek túltermelésével 
bajlódtak és nőtt a környezetvédelem igé
nye is. Mindezt jól szolgálja a biotermelés 
és az ezzel rokon megoldások, így érthető, 
hogy az EU-ban miért fordít erre figyel
met a brüsszeli adminisztráció. Ismert, 
hogy Nyugat-Európában 2,5 kg vegyszert 
fogyaszt el évente, az élelmiszerekkel egy 
átlagpolgár, s nem csoda, hogy ma már 
minden negyedik vásárló bioterméket ke
res.

A biogazdálkodás -  amely energia, 
vegyszer, illetve általában anyag- és esz
köztakarékos, újszerű hozzáértést, gondo
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sabb odafigyelést igényel -  egyszerre több 
célt is szolgálhat: piaci kínálat bővítését, 
minőségi alapanyagokat, környezetkímé
lést, hasznos foglalkoztatást, fenntartható 
fejlődést stb. A biogazdálkodás alapelvei 
jól tükrözik a rendszer sajátos minőségét, 
ami illeszkedik a vidék- és környezetfej
lesztéshez:

-  Minden környezetszennyező techno
lógia mellőzése, különös tekintettel a 
mérgező, maró hatású vegyületekre, szin
tetikus anyagokra, az antibiotikumokra, 
hormonokra stb.

-  Változatos termelési formák és ok
szerű vetésforgók kialakítása, a helyi kö
rülményekhez legjobban illeszkedő fajok 
és fajták bevonásával.

-  A növényi kölcsönhatások figyelem- 
bevétele, társítások, szegélyezések, köztes 
vetések stb. alkalmazásával.

- A  talaj szerkezetének, termékenysé
gének fenntartása és javítása.

-  Az állattartás beillesztése a gazdálko
dásba.

-  A külső erőforrások minél takaréko
sabb igénybevétele, ezzel szemben a helyi 
tartalékok föltárása, megújítható energiák 
használata.

A Biokultúra Egyesület az előírások
nak megfelelően előállított termékeket 
igazoló okirattal látja el, az okirat (certifi- 
cate) az IFOAM (International Federa- 
tion of Organic Agriculture) valamennyi 
tagállamában, tehát az EU-n belül minde
nütt érvényes.

28. KORSZERŰ INFORMATIKA 
A MINŐSÉG SZOLGÁLATÁBAN

A minőséget alakító folyamatok, a vég
termék minőségét figyelemmel kísérő in
formatikai rendszerek nélkül „vak vezet 
világtalan” helyzet érvényesülne, arról 
nem is szólva, hogy a bizonytalanság 
mennyire megnöveli a piaci kockázatot.

A fenntarthatóságot, versenyképessé
get szolgáló minőség meghatározó eleme 
az informatika, ami Magyarországon meg
lepően elhanyagolt, a több szempontból 
kedvező feltételek ellenére.

Mind a hazai, mind az exportpiacokon a 
kereskedők-szállítók-termelők kölcsönös 
informálódása nélkül a piaci kereslet-kíná- 
lat csak ideges tünetekkel terhelten mű
ködhet, ami különféle anomáliákat szül. A 
piac átláthatóságában az ár, a minőség, az 
idő és a mennyiség játszik meghatározó 
szerepet, amit az informatika szolgálhat.

A hazai agrárágazatokban olyan -  nem
zetközi szervezetekhez is kapcsolódó -  in
formációs rendszerek a kívánatosak, amely 
monitoringszerűen termékpályánként nyo
mon követi a tevékenységeket, de horizon
tálisan is szolgáltatnak információkat.

Piaci rövid távú és hosszabb távú fej
lesztési döntések sem nélkülözhetik az in
formatikát. Ezekben a döntésekben ma 
már első helyen áll a minőség, a bizton
ság, az egészségügyi kockázat és aztán kö
vetkezik minden más. Ezért minőségi ag
rárfordulat megfelelő informatikai háttér 
nélkül elképzelhetetlen.
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MINŐSÉGORIENTÁLT NÖVÉNYVÉDELMI RENDSZEREK A SZÁNTÓFÖLDI
NÖVÉNYTERMESZTÉSBEN

BALÁZS KLÁRA-GÁBORJÁNYI RICHARD-KLEM ENT ZOLTÁN 
KOZÁR FERENC-KŐM ÍVES TAMÁS-SOLYMOSI PÉTER 

VAJNA LÁSZLÓ

ÖSSZEFOGLALÁS

A szántóföldi kultúrák minőségi vonatkozásban is magas színvonalú termesztésének 
egyre fontosabb kérdése a növényi betegségek és kártevők elleni hatékony védekezés. 
Ennek záloga: a szaktudás, a megfelelő gazdasági környezet, a növényvédelmi hatóság 
hatékony működése, a hazai kutatás-fejlesztés fokozott támogatása és hazai környezet
ből adódó gyakorlati és tudományos problémák megoldására történő orientálása. A 
minőségi termesztésre orientált növényvédelem tehát nem csupán szűkén vett szakmai 
kérdés -  hatékonyságát számos külső tényező alapvetően befolyásolja.

A fenntartható mezőgazdasági termelés növényvédelmének európai szintű fej
lesztése, az Európai Uniós csatlakozás előkészítése, felgyorsítása, majd a csatlakozást 
követően a versenyképesség megteremtése fokozott koordinációt kíván a hazai intézmé
nyek között. Cél az EU konform növényvédelem megteremtése, amely elsődlegesen a 
kémiai és nem-kémiai növényvédelmi eljárások környezetbarát, integrált és ökológiai 
védekezési rendszereinek továbbfejlesztését jelenti. A hazai kutatás, szakigazgatás és 
fejlesztés már eddig is jeletős lépéseket tett ez irányba, de a továbbfejlesztés elkerülhe
tetlen. A tervezett célok megvalósulása elsősorban a fenntartható mezőgazdasági 
termelést szolgálja, de nélkülözhetetlen a természet- és a környezetvédelem számára is. 
Ennek érdekében mielőbb meg kell teremteni a megfogalmazott célok megvalósítá
sának pénzügyi hátterét.

Várhatóan javulni fog a termesztés gazdasági környezete. Feltétlenül koncentrálód
ni fog a termesztés. A fennmaradó gazdálkodó réteg -  remélhetően -  átértékeli a szak
tudás jelentőségét (részben saját kárán, illetve pozitív tapasztalatain okulva) és maga 
is igényelni fogja a külső szakmai tanácsadást.

A szűkebb értelemben vett szakmai tartalékok között kell megemlíteni a leginkább 
környezetbarátnak tekinthető védekezést: a toleráns és rezisztens növényfajták folya
matos termesztésbe vételét. E területen a biotechnológia ígér hatékonyságot növelő 
meglepetéseket.

A rövid-, közép-, és hosszútávú növényvédelmi előrejelzés leghatékonyabb módszere
it meg kell ismerni, adaptálni és alkalmazni kell.

A szaktanácsadás fokozatosan -  és részben spontán módon -  fejlődő minden haté
kony formáját az államnak támogatnia kell.

Fokozott figyelmet kell fordítani a tápanyagellátottság és betegségekkel szembeni el
lenállóság összefügéseinek megismerésére. A lombtrágyázás szélesebbkörű alkalma
zásra lehet számítani, ami nem csupán termés-mennyiség növelő, hanem -  a mikro- és 
mezoelemek hatása révén -  a betegségekkel szembeni ellenállóságot is jelentősen befo
lyásolhatja.
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Van-e, lesz-e valamilyen új, csodálatos növényvédelmi eljárás, amely alapvetően vál
toztatná meg a szántóföldi növények védelmét? Ilyen jelenleg nincs és nem is várható, 
hogy a közeljövőben rendkívül kedvező változásokat hozó új eljárás jelenne meg a nö
vényvédelem eszköztárában. Be kell tartani az integrált védekezés jól ismert szabályait, 
amelyeket az elismerten magas színvonalú hazai növényvédelmi szakmérnökképzésben 
egyetemeink hosszú évek óta oktatnak. Újra fel kell fedezni azt az alaptézist, hogy a nö
vényvédelem nem azonos a multinacionális cégek új és még újabb peszticidjeinek 
alkalmazásával.

BEVEZETÉS

Magyarország számára a mezőgazda
ság -  hazai és külföldi elemzések egybe
hangzó megállapítása szerint -  kiemelke
dő fontosságú. Az Európai Uniós csat
lakozás körültekintő előkészítése miatt e 
szektor helyzetének korrekt értékelése, jö
vőjének tervezése megkülönböztetett fi
gyelmet érdemel. A minőségi feltétel- 
rendszert ugyanis nem mi szabjuk meg ma
gunknak, hanem Európa kiköveteli -  mi 
nem diktálhatunk.

A szántóföldi növénytermesztés gazda
ságosságának, a termékek minőségének 
egyik legjelentősebb tényezője a növény- 
védelem sikere vagy kudarca. Nap
jainkban a közvetlenül érintett szakmai 
köröket messze meghaladó érdeklődés 
irányul a növényvédelem problémáira. 
Ennek legfontosabb oka a mezőgazdaság 
átalakulásának számos megoldatlan kér
dése (elsősorban a gazdálkodás alapjait 
érintő pénzügyi problémák, pl. agrárolló, 
banki hitelek hozzáférhetősége, stb., vala
mint a privatizáció és a kárpótlás eredmé
nyeként létrejött birtokméretekből, ill. az 
új tulajdonosok hozzánemértéséból faka-' 
dó általános problémák).

Régebbi kérdés -  mely semmit sem ve
szített időszerűségéből -  a mezőgazdaság
ban napjainkban is nagy mennyiségben 
felhasznált pcszticidek problémája. A 
peszticidek alkalmazása ugyanis környe
zetvédelmi szempontból kockázatosnak 
tekinthető: különösképpen monokultúrás 
növénytermesztés eseten léphet fel annak 
veszélye, hogy a talajvízbe mosódva az

ivóvízbe jussanak. Nem meglepő tehát, 
hogy természet- és környezetvédelem
mel kapcsolatos kérdések állnak a nö
vényvédelmi kutatások középpontjában. Ki
emelkedően fontos célkitűzés a mezőgazda
ságban felhasznált peszticidek mennyiségé
nek csökkentése, illetve olyan hatóanyagok 
alkalmazása, melyek a kijuttatást követően 
gyorsan lebomlanak, és nem terhelik a 
környezetet.

A  peszticidhatású új vegyületek kutatá
sának tartós és dinamikus fejlődése (mely
nek eredményeként napjaink hazai mező- 
gazdasági gyakorlata mintegy 300 ha
tóanyag közül választhat) a legutóbbi idő
ben lelassult: évente egyre kevesebb új 
hatóanyag jut el az alkalmazásig, és a ko
rábbinak töredékére csökkent az új peszti- 
cid vegyületcsaládok felismerésének gya
korisága is. Ezzel egyidőben több, gazda
ságosan alkalmazható peszticid felhaszná
lását meg kellett szüntetni az egyre szigo
rodó toxikológiai és környezetvédelmi 
előírások miatt. Természetes tehát, hogy 
számottevő igény nyilvánul meg új peszti
cidek iránt; távol állunk ugyanis az ideá
lisnak tekinthető állapottól, amelyben 
minden termesztett növény védhető vala
mennyi gyom, kórokozó és károsító hatása 
ellen. Az ideális állapot elérésének -  gaz
dasági okok mellett -  elvi akadálya is van: 
a peszticidek folyamatos használatának 
szinte elkerülhetetlen következménye a 
peszticid-rezisztens gyomok, kórokozók és 
kártevők megjelenése.

Tanulmányunkban a minőségorientált 
növényvédelmi rendszerek helyzetét kí
vánjuk értékelni. Külön foglalkozunk a
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szántóföldi növénytermesztés gyomsza
bályozási, valamint a növényi kórokozók 
és rovarkártevők elleni védekezési rend
szereinek kérdésével.

A minőségorientált növényvédelmi 
rendszerek nem képzelhetők el mélyreha
tó agroökológiai ismeretek és vizsgálatok 
nélkül. A fenntartható mező- és erdő- 
gazdasági termelés feltételei a fenntartha
tó agro- és erdőökoszisztémák kialakításá
val teremthetők meg. Ehhez viszont fel 
kell tárni az agrár- és erdei habitatok 
biodiverzitását, meg kell oldani agrárélet
közösségek komponenseinek hosszútávú 
megfigyelő-, és jelzőrendszerét. Ezen is
meretek alapján ki kell dolgozni a környe
zetbarát növényvédelem feltételrendsze
rét a fenntartható agrártermesztés számá
ra.

A növényvédelem fejlesztésének várha
tó iránya szorosan kapcsolódik a már 
meglevő európai szintű törvényekhez is, 
mint az 1995-ben a magyar parlament ál
tal elfogadott és kihirdetett az LXXXI sz. 
törvény a Biológiai sokféleségről, amely a 
mezőgazdasági területekre is számos gya
korlati kötelezettséget ír elő. A parlament 
1995. évi, a globális felmelegedéssel kap
csolatos LXXXII sz. törvénye is e téma 
folyamatos hazai vizsgálatát írja elő -  szo
ros összefüggésben a Természetvédelmi 
törvény előírásaival.

PHARE támogatással 1995-ben kezdő
dött meg a hazai biomonitoring vizsgálati 
rendszer elméleti és módszertani alapjai
nak lerakása. Ezt követi a biomonitoring 
szervezeti rendszerének az EU országok 
normáinak megfelelő kiépítése és működ
tetése, aminek a mezőgazdasági területek
re is ki kell terjednie.

A hazai növényvédelmi kutatás, fejlesz
tés és oktatás már az elmúlt évtizedben is 
fontos hídszerepet töltött be tucatnyi világ 
és európai szintű tudományos tanácskozás 
megszervezésével és nemzetközi kiad
ványok szerkesztésével. Kutatóink és ok
tatóink részt vesznek az EU kutatási 
programmjaiban (PHARE, COST), tagjai

az-európai országokat is tömörítő Nem
zetközi Biológiai Védekezési Szervezet 
(IOBC) munkacsoportjainak és vezetősé
gének. E  szervezetben a hazai szakértők 
részt vettek integrált védekezési útm uta
tók kidolgozásában, amit a szervezet az 
EU számára egységes szabványkénti elfo
gadásra javasolt. Megkezdődött ezen 
anyagok hazai megjelentetése és terjesz
tése, valamint a kutatások értékelésében 
az alapkutatástól az alkalmazott kutatá
son keresztül a gyakorlati bevezetésig a 
teljes vertikum feldolgozása. Az oktatás 
vizsgálatában kiemelt helyet foglal el a 
hallgatók és a doktori képzésben részt
vevők elméleti felkészítése és kutatómun
kájuk irányítása.

A szakmai társadalmi szervezetek 
(MTA Növényvédelmi Bizottság, MTA 
Területi Bizottságai, MAE Növényvé
delmi Társaság, Rovartani Társaság, stb.) 
munkáját irányítva, koordinálva, gyakorla
ti bemutatók szervezésével lehetőség nyí
lik a legújabb ismeretek gyors elterjeszté
sére.

A hazai növényvédelemre háruló fel
adat volumenét és fontosságát jól il
lusztrálja az a tény, hogy -  az EU tagor
szágoktól eltérően -  hazánk területének 
túlnyomó része -  majdnem 70 %-a -  me
zőgazdasági jellegű. A növényvédelem fej
lesztésével kapcsolatos feladat hatalmas, 
ami kizárólag az oktató, kutató és hatósá
gi intézmények szoros együttműködésével 
végezhető el. Ennek során indokoltnak 
látjuk az EU csatlakozási tárgyalási straté
gia támogatására tanulmánycsomag elké
szítését.

A GAZDASÁGI KÖRNYEZET
VÁLTOZÁSÁNAK KEDVEZŐTLEN 

HATÁSAI

Szakszerűség hiánya. Az utóbbi évek 
változásai kedvezőtlenül hatottak a nö
vényvédelem szakszerűségére. Ennek oka 
a szakképzetlen új tulajdonosok töme
gének megjelenése és a szakmai ismeretek
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hiánya e rétegnél. E  tulajdonosok nem is
merik fel a védekezési eljárások elhagyá
sának veszélyét és lehetséges súlyos követ
kezményeit. A szakszerű növényvédelem 
rendszeres és széleskörű kontrollja meg
szűnt.

Forgóalaphiány. Az alacsony jövedel
mezőség miatt a ráfordítások csökkenté
sére törekvés a termesztők széles körében 
tapasztalható. Ez különösen erősen mu
tatkozott meg a növényvédőszer és m űtrá
gya felhasználás páratlan mértékű vissza
esésében.

Prevenció, vetésváltás elmaradása. A
szántóföldi kultúrák egyes többgazdás 
kórokozói elleni védekezés alapja a vetés
váltás (pl. Sclerotinia sclerotiorum ese
tében 6-7 év múltán kerülhet gazdanövény 
az adott jelentősen fertőzött területre). 
Ezt az alapvető védekezési eljárást a ter
mesztők széles köre nem alkalmazza.

Növényvédőszer árak emelkedése. Az 
agrárolló jelentős nyílása a helyzetet sú
lyosbította. A növényvédőszer árak nagy
mértékű emelkedése miatt a védekezések 
elmaradása vagy kevésbé hatékony szerek 
alkalmazása széleskörű gyakorlat lett.

Hamisított növényvédőszerek. A nö
vényvédőszerek hamisítása beláthatatlan 
következményekhez vezethet. Az ilyen ké
szítmények előállítóival és terjesztőivel 
szemben a törvény teljes szigorával kell 
fellépni.

Növényvédelmi szervezet meggyengülé
se. Anyagi nehézségek miatt jelentős lét
számcsökkenés következett be, a szakta
nácsadói tevékenység gyengült, a szakem
berek jelentős részét a vállalkozói szféra 
vette át.

Előrejelzési rendszer megszűnése. Az
1970-es évektől kezdődően jelentős hang
súlyt kapott a növényvédelem országos 
hálózatának adatfelvételezéseire épülő 
növényvédelmi előrejelzés. Ez a rendszer 
megszűnt, bár -  minden fogyatékossága 
ellenére -  jelentősége igen nagy volt.

Fajtaösszetétel megváltozása. Az or
szág gazdaságának nyitottá válása, a kül

földi érdekeltségek megjelenése a szántó
földi növénytermesztésben magával hozta 
a fajtaválaszték bővülését. Ugyanakkor 
egy sor járványos betegség kórokozójának 
rasszösszetételét, annak változását a hazai 
kutatás nem tudja nyomon kisérni. Holott, 
ezen adatok ismerete nélkülözhetetlen 
lenne a termeszthető fajták összetételének 
meghatározásánál.

Ellenőrizetlen vetőmag. Közismert a 
vetőmag minőségének, szaporítási foká
nak jelentősége a növénytermesztésben. A 
forgóalaphiány miatt, a rosszul értelme
zett megtakarításra törekvés következté
ben jelentős mértékű (pontosan nem is
mert) a felhasznált nem megfelő minősé
gű, esetenként kórokozókkal fertőzött ve
tőmag, vagy pl. burgonygumó.

A CÉLKITŰZÉSEK

1. Alapvető célkitűzés a fenntartható ag
rárfejlődés növényvédelmi módszereinek
kidolgozása, stratégiájának hazai alkalma
zása, az adaptálás során a helyi sa
játosságok figyelembe véve. Ezen belül 
hangsúlyos a természeti-környezeti érté
kek védelmének biztosítása, aminek meg
valósítása során térségi projektek és integ
rációk kidolgozása szükséges.

A környezetkímélő biológiai és integ
rált növényvédelmi módszerek fejleszté
sének felgyorsítása kívánatos, különöskép
pen az intenzíven művelt, exportorientált 
kultúrákban, mint pl. a búza és kukorica, 
stb. Ez kiemelt figyelmet érdemel az öko
lógiailag érzékeny területeken (a term é
szetvédelmi területeken és környékükön), 
valamint az üdülőövezetekben (Balaton, 
Velencei tó, a Duna és a Tisza mindkét 
partja, stb.), amire az EU országok képvi
selői is érzékenyen ügyelnek.

A mezőgazdasági területeken is meg 
kell teremteni a törvény által előírt mo
nitoring rendszert a biológiai sokféleség 
vizsgálatára. Ez annál is inkább szükséges, 
mivel a hasznos szervezetek, mint term é
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szeti erőforrások, az ökológiai növényvé
delem alapját is szolgáltatják. Fontos gazda
sági érdek emellett a hazánkba újonnan be
hurcolt, vagy felszaporodott kártevők azon
nali felderítése, mert ezek -  karantén jelle
gük miatt -  az exportot is meggátolhatják.

További feladatot jelent a globális fel- 
melegedéssel kapcsolatos törvény végre
hajtása is. A globális felmelegedés ugyanis 
részben a biodiverzitás változását okoz
hatja, és meggyorsíthatja új kártevők meg
jelenését. Ennek következtében pedig a 
természetes szabályozó rendszerek sérü
lésével a már kidolgozott, jól működő és 
sikerrel alkalmazott növényvédelmi mód
szerek teljes átalakítása is szükségessé vál
hat.

A Természetvédelmi törvény végrehaj
tása további feladatokat jelent a me
zőgazdasági területeken is. E vonatkozás
ban az agrárterületeken is előforduló vé
dett élőlények védelmének megvalósítása 
jelent nehezen feloldható konfliktust. Ki 
kell dolgozni emellett az agrárterületeken 
előforduló, nagyrészt a termelés számára 
is hasznos élővilág kímélésének módszere
it is.

2. Az élelmiszerágazat versenyképességé
nek biztosításához nélkülözhetetlen a nö
vényvédelmi alap- és alkalmazott kuta
tás, szaktanácsadás és különböző szinten 
történő szakoktatás és technológia-fej- 
lesztés.

Folytatni kell a kutatóintézetek és 
egyetemek együttműködésének erősítését. 
Erre megfelelő mintául szolgál az MTA 
Növényvédelmi Kutatóintézete, amelyben 
több agráregyetem kihelyezett tanszéket 
működtet. Az egyetemek növényvédelmi 
témáinak akkreditációja az intézet szelle
mi bázisának támogatásával került el
fogadásra. A posztgraduális képzés gya
korlati megvalósulását az intézet a 
doktoranduszok számára kutatási lehető
ség biztosításával és az oktatásban való 
aktiv részvétellel támogatja. Kívánatos az 
ilyen típusú szoros együttműködés pénz

ügyi feltételrendszerének megteremtése 
és megszilárdítása.

Létre kell hozni azt a vertikális integrá
ciót, amely biztosítja az alapkutatási ered
mények gyors eljutását a gyakorlathoz. Az 
alapkutatási intézmények bázisán olyan 
gyakorlati bemutató központok megte
remtése kívánatos, melyekben az elért 
alapkutatási eredmények a gyakorlatban 
kipróbálhatók, és az oktatási intézmények 
hallgatóinak, illetve -  a szaktanácsadás 
keretében -  a termesztőknek folyamato
san bemutathatok.

3. A felkészülés az EU csatlakozási tárgya
lásokra szükségessé teszi az agrártermelés 
fejlesztésére vonatkozó koncepció kimun
kálását, amelyben kiemelt helyen kell sze
repelnie a növényvédelemnek. Az EU tag
ság eléréséig növényvédelmünket az EU 
előírásokkal és környezetvédelmi követel
ményekkel összhangba kell hoznunk.

Fokozni kell részvételünket az EU 
szakmai műhelyeiben (COST, PHARE, 
stb.), illetve olyan nemzetközi szervezetek
ben, amelyek az EU számára dolgoznak ki 
ajánlásokat (pl. IOBC). A szabványok és 
ajánlások kidolgozásában való aktív ma
gyar részvétellel is befolyásolni kell a ha
zai érdekeink érvényesülését.
Ennek során folytatni kell az IOBC mun
kacsoportokban az integrált védekezési 
útmutatók kidolgozásában részvételünket. 
Az elfogadott irányelveket Magyarorszá
gon haladéktalanul be kell vezetni.

MINŐSÉGORIENTÁLT
NÖVÉNYVÉDELMI RENDSZEREK

Az Európában elvárt minőségű termé
keket a nemzetközi szervezetek által (pl. 
IOBC, 1993) kidolgozott integrált terme
lési irányelvek hazánkra és az általunk ter
mesztett kultúrákra való adaptálásával 
kell előállítani. Ezek a szigorú előírások a 
hazai termesztési viszonyok között sok 
esetben (pl. nagytáblás, koncentrált, in
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tenzív termesztés, stb.) nagyon nehezen 
valósíthatók meg.
Az integrált termelés néhány fontos álta
lános alapelve:

• A természetes erőforrások és szabályo
zó mechanizmusok maximális kihasz
nálásával csökkenteni kell az üzemen 
(gazdaságon) kívüli erőforrásokat.

• A jó termésminőséget ökológiailag el
fogadható technológiákkal kell fenntar
tani.

• Biztosítani kell a termelés jövedelme
zőségét.

• Meg kell szüntetni, de legalább is csök
kenteni kell a mezőgazdasági tevékeny
ség által okozott környezetszennyezést.

• Az egész üzemnek integrált termesztést 
kell folytatni (minden kultúrában), az 
integrált növényvédelem elvei alapján.

• A  termelő köteles rendszeres oktatás
ban résztvenni.

• Stabil agroökoszisztémákat kell kialakí
tani, és ezeket fenn kell tartani.

• Természetes úton kell fenntartani a ta
laj termékenységét.

• Meg kell őrizni a biológiai diverzitás 
minden formáját.

• A  terméket „integrált termék” jelzéssel 
kell ellátni, amelyet szigorú ökológiai 
és biológiai paraméterek folyamatos el
lenőrzése mellett adnak ki.

Jóllehet e szűkszavú megfogalmazások 
meglehetősen általánosnak hangzanak, 
valójában minden pontjuk érvényesítése 
hangsúlyos növényvédelmi jelentőséget 
hordoz.

A részletes elvárások (még mindig üze
mi szinten, nem kultúrákra lebontva), to
vábbi szigorításokat adnak meg. Ezek kö
zül néhány fontosabb:

• A vetésforgó -  minimum 4 kultúrával -  
kötelező.

• Kártevő- és betegségellenálló fajták 
termesztése kívánatos.

• Évenként kötelező a talaj tápanyagvizs
gálata. E vizsgálat nélkül műtrágya nem 
használható (további szigorítások vo
natkoznak egyes tápelemekre). Előny
ben kell részesíteni a szerves trágya 
használatát.

• Az üzem területének 5%-át kötelezően 
(10%-a ajánlott módon) természet
közeli állapotban kell tartani. E terüle
teken semmiféle peszticid ill. műtrágya 
nem használható.

• A táblák szélessége nem haladhatja 
meg a 100 métert.

• A legfontosabb 2 természetes ellenség 
egyedszámát folyamatosan nyomon kell 
követni.

• Permetezési eljárás csak tudományosan 
megalapozott előrejelzés alapján vé
gezhető.

• Permetezés csak kritikus egyedszám 
esetén végezhető.

• Előtérbe kell helyezni az ökológiailag 
kedvezőbb eljárásokat -  mint a bioló
giai biotechnikai, fizikai és agrotechni
kai védekezés -  a kémiai eljárások he
lyett.

• Csak engedélyezett növényvédőszer hasz
nálható.

• Tilos a széleshatáskörű, perzisztens, il
lékony és kimosodó peszticidek haszná
lata.

Ezeket az elvárásokat nemzetközi szer
vezetek pontosítják növénykultúra-csopor
tonként. Az almástermésűekre, a csonthéjas
okra és a szőlőre vonatkozó munka már 
elkészült (ezek magyarul is megjelentek), 
amelyek alapján elkészíthetők az egyes or
szágokra adaptált, a helyi feltételeknek, 
igényeknek és hagyományoknak megfele
lő útmutatók.

Az is látható, hogy ezeknek a szigorú 
feltételeknek ma még sem a magyar, sem 
a nyugati termelők nagy része nem tud 
megfelelni. A fejlődés viszont e felté
telrendszert ki fogja követelni, ezért cél
szerű már most ebben a szellemben csele
kednünk.
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Magyarország már régóta az európai 
elvárásoknak megfelelően fejleszti nö- 
vényvédemét. Számos olyan példa is em
líthető, amelyben éppen a hazai növény- 
védelem rendelkezik több, vagy széle- 
sebbkörű ismerettel. így például Európá
ban Magyarországon folynak leghosszabb 
ideje és legbehatóbban agroökoszisztéma 
kutatások. Hasonló példa a kártételi kü
szöbértékhez viszonyított egyedszám meg
állapítása, az országos előrejelzés, a tech
nológia fejlesztés, a szermaradvány vizsgá
lati rendszer kiépítése, illetve a szelektív 
készítmények felhasználásának pontos 
időzítése. A  szelektív, rovar-növekedés- 
szabályozó készítményekkel kapcsolatos 
kutatások gyakorlati bevezetések ideje 
megegyezik a nyugat-európai orszá
gokéval, bizonyos területeken pedig még 
előbbre is járunk. A magyar feromonku- 
tatás évek óta világ élvonalában dolgozik, 
az alapkutatásai eredményei alapján kifej
lesztett feromoncsapdák már nem csak 
hazánkban, hanem külföldön is kereset
tek. Nem vagyunk tehát messze attól, 
hogy szervezetileg is megalakuljanak az 
EU-konform magyar integrált termesztési 
rendszerek.

A PÉNZÜGYI FELTÉTELEK

Az Európai Közösség folyamatos 
pézügyi támogatása (PHARE és egyéb 
programokba építéssel) egyrészt a csatla
kozás és harmonizáció meggyorsításához 
szükséges, másrészt a belépést követően a 
felzárkózás gyorsítását és a versenyképes
ség megteremtését szolgálja.

A növényvédelem stratégiai rendszerét, 
annak működtetését az egységes európai 
elvek alapján kell kimunkálni, és ezzel 
megteremteni a további támogatások el
nyerésének alapjait.

Az itt leírt célok egy részének megvaló
sítása már ma is folyik a Földművelésügyi 
Minisztérium és a Magyar Tudományos 
Akadémiai intézményeiben költségvetési

források felhasználásával, valamint OT- 
KA és egyéb pályázati pénzforrások igény- 
bevételével. Ezeknek a forrásoknak növe
lése elengedhetetlen a feladatok mielőbbi 
végrehajtásához.

A kutatási, oktatási és szaktanácsadási 
rendszer zavartalan működésének pénz
ügyi fedezetét biztosítani kell. Ennek ér
dekében önálló Agrárkutatási Alap létre
hozása indokolt.

A ROVARKÁRTEVŐK

A szántóföldi növénytermesztést több új 
rovarkártevő fenyegeti Magyarországon. A 
legsúlyosabb problémát jelenleg az elmúlt 
években hazánkat is elérő Diabrotica 
virgifera virgifera amerikai kukoricabogár 
jelenti, amely az 1997-es felmérések sze
rint már az ország középső részéig elter
jedt. E rovar jelentős kártétellel fenyeget, 
de közvetett módon -  karantén jellegéből 
adódóan -  is okozhat gazdasági kárt. A 
legfontosabb feladatok egyike a kártevő 
terjedésének pontos követése. Itt elsősor
ban a feromonkutatás, -fejlesztés és - 
gyártás vár megoldásra, amely témában az 
MTA Növényvédelmi Kutatóintézete már 
jelentős előrehaladást ért el. Nemzetközi 
(FAO, EPPO) pénzügyi támogatással meg 
kell kísérelni a kártevő gócainak felszá
molását, a terjedés lassítását. Ki kell dol
gozni a védekezés hatékony módszereit is 
(pl. ellenálló fajták nemesítése, tömeges 
feromoncsapdázás, mérgezett feromon
csapdák alkalmazása, szelektív rovarölő
szerek és biológiai ágensek, stb.) kipróbá
lása. Itt különös figyelmet kell fordítani a 
környezetkímélő módszerekre, tekintettel 
arra, hogy kukoricatermesztés az ország 
jelentős területén folyik.

Igen nagy gondot okozott az elmúlt 
években a Helicoverpa armigera gyapottok 
bagolylepke rendkívül erős kártétele több 
szántóföldi és kertészeti kultúrában. E 
kártevő az évszázad során mint délről be
települő rovar többször is fellépett ha
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zánkban. Sajnos az elmúlt években már 
nálunk is megtelepedett és áttelelt, ami a 
kártétel fokozódásához vezethet. Fontos 
feladatot jelent e faj biológiájának kutatá
sa a hazai körülmények között. Az előre
jelzési módszerek továbbfejlesztése is kí
vánatos, mert az eddig alkalmazott techni
kák (fénycsapda, feromoncsapda) haté
konysága nem kielégítő. E faj esetében is 
kívánatos a védekezéstechnológia tovább
fejlesztése.

Itt méginkább fontos a hatékony bioló
giai védekezési eszközök kutatása és fej
lesztése, mert e kártevő egy sor olyan kul
túrában (zöldségfélék, csemegekukorica, 
szőlő, stb.) lép fel amelyek frissen, azon
nali emberi fogyasztásra kerülnek. E faj 
esetében is felmerül az esetleges klímavál
tozás szerepének alaposabb vizsgálata. Az 
MTA NKI vizsgálatai azt mutatják, hogy 
századunkban a betelepülések az átlagnál 
melegebb nyarú években következtek be. 
Jelentős felszaporodás és áttelelés akkor 
figyelhető meg, ha forró nyarak sorozat
ban követik egymást és enyhe telekkel pá
rosulnak. Nemzetközi együttműködésre is 
szükség lenne, mert a betelepülés veszélye 
akkor igazán nagy, amikor e kártevőnek 
gradációja van a mediterrán térségben. 
Ilyen együttműködés segítségével jobban 
előrejelezhető lenne a veszélyhelyzet, és 
így nem érné teljesen váratlanul a ter
melőket.

Az előző fajjal egyidőben jelent meg 
hazánkban a karantén Ceratitis capitata 
földközitengeri gyümölcslégy is, ami szin
tén állandó felderítést igényel.

Rendkívüli riadalmat okozott, és nagy 
érdeklődést váltott ki a termelők és a mé
dia körében is az újabb sáskajárás hazánk
ban. Ennek veszélye is fokozódhat, mert 
fellépését elősegítheti az esetleges klíma- 
változás. Kedvező körülményeket teremt 
számára az ország területén található sok 
parlagterület is. A járványveszély elhárítá
sa folyamatos figyelőszolgálatot igényel.

Új problémát okoztak az elmúlt évek
ben a hangyák napraforgó és dinnye kul

túrákban. Erre a kártételre sem termelők, 
sem a fejlesztők nem voltak felkészülve. A 
védekezést nehezíti, hogy a kártevő a ta
lajban él, részben ott is károsít és így a ve
getációs időben a vegyszerekkel nehezen 
elérhető. Emiatt a védekezéstechnológia 
kidolgozása a legsürgetőbb feladat.

A KÓROKOZÓ VÍRUSOK

A növénypatogén vírusok gyakorlatilag 
veszélytelenek az emberi faj számára. A 
virológia százéves története során még 
egyetlen növénykórokozó vírus sem fertő
zött meg embert, és egyetlen humánpa- 
togén vírus sem okozott növényeken ki
mutatható betegséget. Mindezek ellenére 
elgondolkoztató, hogy a növény- és ál- 
latpatogén vírusok között számos átmene
tet írtak le, és több rovarvírus közeli ro
konságban áll a növényvírusokkal.

A növényi vírusok életminőséget befo
lyásoló hatása így legfeljebb közvetett jel
legű. E  közvetett káros hatás a mezőgaz
dasági termékek piaci értékcsökkentésé
ben és a termesztett növények egészségi 
állapotának romlásában nyilvánul meg. A 
piaci értékcsökkenéssel nap mind nap ta
lálkozhatunk. A szilvahimlő vírussal fertő
zött csonthéjas gyümölcsökön (kajszi- és 
őszibarack, szilva, st.) himlőszerű foltok 
rontják a termés belpiaci értékét, külföl
dön pedig a karantén szabányok miatt 
egyáltalán nem adható el. A rizománia be
tegségben (kórokozója a répa sárgaerűség 
vírus) szenvedő cukorrépában a gyenge 
termés mellett a cukortartalom is jelentő
sen csökken. A negatív példák száma szin
te végtelen, és csupán egy-egy termesztett 
dísznövény (pl. Abutilon vagy a Remb
randt tulipánok) piaci értékét növeli a ví
rusfertőzés okozta mozaikfoltosság, szín
törés.

A vírusbeteg növények egészségi álla
pota jelentősen romlik. Ezek általában ke
vesebb termést hoznak, rosszabb növeke- 
désűek, törpék, a káros környezeti ténye
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zőkkel szemben kevésbé ellenállók, gyak
ran elpusztulnak. A  beteg növények élet
tartama rövidebb, a járványos fertőzések 
gyakran igen nagy gazdasági kárt okoz
nak. A termésveszteségek gyakran közvet
len kapcsolatba hozhatók a korai fertőzé
sekkel és a tünetek erősségével. A vírus
betegségek romboló hatása elsősorban a 
vegetatív termesztésű növények körében a 
legveszélyesebb. A gumókról, hagymák
ról, hajtásokról, indákról, stb. történő, 
vagy kertészeti oltással történő szaporítási 
mód kedvez a kórokozó terjedésének, és 
ha ez a művelési mód századokon (burgo
nya, hagyma, gyümölcsfák), vagy akár ez
redéveken át (szőlő) változatlan, akkor 
hamar bekövetkezik az adott növényfaj 
teljes fertőzöttsége, ami biológiai érték- 
csökkenésben, a leromlás folyamatában 
nyilvánul meg. A hazai időjárási viszonyok 
mellett pl. a vírusterjesztő levéltetvek ha
mar elszaporodnak, és az egészséges bur
gonyatáblák hamar vírusokkal fertőződ
nek. Az utántermesztés során a kóroko
zók felszaporodnak, és az ígéretes fajta 
két-három év alatt teljesen leromlik.

Új kórokozó vírusok megjelenése

A világkereskedelem térhódítása mi
att új és új víruskórokozók megjelené
sével kell számolnunk. Trópusi, szubtró
pusi területekről került hazánkba a 
paradicsom brozfoltosság vírusa. Kimu
tatták, hogy Észak-Amerikai elterjedése 
egybeesik a nyugati virágtripsz (Frank- 
liniella occidentalis) térhódításával. A ro
varvektorok behurcolása ellen a karan
tén rendszabályok gyakran hatástalanok, 
némelyik levéltetű a légáramlatokkal 
többszáz kilométeres távot tud megtenni. 
Más vírusbetegségek megjelenése a nö- 
vénynemesítők jószándékú, de eredm é
nyében veszélyes törekvésének köszön
hető. A burgonya vírusbetegségek elleni 
rezisztencianemesítésében ugyanis több 
vad burgonyafajt használtak fel, amelyek

látens vírusfertőzöttségéről a nemesítők 
mit sem tudtak, de ezek a nemesített 
anyagokat már fertőzték.

A növénypatogén vírusok elleni 
védekezés lehetőségei

A vírusbetegségek ellen nehéz megfe
lelő védekezési módszereket találni. A  ví- 
rusgenom kémiai természetét tekintve 
nukleinsav (nukleoproteid), ami nem kü
lönbözik a növények vagy az állati szerve
zetek örökítő anyagától. A  vírusfertőzött 
növényi sejt így csak egy fertőző genetikai 
információval lett „gazdagabb”, amivel 
szemben a kémiai védekezés értelem
szerűen hatástalan. Ez egyrészt gondot 
okoz, hisz a vírusbetegségek okozta ter
mésveszteség mintegy 10%-ra tehető, 
ugyanakkor örvendetes is, hiszen a víru
sok elleni kémiai védekezés miatt nem 
szennyezzük feleslegesen a környezetet.

Rendelkezésünkre áll azonban számos, 
környezetvédelmi szempontból sokkal 
kedvezőbb alternatív védekezési módszer 
is, amelyek könnyen illeszthetők integrált 
védekezési rendszerekbe. Csak a vírusok 
természetes vektorait és azok biológiáját 
ismerve lehet eredményesen küzdeni e ro
varok ellen. Az integrált védekezés mély
reható ökológiai ismereteket követel: tud
ni kell milyen faj és milyen módon (pl. 
perzisztens vagy nem perzisztens) vesz 
részt a természetes vírusátvitelben, a vek
tornak hány nemzedéke van, ezek rajzása 
mikor várható, mik a természetes ellensé
geik, stb. Az integrált védekezési rendsze
rek okszerű alkalmazásával a vírusterjesz
tő fajok egyedszáma (hasonlóan más kárt
evőkhöz) a veszélyes szint alatt tartható, s 
ezáltal a tömeges fertőzés veszélye is 
csökkenthető.

E  feladat természetes része az áttelelő 
és évelő vírusgazda gyomok elleni küzde
lem, és minden olyan agrotechnikai eljá
rás, ami a kórokozó és a fogékony gaz
danövény kapcsolatát megszakítja (pl.
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növényegészségügyi eljárások betartása, 
korai vetés, szárfelhúzás, stb.).

Vírusdiagnosztika

A vírusok elleni védekezés alapja az 
egészséges, vírusmentes szaporítóanyagok 
előállítása és ezek rendszeres ellenőrzése, 
úgy is mint karantén feladat, de úgy is 
mint a szaporítóanyag előállítók saját jól 
felfogott érdeke. A z  EU rendszabályai és 
a hazai karantén rendszabályok pontosan 
leírják a karantén és veszélyes víruskór
okozók körét. Jelenleg a sorozatvizsgála
tokra legalkalmasabb, legérzékenyebb és 
legmegbízhatóbb diagnosztikai módszer 
az enzimreakción alapló szerológiai diag
nózis (ELISA), amelyhez azonban a fajla
gos antiszérumokat külföldön kell besze
rezni. A hazai szérumelőállításnak azon
ban az MTA Növényvédelmi Kutatóinté
zetében évtizedes hagyományai vannak, s 
kellő pénzügyi támogatással a hazai előál
lítású szérumok kiválthatnák az igen költ
séges külföldi diagnosztikumokat.

Vírusmentesítés

Már több, mint másfél évtizede, hogy a 
hazai virológusokban felmerült az az. 
igény, hogy a vírusfertőzésekkel leginkább 
veszélyeztetett kultúrákat megvédjék a le
romlástól. Ennek eredményeként már a 
hetvenes években jelentős erőfeszítések 
történtek: több termékcsaládra is kidol
goztak vírusmentesítési programokat, 
amik jó szándékuk ellenére a megvalósítás 
során kudarcot vallottak. Ilyen volt példá
ul a vírusmentes vetőburgonya előállításá
nak terve, amelynek végrehajtása nem 
volt gazdaságos, ugyanakkor számos szak
mai hibát is elkövettek, pl. fogékony fajtá
kat mentesítettek. A gyümölcsfák vírus- 
mentesítési programja pénz- és a megér
tés hiánya miatt torpant meg. A Szőlészeti 
Kutató Intézet kecskeméti telepén azon

ban sorozatos ellenőrzés és szelekció 
eredményeképp megkezdődött a vírus
mentes szaporítóanyag előállítása, ami ma 
is az új szőlőtelepítés alapját adja, bizo
nyítva azt, hogy a minőségi fajtaelőállítás 
a jövő rögös, de egyedüli útja, s nem lehe
tetlen azok sikeres végrehajtása más kul
túrák esetében sem.

Rezisztenciára nemesítés hagyományos 
és új módszerekkel

Tisztában kell lennünk azzal a ténnyel, 
hogy egyetlen fogékony fajta sem védhető 
meg a vírusfertőzésektől még a legdraszti- 
kusabb kémiai védekezéssel, vagy az agro
technikai rendszabályok gondos betartásá
val sem.

A védekezés alapvető, legolcsóbb és 
környezetvédelmi szempontból leg
megfelelőbb módszere a rezisztens fajták 
nemesítése. Ismert, hogy a növényfajok 
egyes fajtái, azaz genetikailag egységes 
populációi, vagy egységesen fogékonyak 
vagy ellenállóak egy vírus adott törzsével, 
azaz genetikailag egységesnek tekinthető 
populációjával szemben.

A rezisztencia genetikailag kötött tulaj
donság lévén már számos vírusellenálló 
dohány, burgonya, paprika, paradicsom 
stb. fajtát sikerült nemesíteni hazánkban 
is a keresztezéseken és a szelekción alapu
ló hagyományos növénynemesítési mód
szerekkel. A vírusellenállóság kialakításá
nak legegyszerűbb formája a hiperszenzi- 
tivitáson alapuló rezisztencia. A reziszten
ciát gyakran a vad fajok biztosítják, de 
nem minden esetben sikerült eddig a vad 
fajok köréből természetes ellenállóképes
séget biztosító forrást találni, vagy a vad 
faj inkompatibilis volt a kultúrnövénnyel.

A biotechnológia, mint új tudomány 
számos olyan új módszert is alkalmaz, 
amelyek ígéretesen felhasználhatók a ví
rusok elleni védekezésben. E téren az első 
igazi áttörést az elmúlt tíz év eredményei 
hozták: elsőként a dohány mozaik vírus



38 „AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

köpenyfehérje génjével sikerült mestersé
ges úton átalakítani, azaz transzformálni a 
dohánynövényeket úgy, hogy azok bizo
nyos fokig ellenállóak lettek a dohány mo
zaik vírus fertőzésével szemben. E kísérle
tet már vagy félszáz más, hasonlóan ered
ményes próbálkozás követte, újabban pe
dig nemcsak a köpenyfehérje gén mester
séges beépítésével, de új módszerekkel is 
(replikáz enzim gén felhasználása, nem 
kódoló szakaszok beépítése, negatív szálú 
RNS kialakítása, szatellit vírus RNS alkal
mazása) ellenállóképességet lehetett kiala
kítani. Európa több .államában már ellen
őrzött körülmények között engedélyezetten 
nevelik ezeket a transzgenikus növényeket, 
míg más esetekben a genetikai manipuláció 
csak a laboratórium szintjén maradt meg. 
Hazánkban a biotechnológiai úton előállí
tott szervezetek előállításával és forgalma
zásával és ellenőrzésével kapcsolatosan tör
vénytervezetet dolgoztak ki.

A biotechnológia mezőgazdasági alkal
mazásának megítélése ellentmondásos: 
vannak elvi rajongói és elvi ellenzői is. 
Tény, hogy a növényvirológusok felhívták 
a figyelmet arra a veszélyre, hogy nem ki
zárt egyes, rovarokkal terjedő rokon víru
sok között a vírusköpenyfehérje növény
beli expresszálódása révén a transzkapszi- 
dáció, vagy rekombinációval új patotípu- 
sok kialakulása. Az említett módosulást 
azonban kísérletesen még nem bizonyítot
ták, bár egyes víruscsoportokon belül a 
természetes rekombináció lehetősége már 
ismert. Tény azonban, hogy a vírusok 
egyes részeinek (pl. köpenyfehérje gén 
vagy más víruseredetű génszakaszok) fel- 
használásával kapcsolatos ellenvélemé
nyek hatására a kísérletek iránya alapve
tően megváltozott, vagy a közeljövőben 
kényszerű változást szenved.

Az első ilyen új irányú kísérletek a 
protoplasztfúziók alkalmazásával kap
csolatosak. A burgonya levélsodródás ví
rus fertőzésének ellenálló Solanum brevi- 
dens vad burgonyafajta protoplasztjait 
egyesítették kultúr burgonya fajta proto-

plasztjaival. A két faj hagyományos úton 
nem volt keresztezhető, de protoplasztjaik 
egyesítéséből olyan új fajhibridet neveltek 
fel, ami vírusellenállónak bizonyult.

A molekuláris biológiai módszerek tér
hódításával már nemcsak a viszonylag 
egyszerű vírusgének szerkezetét és műkö
dését sikerült megismerni, de döntő áttö
rés is született a rezisztenciagének feltárá
sa terén. Elsőként a dohány mozaik vírus 
elleni hiperszenzitivitást biztosító N gént 
azonosították a dohánynövényekben. E 
felfedezést követően megjósolható más 
természetes rezisztenciagének megismeré
se és biotechnológiai alkalmazása, ame
lyek már nem járnak új kórokozók megje
lenésének veszélyével, de új és hasznos tu
lajdonságokkal gazdagítják a már meglévő 
növényfajokat. Ez esetekben már nem kell 
tartanunk a génszóródástól vagy a fajok 
genetikai változatosságának csökkenésétől 
sem, hiszen csak egy meglévő faj génállo
mánya gazdagodik új, előnyös tulajdonsá
gokkal.

Nem szabad elhallgatni azonban azt a 
körülményt sem, hogy egy egy új transzge
nikus növény tömeges termesztése esetén 
természetes úton is kialakulhatnak olyan 
új vírustörzsek, amelyek az adott rezisz
tenciát áttörik és jelentős járványokat 
okozhatnak. Ez a valószínűség azonos 
mértékben vonatkozik a hagyományos ne- 
mesítessel kialakított fajtákra is.

A KÓROKOZÓ BAKTÉRIUMOK

A növények baktériumos betegségei
nek gazdasági jelentősége nem olyan 
nagy, mint azoké, melyet gombák vagy ví
rusok okoznak. Figyelemre méltó azon
ban, hogy bizonyos kultúrákban éppen a 
baktériumos betegségeknek van nagyobb 
szerepük: így elsősorban a kertészeti ter
mesztésben, gyümölcstermesztésben, ön
tözéses kultúrákban, a paprika és a pa
radicsomtermesztésben és a raktározás 
alatt fellépő lágyrothadások esetében.
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Hazánkban az utóbbi két évben külö
nösen megnőtt a baktériumbetegségek 
fontossága, mert súlyos járványok lépték 
át az ország határait (így, új, veszélyes be
tegségként jelent meg hazánkban, az al- 
matermésűek tűzelhalása, amelyet az Er- 
winia amylovora baktérium okoz), melye
ket robbanásszerű, járványszerű fellépés 
jellemez. Ez annak tulajdonítható, hogy a 
már meglevő, rejtett fertőzési gócokban 
megfelelő időjárási körülmények között a 
baktérium tömeges szaporodása kezdődik 
el (óránként megduplázódik). Ez a bakté
riumtömeg nyálka formájában a fertőzött 
szövetek felületére tör, ahonnan a kóro
kozót a rovarok, az eső és a szél nagy tá
volságra hordja. Abban az esetben azon
ban, ha a kedvező időjárási feltételek el
maradnak, a betegség csak kis mértékben, 
szórványosan jelentkezik, és nem okoz je
lentős kártételt.

Az alma- és körtefák tűzelhalás betegsé
gének robbanásszerű megjelenése már az 
első évben negyvenezer gyümölcsfa kivágá
sához és több számos üzemi gyümölcsös zá
rolásához vezetett. Mivel e híreket a média 
is számottevő terjedelemben tárgyalta, 
nemcsak a termelők, hanem a nagykö
zönség is nagy érdeklődéssel fordult a bak
tériumos betegségek megismerése felé. Ezt 
fokozta az ezévben, tavasszal hirtelen fellé
pő másik baktériumos betegség, a kiültetett 
dinnyepalánták járványszerű pusztulása 
(kórokozó: Pseudomonas syringaé), amivel 
a hazai tömegtájékoztatás szintén rendsze
resen foglalkozott. A baktériumfertőzések 
által okozott járványok terjedésének meg
akadályozását nagymértékben nehezíti az a 
tény, hogy ellenük hatásos növényvédőszer 
nem áll rendelkezésre. E súlyos kérdések 
megoldására szükség lenne a szakminiszté
rium, az egyetemek és kutatóintézetek 
összefogására, a speciális hazai kutatások 
elősegítésére.

A jelen helyzet kihívásainak megoldása 
mellett a hazai bakteriológiai kutatás je
lentős szerepet játszik az új, nemzetközi

kutatási irányzatokban is. így a baktéri
umos betegségek kutatásának jelentősége, 
a hazai kutatók által elsőként felismert és 
leírt, a baktériumok által indukált hiper- 
szenzitív reakció első leírása után, a hat
vanas évek közepétől ugrásszerűen meg
nőtt. Ugyanis bebizonyosodott, hogy a 
gazda parazita kölcsönhatások tanulmá
nyozásában módszertanilag nagy könnyebb
séget jelent a baktérium növény rendszer 
használata. A baktériumok könnyű te- 
nyészthetősége, gyors szaporodása, anti
biotikumokkal szembeni viselkedése, szá- 
molhatósága, aránylag egyszerű szervezeti 
felépítésük megkönnyítették a velük való 
kísérletezést, különösen a molekuláris nö- 
vénykórtan területén. A bakteriológiai ku
tatások iránti érdeklődés a hetvenes évek 
közepétől különösen megnövekedett, mi
után kutatók bizonyították, hogy az Agro- 
bacterium tumefaciens tumort indukáló 
génjei a baktérium plazmidjában lokalizá
lódnak, és ez a plazmid vektorként hasz
nálható, idegen DNS bevitelére az A. 
tumefaciens-re fogékony növényekbe. Ez
zel lehetővé vált idegen gének beépítése, 
és ezáltal új tulajdonságok kialakítása a 
növényekben.

Újabb fejlődést hoztak a nyolcvanas 
évek elejétől a növénykórokozó baktéri
umokkal kezdett génmanipulációs mun
kák, amelyekben a hazai kutatás élvo
nalban járt. Transzpozon mutagenezissel a 
patogenitás- és virulenciaváltozás genetikai 
modellezésére nyílt lehetőség, és ezen ke
resztül további információk születhettek a 
betegségrezisztencia alapjainak megismeré
sében is. A növény patogén kölcsönhatás 
genetikai tanulmányozásának végső célja 
kétirányú. Az egyik, hogy a rezisztenciát 
hordozó gének bevitelével megkíséreljük 
betegségellenálló, rezisztens növényeket 
előállítani, a másik, hogy molekuláris bioló
giai módszerek segítségével próbáljuk meg
közelíteni és megérteni a patogenitás és a 
rezisztencia genetikai alapjait.
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A KÓROKOZÓ GOMBÁK

Az összefüggés a gombás betegségek 
elleni sikeres védekezés és termékek 
minősége között nyilvánvaló, ugyanis a) a 
fertőzött termék mérete gyakran nem éri 
el szabvány által előírtat, b) a betegség
okozta tünetek jelenléte miatt a piacra 
kerülő termékek leértékelődnek vagy 
gyakran piacképtelenné válnak, c) a fertő
zött termékek beltartalmi értéke jelentő
sen romlik, d) számos kórokozó gomba 
emberre és állatokra veszélyes toxinokat 
termel (e toxinok jelertléte a termékben az 
értékesítés akadálya lehet), és e) a fertő
zött termékek eltarthatósága általában 
rossz, ezért, ha egyáltalán fogyasztásra al
kalmas a termék, csak azonnali felhasz
nálás jöhet számításba. E tényezők mind 
azt jelzik, hogy a növényi gombás be
tegségek elleni védekezés az igényes piac
ra történő termesztés egyik kulcskérdése.

1997-ben felszínre kerültek a szántóföl
di növényvédelem fogyatékosságai. Példa
ként említhető a burgonyavész járvány. 
Jól ismert betegségről és kórokozóról van 
szó. A kórokozó járványokozó képességét 
évszázados tapasztalatok bizonyítják. A 
kórokozó elleni védekezésre hazánkban 
1997-ben 27 készítmény engedélyezett. A 
szerek kaphatók, gépek is vannak a per
metezések végrehajtására. Az eredmény 
mégis sok termelőnél rendkívül rossz, a 
veszteségek óriásiak. Ugyanez a kórokozó 
okoz járványt szántóföldön termesztett 
paradicsomon.

Az ember mint szabályozó tényező 
meghatározó jelentőségű

Az iparszerű termesztési rendszerek az 
1970-es években olyan agroökoszisztémá- 
kat valósítottak meg, melyek magas 
energiabevitellel maximális hozamot és 
termésbiztonságot garantáltak. Az öko
szisztéma ilyen szabályozás mellett stabil 
volt, hasonlóan a természetes klimax-öko
szisztémákra. Ezt a stabilitást e rendsze

rek kizárólagosan a rendszer struktúráját 
és működését meghatározó és szabályozó 
embernek köszönhette. E rendszerek -  
mint ismert -  felbomlottak. A felbomlás 
okainak elemzése e tanulmány keretein 
kívül esik. Itt azt kívánjuk megvizsgálni, 
hogy a szántóföldi növénytermesztésben 
bekövetkezett változások nöényvédelmi 
szempontból új helyezetet teremtettek-e, s 
ha igen, akkor ez az új helyezet hogyan 
befolyásolja a minőségi szempontjából 
magas értékű termékek előállítását.

Járvánnyal fenyegető betegségek

Az 1980-as évek végén a mezőgazda
ságban megindult nagy átalakulás ma
gával hozta a termelési volumen jelentős 
visszaesését és a termesztési kultúra rom 
lását. Evvel hozható összefüggésbe a szán
tóföldi növénytermesztés növényvédelmi 
problémáinak szaporodása, járványok ki
alakulása.

Jelenleg a nagy kárral és minőségrom
lással fenyegető betegségek között kell 
számon tartani az alábbiakat:

Búza: levél- és szárrozsda; fuzáriumos 
gyökérrothadás; kalász fuzariózis; liszthar
mat; üszögbetegségek.

Árpa: Bipoláris sorokiniana okozta le
vélbetegség; üszögbetegségek; Rinchos- 
porium secalis (csapadékos, hűvös időjá
rás esetén járványt okozhat).

Kukorica: Fuzáriumos szártőkorhadás 
és csőfuzariózis; Macrophomina phaseo- 
lina okozta szárkorhadás; helmintospó- 
riumos levélbetegségek (in sensu lato).

Napraforgó: Peronoszpóra; szklerotini- 
ás fehér rothadás; makrofominás szárkor
hadás; botritiszes szürkerothadás, dia- 
portés szárfoltosság.

Burgonya: Burgonyvész; sugárgombás 
és spongosporás varasodás.

Cukorrépa: Gyökérfekély; peronoszpó
ra; lisztharmat; cerkospórás levélfoltos
ság.

E betegségek elleni védekezés és a jár
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ványok kialakulásának megelőzése minde
nekelőtt a termelők feladata. Ugyanakkor 
a sikeres növényvédelem nem nélkülözhe
ti a növényvédelmi hatóság sokoldalú -  
szabályozó, ellenőrző és fejlesztő -  tevé
kenységét. Az e területen folytatott hazai 
kutatás létjogosultságát sokan megkérdő
jelezik. Kétségtelen azonban, hogy számos 
olyan kérdés merül fel a hazai termesztés 
kapcsán, amelyekre csak a helyi kutatás 
adhat választ (pl. nélkülözhetetlen egyes 
kórokozó gombák populációi rassz-összeté- 
telének ismerete, a rassz-összetétel évről- 
évre történő változásának nyomonkö- 
vetése; hasonlóan fontos a fungicid rezisz- 
tens populációk megjelenésének időben 
történő megállapítása; új fajták adaptációs 
vizsgálatai kapcsán ezek betegségekkel 
szembeni ellenállóságának megállapítása 
hazai éghajlati és talaj adottságok mellett).

Ha nem működik a termelői, a kutató
fejlesztő és hatósági szféra közötti „mun
kamegosztás”, a következmények rendkí
vül súlyosak lehetnek.

Várhatók-e meglepetések 
az elkövetkezendő években?

A meglepetéseket nem lehet előreje
lezni. A növényi kórokozók természete -  a 
mikroevolúció, a földrajzi terjedés, új 
rasszok képződése, fungicid tolerancia 
megjelenése újabb hatóanyagokkal szem
ben -  azonban folyamatos veszélyt jelen
tenek. E mellett jelentős bizonytalansági 
tényező az időjárás évi alakulása, valamint 
az, hogy egy-egy rövidtávú klimatikus 
fluktuáció milyen változásokat hoz a Kár
pát-medence éghajlatában. A klímaválto
zás, a globális felmelegedés egyelőre nem 
igazolt, azonban, ha e hipotézis beiga
zolódik, úgy befolyásoló szerepe a szán
tóföldi kultúrák növényvédelmében igen 
jelentős lesz.

A jövőt illetően több bizonytalansági

tényezővel kell tehát számolni, amelyek 
nem tudni, hogy mely kultúráknál és mi
lyen betegségek járványait fogják eredm é
nyezni, azonban bizonyosak lehetünk ab
ban, hogy -  mint a múltban -  a jövőben is 
lesznek nem várt, nagy kárral fenyegető 
járványok.

A GYOMOK

Az emberiség a földművelés kezdete óta 
szakadatlan küzdelmet folytat a gyomnö
vények ellen -  több-kevesebb sikerrel. 
Egyes gyomfajok elszaporodásuk esetén te
temes károkat okozhatnak a növényter
mesztésben és a kertészetben egyaránt. 
Számlájukra írható a világban mutatkozó 
termésveszteség egyharmada.

Közismert tény, hogy a növényvédő
szerek (peszticidek) közül a gyomszabályo
zó hatásúakból (herbicidek) kerül a legna
gyobb mennyiség felhasználásra, úgy itt
hon, mint külföldön. Ebből következik, 
hogy a gyomszabályozás gyakorlatában a 
legfontosabb feladat a vegyszer-függőség 
csökkentése környezetkímélő védekezés
technológiák kidolgozásával annak érdeké
ben, hogy élelmünk, ivóvizünk, egész kör
nyezetünk tisztább és egészségesebb le
gyen.

A vegyszer-függőség csökkentésére több 
.lehetőség kínálkozik. Ezek egyike a biológi
ai védelezés. A gyomszabályozás esetében 
ilyen célra élő növényi kórokozók valamint 
az általuk, főként a patogén gombák által 
produkált toxinok (mikrobiális herbicidek) 
és a fejlett szervezetű növényekben felhal
mozódó gátló vagy mérgező hatású vegyü- 
letek (allelopatinok) alkalmazhatók. Hozzá 
kell tenni azonban, hogy a biológiai véde
kezés fokozott alkalmazása még hosszú 
ideig nem teszi feleslegessé a szintetikus 
herbicideket, de segítségükkel visszafoghat
juk a gyomszabályozó szerek felhasználását 
és csökkenthetjük a vele kapcsolatos kör
nyezeti ártalmakat.
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Mikrobiális gyomszabályozás

A gyomszabályozás legújabb módja, hogy 
mikroorganizmusokat vetünk be a gyomnö
vények teljes elpusztítására vagy legyengí- 
tésére. Több ilyen kórokozó van már a pia
con, vagy kerül hamarosan forgalomba. Az 
alkalmazott mikrobák többsége gomba, lé
vén ezek a legelterjedtebb növényi kóroko
zók. Néhány kutatócsoport azonban más 
kórokozók (vírusok, baktériumok) és kárte
vők (fonálférgek) alkalmazásának lehetősé
gét vizsgálja. 1

A gyomok természetes ellenségeinek 
felkutatása a szakirodalom átfésülésével 
kezdődik, de olykor a célba vett gyomfaj 
még nem ismert kértevői utáni nyomozás is 
jó stratégia. A  keresést általában a növény 
őshazájában kezdik, ahol természetes ellen
ségei elvben számosabbak, mint másutt. 
Több olyan gyomnövényt ismerünk, amely 
valahol valamely földrészen súlyos gondo
kat okoz, származási helyén viszont teljesen 
ártalmatlan, éppen azért, mert más szerve
zetek, amelyek vele azonos térségben él
nek, meggátolják túlzott mértékű elszapo
rodását.

A  kutatók azokra a kórokozókra össz
pontosítják figyelmüket, amelyek fajlago
san és hatásosan támadnak meg egy bizo
nyos gyomfajt, illetve egymással közel ro
kon gyomnövények egy-egy körülhatárol
ható csoportját. A kiszemelt kórokozókat 
természetesen nem lehet azonnal szabadjá
ra engedni, először alapos, több lépéses 
vizsgálatnak kell alávetni őket. E vizsgála
tok üvegházi kísérletekkel kezdődnek, 
amelyeket szántóföldi kísérletek követnek 
előbb kisebb, majd nagyobb területen.

Az első gyomszabályozó kórokozók, 
amelyek túljutottak a tudományos és törvé
nyi akadályokon, a nyolcvanas évek végén 
csatlakoztak a már korábban bevezetett 
„rovar-gyomszabályozókhoz”. Elsőként a 
Colletotrichum gloeosporioides nevű gomba 
került kereskedelmi forgalomba „Collego” 
márkanév alatt. E készítményt az USA déli 
részén honos, rizsültetvényekben gyomosí-

tó virginiai csomósbükköny ellen fejlesztet
ték ki. A  Collego-t később más kórokozók 
követték.

A biológiai védekezés területén tevé
kenykedő kutatók jelenleg a védekezés 
olyan formájának kifejlesztésén dolgoznak, 
amelyben nem a kórokozók a főszereplők, 
hanem az általuk termelt mérgező vegyület 
(fitotoxin). Ennek több előnye is van. Az 
egyik, hogy ílymódon nem merülhet fel az 
az aggály, hogy a bevetett kórokozó esetleg 
új gazdára talál. A másik, hogy nem kell tö
rekedni arra, hogy a mikroba életképes ma
radjon az előkészítés, a csomagolás és az 
alkalmazás során. Amelyik gomba fitoto- 
xint termel az az eddigi tapasztalatok sze
rint szerkezetileg egymáshoz hasonló anya
gok egész sorát állítja elő. Ennek során ár
talmatlan vegyületek is keletkeznek. SU- 
GAWARA japán kutató szerint a patogén 
gombák többsége azért termel több fito- 
toxin-származékot, hogy legalább az egyik
kel biztosan hathasson a gazdanövényre.

A kutatók és a gyakorlati szakemberek 
körében egyaránt csalódást okozott az, 
hogy a gyomnövényeket fajlagosan megtá
madó gombákból eddig előállított fitoto- 
xinok közül csak néhány bizonyult önmagá
ban is specifikusnak. A fitotoxinok között 
vannak olyanok, amelyek nem specifikusan 
ugyan, de szelektívek: csak az egymással ro
kon növények egy-egy körülhatárolt cso
portja érzékeny rájuk. A maroknyi specifi
kus vagy szelektív fitotoxin puszta léte arra 
utal, hogy sok más vegyület vár még felfe
dezésre. Ha többezer gyomnövényfaj léte
zik és ezek mindegyike legalább húsz kór
okozóra érzékeny, akkor a megvizsgálandó 
gombák és egyéb kórokozók listája megle
hetősen hosszú.

A fitotoxinok tanulmányozása más szem
pontból is gyümölcsöző lehet. Miután ki
vonjuk a kórokozóbóól, egyenként meg
vizsgálhatjuk őket annak tisztázása érdeké
ben, hogy pontosan miképpen pusztítja el 
az illető kórokozó a növényeket. Ha sikerül 
megfejteni egy-egy fitotoxin szerkezetét, 
azzal előállításuk előtt is megnyílik az út, és
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nem kell többé begyüjtenünk és tenyészte
nünk magát az organizmust, hogy a kívánt 
vegyületekre szert tegyünk. Ezen túlmenő
en a kémikusok a fitotoxinok különféle 
származékait is elkészíthetik, és ezek között 
az eredetinél hatékonyabbak is lehetnek.

Az elmúlt évtizedben több gombatoxin 
(pl. a Cyperin) szerkezetét sikerült tisztáz
ni. Tekintettel arra, hogy a gombatoxinok 
gyomszabályozó tulajdonságainak kutatása 
viszonylag újkeletű tudományterület, ma 
még nem tudjuk, hogy ezek a vegyületek 
milyen módon pusztítják el a megtámadott 
növényeket. Szerencsére kivételek is van
nak. Kenfield (a Montanai Egyetem ku
tatója) felderítette, hogy a Curvularia 
clavata nevű gombából kivont Triticon A és 
B miként gyakorol mérgező hatást egyes 
pázsitfűfajokra. Hatásuk lényege, hogy a 
toxinok bizonyos enzimek aktív helyein 
hozzákötődnek a szabad szulfhidril-csopor- 
tokhoz, s ezzel az illető enzimeket műkö
désképtelenné teszik.

Gyomszabályozás növényi 
anyagcseretermékekkel

A természetben az élőlények jelentős ré
sze azért maradhatott fenn a törzsfejlődés 
folyamán, mert olyan anyagokat, vegyülete- 
ket produkáltak, amelyekkel gátolni tudták 
a konkurrens szerkezetek élettevékenység
ét, esetleg el is pusztították azokat.

A növényvilágban számos olyan faj is
meretes, amely allelopátiás hatású másod
lagos anyagcseretermékeket választ ki. A 
másodlagos anyagcseretermékek a növény
ben főként a sejtüregben halmozódnak, de 
megtalálhatók a mirigyszőrökben is. Jó pél
dát szolgáltat erre a szántóföldi területein
ken rohamosan terjedő selyemmályva. E 
behurcolt gyomfaj mirigyszőreiben szabad 
aminosavak találhatók, amelyek a csapa
dékvíz által könnyen kimosódnak a növény 
közvetlen környezetébe. ílymódon a talajba 
kerülve gátolni képesek más növények (pl. 
a szója) fejlődését.

Az allelopátia bemutatásához különbsé
get kell tennünk gyökerek-, levelek és ter
mések által kiválasztott anyagok között. A 
gyökerek anyagcseretermékei a talajban 
halmozódva részben a kiválasztó növényfaj 
tenyésztését, részben más növények életfo
lyamatait gátolják, esetleg serkentik. Ismert 
formája ennek az un. „talajuntság”, az a je
lenség, amikor bizonyos növények azonos 
területen huzamos időn át termesztve egyre 
rosszabbul tenyésznek. Ha viszont a „meg
unt” növényt az illető területen néhány évig 
nem termesztjük, úgy az később ott jól fog 
díszleni, mivel a gyökérzet által korábban 
kiválasztott és felhalmozott anyagok, toxi
nok ezidő alatt lebomlanak. Ilyen talajunt- 
ságra hajló növény az árva rozsnok. A leve
lek által kiválasztott anyagok vagy a talajba 
vagy a környező növényekre jutva fejtik ki 
gátló hatásukat. Például a keserű íze miatt 
alapanyagként kedvelt fehér üröm artab- 
szin nevű vegyületet választ ki, amely a kör
nyező növényekre jutva azok károsodását 
idézi elő. Gátlóanyagok más növényi ré
szekből is kerülhetnek a talajba. A Szók
ratész révén híressé vált foltos bürök ter
mésében koniin található. A koniin erős 
idegméreg, emiatt alkalmazták ítéletvégre
hajtásra a „bürökpoharat” az ókori görö
gök. Emellett a koniin allelopátiás hatást is 
mutat: többek között a búza növekedését is 
gátolja. Kevéssé ismert, hogy az „ártatlan
nak” tűnő, egyébként roppant érzékeny cu
korrépa gomolyterméseivel képes akadá
lyozni számos szegfűfaj szabadföldi elterje
dését.

A kemikáliáktól való tartózkodás miatt 
az élet minden területén megnőtt az érdek
lődés a természetes eredetű anyagok és ve
gyületek iránt. Jelzi ezt a természetgyógyá
szat virágzása is. Környezetvédelmi meg
fontolásból keresni kezdtük a hazai flórá
nak azokat a szóba jöhető növényfajait, 
amelyeknek oldószeres kivonatai allelopá
tiás hatásuknál fogva gyomszabályozás cél
jára a gyakorlatban közvetlenül felhasznál
hatók. A magyar flóra több, mint kétezer 
fajjal gazdag forrást jelentett ehhez a mun
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kához. Kutatómunkánk során 103 növény
faj esetében mutattunk ki valamilyen mér
tékű bioaktivitást.

Az elmúlt évtizedben a gyomszabályozás 
gyakorlatában mélyreható szemléletvál
tozás következett be. Míg a 70-es években 
(amikor a vegyszeres gyomirtás virágkorát 
élte) a gyakorlati szakemberek számára 
csak a gyommentes vetés volt elfogadható, 
addig napjainkban már nem törekszünk a 
gyomok teljes kiirtására. Egy adott terüle
ten (kultúrában) a gyomállomány olyan 
mértékű csökkentése célszerű, hogy a ha
szonnövények élettevékenységét ne gátol
hassák. E  célkitűzésnek az allelopátiás ve- 
gyületeket tartalmazó oldószeres kivonatok 
jól megfelelnek, annak ellenére, hogy 
gyomszabályozó hatásuk (30-90 %) alatta 
marad a szintetikus herbicidekének.

Az allelopátiás hatású növényi kivona
tokkal végzett kísérletek tapasztalatai alap
ján a következő megállapítások tehetők. A 
kívánt gyomszabályozó hatás eléréséhez 
egy-egy donornövény kivonatából viszony
lag nagy mennyiség szükséges. Emiatt a 
gyomszabályozásnak ez a módja nagy terü
leten nem alkalmazható. Főként kis- és kö
zepes nagyságú területen tenyésző haszon- 
növény-állományok kezelhetők velük. Óriá
si előnyük viszont, hogy nem terhelik tartó
san a környezetet, mert 3-4 hét alatt telje
sen lebomlanak a talajban. Alkalmasak to
vábbá olcsó, de rossz hatásfokú herbicidek 
hatékonyságának növelésére. Végül, de 
nem utolsó sorban a természetes ható
anyagok mintául szolgálhatnak a vegyészek 
számára új, környezetbarát gyomirtók 
kifejlesztéséhez.
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BIOGAZDÁLKODÁS

SÁRKÖZY PÉTER

ÖSSZEFOGLALÁS

Az ökológia és ökonómia hosszú ideig ellentétes fogalomnak számított. Általános 
volt a vélemény, hogy a biogazdálkodás „kezdetleges” módszereivel képtelenség megfe
lelő gazdasági eredményt elérni. A fogalom értelmezése sem volt egyértelmű. Elural
kodott az a nézet, hogy a természetet kényiink-kedvünk szerint át lehet (sőt kell) alakí
tani, céljaink szolgálatába állítani. Ez a fölfogás egyre súlyosbodó károkat okozott kör
nyezetünkben, az egész emberi élettérben.

Ma már mind többen belátják, hogy a természeti erők nem skalárok, hanem vekto
rok. Tevékenységünk csak úgy maradhat gyümölcsöző, ha irányultságukkal párhuza
mosan folytatjuk. Ugyancsak föl kell ismernünk, hogy a biogazdálkodás nem a ráfordí
tás csökkentését jelenti, -  tehát nem külterjes, a szó köznapi értelmében hanem a 
termelési tényezők szerkezeti átalakulását szorgalmazza, elsősorban a szellemi befek
tetés növelésével. Az ilyen szemléleti változás térhódításával növelhető világszerte az a 
terület, amely a kíméletes, ún. fenntartható mezőgazdaság szolgálatában áll.

BEVEZETÉS

Ha az emberi tudás fejlődését koordi- 
náta-rendszerben akarnék ábrázolni, a 
grafikon többé-kevésbé egy exponenciális 
függvény képét mutatná. A  történelem 
kezdetén ugyanis az ismeretanyag csiga- 
lassúsággal gyarapodott, amellett -  kellő 
közléskapcsolat, kommunikáció híján -  el 
is szigetelődött. Ezért kellett például (a 
jövő szempontjából olyannyira) „hasznos 
és ígéretes” találmányokat, mint -  mond
juk -  a puskaport Kínában is, Németor
szágban is külön-külön föltalálni.

Idő múltával érthetően lejárt a poli
hisztorok dicsősége. Egy-egy nagyszerű el
me, amilyen volt Arisztotelészé, a maga 
korában még befogadhatta és bővíthette a 
filozófia címszó alatt úgyszólván a görög 
tudományok teljességét. Tehette, mert a 
szóban forgó grafikon akkoriban alig sza
kadt el az x-tengelytől: gyéren buzogtak a 
források. Ahogyan azonban az öt világré

szen újabb ötletek és gondolatok öltöttek 
testet, mind jobban izmosodott a tudo
mány törzse, vastagodtak az ágai. Még
hozzá nem egyenletes ütemben, hanem 
kvantumszerűen, lökésekkel. Elkerülhe
tetlenné vált, hogy szakosodjék a kutatás. 
Mint „a tüdő a májtól”, úgy vált el a ter
mészettudomány a műszaki és a társadal
mi irányzatoktól. Ámde a természettudo
mányon belül is elhatárolódott a biológia, 
kémia, fizika, geológia, asztronómia. Ki- 
kikezdtek egymással; ikreködve önállóso
dott például a biokémia vagy a biofizika; 
elvált a mikrobiológia a makrobiológiától
-  és így tovább. Mindez számos előnnyel 
kecsegtetett, de némi veszélyt is hordozott 
magában. A részletekbe mélyedő búvár
kodó ugyanis mélyen beásta magát tárgy
köre talajának viszonylag szűk gödrébe, 
ahonnan -  esetleg -  értékes kincseket ho
zott felszínre. Sajnos azonban ezek a kin
csek néha öncélúan csillogtak, nem csatla
koztak az egyetemes értékekhez. Kevésnek
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bizonyult a visszacsatolás, valamint az 
ágazatközi áthidalás, az ún. interdiszcip-
Iina. Igaz, rengeteget segített a matemati
ka, amely mint közös nevező hatolt be va
lamennyi magánosra zárt „remeteségbe”. 
Szerencsére közben a távolságok is lerövi
dültek, a tudomány járművei egyre-másra 
nagyobb sebességre váltottak. Szélesedett, 
terebélyesedett a belső kör. Helyet kapott 
benne néhány eladdig meglehetősen mel
lőzött mesterség, egyebek között a mező- 
gazdaság. Besorolt szépen az interdiszcip- 
linák közé; valamennyi rokon tudomány
ból lecsípett egyet-mást. Megítélése mégis 
furcsán változott az évezredek során. A 
művelt ókorban még igen sokra becsülték. 
A neves római költő, Horatius -  ha jól ér
telmezem -  egyenest lelkendezett érte:

Boldog, aki távol a világ zajától
Öröklött földjén -  mint egykor ősei -
Nógatja ökreit. Sohase harácsol,
Hiszen kapzsiság nem mételyezi...

Érdekes: az ájtatos középkor vajmi kevés
re tartotta a paraszti buzgólkodást. Ha 
meg is követelte, tudományos rangra nem 
méltatta. Ólomlábakon járt a változás a 
földvilágosodás után. Amikor végre mó
dosultak a nézetek, sokan kancsal pillan
tásokat vetettek „lefelé”. Az egyébként 
igazán tehetséges Thaer például nem átal- 
lotta azt állítani, hogy a mezőgazdaság 
nem más, mint az ipar egyik ága.

Ez a merész melléfogás számos későbbi 
tévedésnek adott alapot. Rátett jó néhány 
lapáttal az ilyen elméletekre (a németek 
szerint elsőként) J. v. Liebig, (az angolok 
szerint) Sir B. Lawes, a többrétű mini
mumtörvény megalkotói. Ezt Dobeneck 
egyszerű dézsarajzával mutatta be, 
Mitscherlich pedig már bonyolult képlet
be foglalta.

Érdekes, hogy a vitathatatlanul éles 
szemű Marx sem igazodott el a mezőgaz
daság ügyeiben kellőképpen, inkább átsik
lott fölöttük. Pedig néhány -kevésbé poli
tikus -  szakíró ekkor tájt már mélyebb

szakértelemmel szántott bele az édes 
anyaföldbe -  őket azonban afféle műked
velőként könyvelték el az elmélet „valódi 
művelői”. Tömérdek víz folyt le még tiszta 
vizű folyókon, mire mifelénk a liszenkói és 
egyéb szélhámosságok vöröslő angyalszár
nyain egyre többen röppentek át a tudo
mányos halhatatlanságba. Addigra már jó 
néhányan fontoskodtak a manapság 
agráriumnak becézett ismerethalmaz kö
rül. Legfontosabb létalapunk tehát végre 
bevonulhatott abba az előkelő társaságba, 
amely azelőtt meglehetős fölénnyel szem
lélte a „mezei hadakat”. Képviselőik be
kerültek a magas testületekbe, immár sen
ki se kezelte őket félvállról. M erő rosszin
dulattal merem állítani, hogy az újabban 
fürgén élénkülő jóindulatot tárgyi bizo
nyítékok is ösztönzik. Képtelen volnék at
tól a gyanútól szabadulni, hogy a sokat 
csepült Malthus mester tanai ijesztő való
színűséggel riogatnak. Még akkor is, ha a 
kiutat keresők tábora erősen megosztott. 
A  fejlesztés vélt vagy valódi szorgalmazói 
azelőtt se árultak egy gyékényen, napja
inkban meg éppenséggel más-más húrokat 
pengetnek. Vajon kik játszanak hamisan? 
Azok-e, akik nem tudnak, nem akarnak a 
mindenható vegyszerek bűvöletéből szaba
dulni; vagy a netán azok, akik ökológiai 
nekibuzdulással szeretnék kettévágni a 
gordiusi csomót? Az utóbbiakat nem 
is kevesen minősítik „álszakember” gya
nánt. Ha ezzel az elnevezéssel nem eleve
nednének meg keserű emlékeim az 50-es 
évekből, talán zokon se venném. így azon
ban egy picit belésajdul a lesajnálás. Való
ban álszakember volnék, amiért az ökoló
giai gazdálkodást alkalmazott környezet- 
védelemnek vélem? Hiszen az utóbbi -  
már mint a környezetvédelem -  előbb- 
utóbb mégis csak polgárjogot nyer a tudo
mány büszke ormain. (Különben talán mi
nisztériuma se volna.)

Nyilván laikus gondolattársítás, ha 
azokra a látnivalókra gondolok, amelyet a 
Marsra menesztett -  magyar tervezésű -  
ügyes kicsi autó menesztett hozzánk. Ná-
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lám bölcsebbek föltételezik ugyanis, hogy 
valaha ezen a távoli bolygón szintén okos
kodtak értelmes (?) lények, csak némi 
túlbuzgalommal „agyoniparosították” élet
terüket. Amíg a rideg, halott táj körvona
lai bontakoztak ki előttem a képernyőn, 
egykori forradalmi költőnk sorai jutottak 
eszembe. Batsányi még úgy figyelmezte
tett, „hogy jövő sorsotok előre nézzétek, 
vigyázó szemetek Párizsra vessétek”. Nos, 
tudom, a Mars rég nem hasonlít a forron
gó francia fővárosra, nem is forrong, csak 
fagyosan forog a tengelye és a Nap körül. 
Mégis érdemes vigyázó szemünket rávetni 
talán. Legalább addig, amíg szemlátomást 
pusztul körülöttünk az eleven táj, esőer
dők hamvadnak, fajok tűnnek el nyomta
lanul, talajaink utolsó termése sokfelé az 
aszfalt.

A HASZNÁLATOS FOGALMAK

Nálunk az ökológiai -  röviden: ökogaz
dálkodás -  mellett a biogazdálkodás is
használatos. Az angol nyelvterületen a 
szerves (organic) melléknév a gyakoribb. 
Eléggé elterjedt az „alternatív” megjelö
lés, amellyel sajnos nem tudok azonosulni. 
A szó jelentése végül is „a meglevőtől el
térő”. Nos, a mintegy 10 000 esztendő fo
lyamán kialakult mezőgazdasági gyakor
lathoz képest alighanem az „ipari”, a „ke- 
mizált” tekinthető eltérőnek -  kár volna 
tehát úgy tennünk, mintha az ökológia a 
megszokott, ősi módszereket váltaná fel 
vadonat újakkal. A lényeg azonban nfcm a 
„másság”, hanem a fogalom eszmei tartal
ma. Eszerint az öko (vagy bio)-gazdálko- 
dás a természetidegen anyagok felhaszná
lása nélkül állítja elő termékeit. Olyan 
fenntartható, változatos, kiegyenlített, kör
nyezetóvó -  egyúttal jövedelmező! -  rend
szerek létrehozására törekszik, amelyek 
értékes, egészséges táplálékot állítanak 
elő.

Az „ipari” mezőgazdaságtól -  vélemé
nyem szerint -  szemléletében is különbözik.

Kiindulási pontja, hogy az ember nem 
„kényura”, hanem része a természetnek. 
Ezért tartom értelmetlennek azokat az 
egyidőben harsányan hirdetett jelszavakat, 
amelyek szerint a természetet le kell igáz- 
nunk, meg kell változtatnunk. (Még a ma
gunkét se sikerült.) A  mesében előfordul
hat, hogy Münchhausen báró hajánál fog
va rántja ki saját termetét a lápból, a való
ság viszont nem viseli el a képtelensége
ket.

A közelmúlt számos esetben mutatott 
rá példát, hogy a hebehurgya, oktalan és 
goromba beavatkozások visszafordíthatat
lan, káros folyamatokat indítottak el, 
amelyek egyre több ember létérdekeit ve
szélyeztetik. Mivel a természeti környezet
tel a mezőgazdaság tartja a legközvetle
nebb kapcsolatot, nyilván önnön termelési 
eljárásait különös gonddal kell megválasz
tania.

Az alapelvek a következőkben foglalha
tók össze:

-  Minden környezetszennyező techno
lógia mellőzése (Különös tekintettel a 
mérgező, maró hatású vegyületekre; az 
ilyen szintetikus anyagokra; az antibioti
kumokra, hormonokra stb.)

-V áltozatos termelési formák és ok
szerű vetésforgók kialakítása, a helyi kö
rülményekhez legjobban illeszkedő fajok 
és fajták bevonásával.

- A  növényi kölcsönhatások figyelem- 
bevétele, társítások, szegélyezések, köztes 
vetések stb. alkalmával.

- A  talaj szerkezetének, termékenysé
gének fenntartása és javítása.

-  Az állattartás beillesztése a gazdálko
dás egészébe.

-  A külső erőforrások minél takaréko
sabb igénybevétele, ezzel szemben a helyi 
tartalékok föltárása, a megújítható ener
gia latbavetése.

Az alapelveket bővebben fejti ki az 
IFOAM (International Federation of 
Organic Agriculture) nemzetközi szabály
zata, s azt a náluk hivatalosan bejegyzett, 
a hazai és az Európai Unió létrehozta ha
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tóságok által elismert Biokultúra Egyesü
let hazai viszonyainkra is kidolgozta. Az 
előírásoknak megfelelő módon előállított 
termékek igazoló okiratot is címként igé
nyelhetnek. Az okirat (certificate) az 
IFOAM valamennyi tagállamában, tehát 
az EU-n belül mindenütt érvényes.

A GAZDASÁGI MEGFONTOLÁSOK

Köztudomású, hogy gazdasági életünk
ben tömérdek az ellentmondás. Igazán 
csak példaképpen említem azt a kettőssé
get, amely újabban a dohány termelése, 
földolgozása, a késztermékek hirdetése és 
az egészségügyi berzenkedés között fe
szül. A  napról napra zajló viták során hol 
az egyik, hol a másik fél tesz engedményt, 
átütő sikerről azonban igazán nincs szó 
egyik oldalon sem.

Némileg -  sokkal tágabb méretekben -  
hasonló összecsapások érzékelhetők az 
ökologikus és a főleg vegyszerekre alapo
zott gazdálkodási módszerek között.

A hajthatatlan kemizálók álláspontja 
bizonyos szempontból persze teljesen ért
hető. Hatalmas anyagi érdekek forognak 
kockán, amikor ábrándos környezetvédők 
a veszélyes készítmények használata ellen 
emelnek szót, sőt néha „vadul vádaskod
nak”. Ez különösen sérelmes, ha a bősé
gesen adagolt műtrágya és növényvédő 
por vagy permet minden érdekeltnek nye
reséget hoz. Amellett -  szó, ami szó -  az 
„állatbörtönök” kialakítása eleve korlá
tozta a természetes tápanyagpótlás fő tar
talékát. A legtöbb alomanyag lángok mar
taléka lesz, holott a hígtrágya valóban cél
szerű hasznosítását máig se sikerült meg
oldani. Ugyanakkor a futótűzként terjedő 
betegségek, kártevők az elkényesedett faj
ták védelmében nélkülözhetetlenné tették

a vegyszerezést, hiszen a génbeültetés sem 
nyújt még mindig kellő biztonságot. A  gé
pi és (uram bocsá'!) kézi gyomirtás egye
nesen nevetséges maradisággá csúszott le. 
Számos érv sorakoztatható tehát a kemi- 
zálás fejlesztésére -  amit a mamutvállala
tok harsogva hirdetnek. Nem is akárho
gyan! Éppen az említett dohányvita során 
igazolódott, hogy a cégek tekintélyes tu
dósokat is zsoldjukba fogadnak; utóvégre 
a tekintélynek jó ára van a piacon. Az a 
bio-okvetetlenkedés mindenekelőtt az ér
zékeny pénztárcákat célozza meg. Az 
ökogazdálkodás ugyanis -  állítólag -  
rosszul fizet. Egyik leggyöngébb láncsze
mének tartják, hogy külterjes, azaz exten- 
zív jellegű. Márpedig a külterjesség1 a 
közgazdasági köztudatban baljósan csöng, 
közvetlenül a jövedelmezőséget fenyegeti. 
Tényleg rettegni kell tőle?

Ha elfogadnók a megállapítást, hogy a 
külterjes gazdálkodás a veszteség előfutá
ra, akkor feltétlenül át kellene pártolnunk 
a belterjes módszerekhez. Pedig hát „nem 
mind arany, ami fénylik”, még ha a lehető 
legbelterjesebben is ragyog.

Az intenzív szó a latin indtendere igé
ből képződött. Eredeti jelentése: kifeszít, 
erőltet. Az általános megítélésben az in
tenzitás már arra utal, hogy tetemes be
fektetéssel és búsás hasznot hajtunk egy
ségnyi területen. (A befektetést a marxista 
irodalomban az élő- és holtmunka össze
gével, a polgári meghatározásban a föld, 
tőke, munka és vezetés együttes költségei
vel mérték.)

Akármelyik meghatározásnál m ara
dunk, a lényeg ugyanaz: több célgép, tö
mérdek vegyszer, sok bonyolult műszaki 
berendezés és lehetőleg minél kevesebb 
személyzet. Ami az utóbbi tényezőt illeti, 
ismét szívesen szállnék vitába. Legyen sza
bad kétségbe vonnom, hogy bármely üzem

'A  bővített újratermelés extenzív módja a közgazdaságtanban, amikor a munka tere bővül, intenzív, 
amikor a hatékonyság a bővülés forrása. (A szerkesztő)
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(vagy ország) színvonalát a benne foglal
koztatott mezőgazdák részaránya dönti el. 
sokkal jellemzőbb adat, hogy egy-egy dol
gozó mennyi termelési értéket állít elő. 
Ha tehát csupán a termelékenység -  va
gyis az egységnyi termék előállításához 
felhasznált munkaórák hányadosa -  lebeg 
a szemünk előtt, az ún. komplex gépesítés 
és kemizálás valóban fényes diadalt 
arathat. Amennyiben viszont a hatékony
ság mutatóját, vagyis a termékegység elő
állításához szükséges összes ráfordítást 
vesszük szemügyre, rögvest változik a kép. 
Különösen olyan tájon -  mint a mienk - , 
ahol alacsony a bérszint és az agrárolló 
könyörtelenül nyiladozik hosszú évek óta. 
Amellett az sem mellékes szempont: mi 
történik az emberekkel, akik rémülten 
„menekülnek a földtől”? Tudjuk-e őket 
valahol értelmes tevékenységre fogni? 
M ert azt talán még az intenzitás legmeg- 
rögzöttebb hívei sem vitatják, hogy az 
ilyen-olyan segély nem a legfölemelőbb 
kiút a bajból. Arra pedig csekély a való
színűség, hogy sebbel-lobbal, hamarosan a 
„vas és acél országává” leszünk, mint re
mélték egykoron.

Bármilyen furcsán hangzik: abban sem 
hiszek, hogy a csúcsteljesítmények a há
tukon hordozzák az anyagi sikert. Hosszú 
időn keresztül szentségtörésnek számított, 
ha valaki a csökkenő hozadék törvényét 
emlegette. Holott ez a törvény akkor is 
érvényes, ha semmiféle parlament nem 
hagyja jóvá, nem fogadja el.

Ellenben könnyen előfordulhat, hogy a 
kierőszakolt „túltejesítések” önköltsége 
magasabb, mint amennyit a tőzsdén fizet
nek értük. Nem is szólva arról, hogy a föl
fokozott hajsza óhatatlanul a minőség ro
vására siet. Emlékeim között föl-fölrémlik 
a bérlő kizsigerelte uradalom szomorú ál
lapota, nemkülönben a sztahanovisták 
ezer százalékaival előállított eredmény. 
Világunk véges, aki tehát végtelen növe
kedést ír a zászlajára, az vajmi kevés elemi 
matematikát tanult...

Igaz, az ökogazdálkodás -  főleg az át

menet, átállás évei alatt -  képtelen az izzó 
intenzitás csúcsaira hágni. Nem hiába ju t
tatnak kárpótlást az Európai Unió és más 
egyesülések a bátor kezdeményezőknek. 
Legalábbis addig, amíg serkentőkkel kábí
tott talaj, növény, állat föl nem ocsúdik és 
„be nem áll” a kívánatos, természetes üte
mezésre. Ezt a szakaszt át kell vészelni, 
hogy óvjuk termelésünk eszközét és tár
gyát az elszikesedés, az elsivatagosodás, 
az elfajulás veszélyeitől. Amellett az se 
mellékes körülmény, hogy a minősített 
biotermék kelendő áru. A fejlett államok
ban -  többek között az EU-ban -  évente 
kerek 20%-kal nő iránta a kereslet, gyak
ran meghaladja a kínálatot.

Azzal sem értek egyet, hogy az ökogaz
da -  a „rálőcsölt” külterjes szándék sze
rint -  takarékoskodik az összes ráfordí
tással. Sokkal inkább arról van szó, hogy a 
ráfordítás szerkezetét módosítja. Keve
sebbet áldoz például ajzószerekre, viszont 
nem fogja vissza a testi-lelki fáradozást. 
Esze ágában sincs robotolni, ámde arra se 
vetemedik, hogy a személyiségét mester
séges robottal helyettesítse.

Lényeges további különbség: a megrög
zött kemizáló az eleven termelőeszköz tu
lajdonságait skalárnak vélelmezi. Talaját 
például kizárólag az elemzéssel kimuta
tott anyagok mennyisége szerint ítéli meg. 
Az ökológus ezzel szemben vektort lát 
benne, amelynek összetételi jellemzőin kí
vül az irányultsága is döntő tényező. Arra 
törekszik tehát, hogy ezt az irányt sohase 
keresztezze, ahelyett vele párhuzamosan 
lépjen.

Hagy utaljak egyedül a nitrogén-kör- 
forgalomra. Korántsem közömbös, hogy 
ez a fontos tápanyag külső-belső hatások 
nyomán miképpen ölt alakot, miképpen 
fejti ki hatását. Hasonló a helyzet az oxi- 
gén-etilén arányainak váltakozásával. Az 
ilyen jelenségek rendkívüli jelentőségére 
szinte csak az ökológus vet ügyet.

Persze egy percig sem vitatom: a ter
mészetes folyamatok tekintélyes hányada 
helyettesíthető több-kevesebb művi be
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avatkozással. (Élénken emlékszem még -  
traktoros koromból -  az 50-es években 
kötelező, néha súlyos élettani kárt előidé
ző nyári mélyszántásra. Vajon a tudomány 
miért adta rá áldását?)

A KILÁTÁSOK

Mi tagadás, nem dicsekedhetünk a ha
zai térhódítással. Nem csoda. Egy félresi
került kárpótlás után bajos újabb jóaka- 
ratú tanácsokkal előhozakodni. Hiszen -  
mint mondják -  a pokol tornácát is csupa 
jószándékkal kövezték ki. Lassan nő az 
ökologikusán művelt szántóföld és kert, az 
idén (1998) érte el méreteiben a 20 000 
hektárt. Ugyanakkor a szomszéd Auszt
riában, ahol a mezőgazdasági terület alig 
fele a mienkének, már 340 000 hektár kö
rül tartanak. (Valaha erre azt mondtuk 
volna: elvtársak, persze, nem véletlen...)

Nem szabad azonban elfelejtenünk, 
hogy szakembereink zöme még a kemizá- 
lás egyeduralma alatt szerezte oklevelét, 
belérögzödtek a kézenfekvő és könnyen

magyarázható összefüggések. Az ökologi
kus ellenvélemények pedig olyan hangere- 
jűek, mintha egy beatzenekar mellett egy 
rigó próbálna fütyörészni. (Hiába danol- 
tuk, hogy „nem lesz a tőke úr mirajtunk”.) 
Jogosan kritikus megállapításainkat a saj
tó is csak ímmel-ámmal közli. Barátom a 
kitűnő szerkesztő őszintén meg is mondta: 
nem enged a lapjában olyan céget bírálni, 
amely egész oldalas hirdetéssel ajánlja 
legújabb gyomirtó szerét. Pedig hát az élet 
minőségével, épségével játszadozunk a 
nagy igyekezetben. A kiengedett szellemet 
többé nem tudjuk a palackba visszagyö
möszölni és ledugaszolni.

Jellemző eset, amikor a maghasadási 
kutatócsoport egyik szellemi vezetője, Al
bert Eistein szerzett tudomást a hirosimai 
pusztulásról. Odafordult munkatársaihoz 
és ennyit mondott: Uraim, mától fogva 
mindannyian gazemberek vagyunk.

Tudjuk jól: az atomerő hasznot is hajt
hat, jótevő is lehet. Reméljük, hogy előbb- 
utóbb nemcsak a fizikában győz a józan 
ész, hanem a mezőgazdaságban is.



KÖZÖSSÉGI MARKETING ÉS AZ ÚJ MAGYAR ÉLELMISZER-VÉDJEGY

GAÁL BÉLA

ÖSSZEFOGLALÁS

Magyarországon az agrárgazdaság fontos szerepet játszik a nemzetközi jövedelem 
létrehozásában, az életszínvonal formálásában, a foglalkoztatottságban és az ország fi
zetési mérlegének egyensúlyi kérdéseiben is. Ezeken is túlmutat politikai jelentősége, 
amely mindig is a gazdaságpolitika fókuszába állította, a jövőben pedig az Európai 
Unióhoz való csatlakozásunk miatt lesz vélhetően az egyik legérzékenyebb terület. Az 
agrártermékek nemzetközi versenyképességének reális megítélése számos információs 
és módszertani probléma miatt nehézségekbe ütközik, mégis minden közvetlen és köz
vetett bizonyíték amellett szól, hogy a magyar termékek többségének versenyképessége 
még mindig vitathatatlan.

Komparatív előnyeink nem csekély hányada felőrlődik a fogadó (importőr) országok 
protekcionista kereskedelempolitikáján, versenytársaink komplettebb disztribúciós 
rendszerén, s nem utolsósorban a miénknél célirányosabb, agresszívebb, szervezettebb
-  az államok által támogatott -  közösségi agrármarketing-tevékenységén.

A KÖZÖSSÉGI MARKETING
TEVÉKENYSÉG 

SPECIÁLIS HELYZETE

A közösségi marketing tevékenység a 
marketingnek egy speciális, elsősorban az 
agrárgazdaság területén meglévő eszköz
tára. Addig, amíg a gazdaság más szekto
raiban (ipar, kereskedelem, stb.) a válla
latok önállóan végzik a piacfejlesztő (mar
keting) tevékenységet, az agrárterületen a 
termékek speciális jellege, az államnak az 
agrárügyekben megnyilvánuló fontos sze
repe, az azonos cikkeket előállítók nagy 
száma és teljes érdekazonossága követ
keztében egy ország termelői, feldolgozói 
és forgalmazói kooperációs speciális for
májaként közösen használják ki a modern 
marketing által nyújtott előnyöket. (Lásd:
1. ábra.)

A közösségi marketing keretében 
kiemelt fontosságú eszköz a kiváló 
minőséget tanúsító jel -  a közösségi 
védjegy.

A VÉDJEGYRŐL 
KIEMELTEN

A védjegy, mint a közösségi marketing 
tipikus eszköze azt a célt szolgálja, hogy 
mint minőségi jel kifejezze a terméknek a 
piaci átlag fölötti minőségét és ezen felül 
szimbolizálja a termék nemzetiségét, szár
mazását. Az egyéb, vállalati márkajelek
hez hasonlóan a védjegynek egyértelműen 
meg kell különböztetnie a terméket a kí
nálaton belül. Az azonosítás rendszerint 
valamilyen elnevezéssel és ehhez kapcsolt 
színes grafikai szimbólummal történik, 
amely szembetűnő és az azonosítási je
gyek kiemelésére szolgál. Az egyes védje
gyek kialakítása és a védjegy által közvetí
tett minőségtöbblet segítségével a vevő bi
zonyos tulajdonságokat, illetve teljesítmé
nyeket és minőséget kapcsol össze a véd
jeggyel és az általa megjelölt termékkel, 
és azt az ár megfizetésével honorálja. A 
származás és a minőség kettős szempontja 
alapján a védjegy a jelzett termék fontos
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imázshordozójává válik és így a felhasz
náló tudatában a szóban forgó termék kü
lönleges voltát reprezentálja.

A VÉDJEGY SZEREPE

A reklámok mai dzsungelében igen kö
zönséges „gyümölcs” a gyártó dicshimnu
sza saját termékéről, sőt, sajnálatos mó
don az összehasonlító megoldás is: „a mi
énk jobb a másiknál”. Természetesen ezek 
az állítások lehetnek igazak, csak kérdés, 
hogy mennyire hitelesek?

A vevők, a fogyasztók választási szem
pontjai között jelentős szerephez jutottak 
azok az érvek, amelyek azt támasztják alá, 
hogy a kínált termék mögött -  az öntanú
sításon túl -  egy külső, független tanúsítás 
garanciája is meghúzódik. Az előírások
nak, különböző szabványoknak való meg
felelés deklarálásán túl jelentős szerepet 
kap egy piaci szempontokat érvényesítő 
termékminősítő jel, amely mögött tudato
san kiépített imázs, tudatosan alakított 
kommunikáckó áll. Magyarország gazda
ságának méretei, a jelenlegi importter
mék-beáramlás, a korábban bevezetett 
magyar termékek háttérbe szorulása, 
„elnévtelenedése”, a magyar termékek 
külföldi imázsának hiánya mind abba az 
irányba mutat, hogy egy központilag kiala
kított, meghatározott célok érdekében 
működő, egységes, megkülönböztető ter
mékminősítő jelre van szükség.

Az új, ágazati objektív garanciákat 
nyújtó tanúsító védjeggyel kapcsolatban 
jó volna azt állítani, hogy feltaláltuk a 
spanyolviaszt, de természetesen be kell 
vallani, hogy évtizedes múltra vissza
tekintő példák és magyar előzmények 
vizsgálata volt a kiinduló pont. (Lásd: 2. 
ábra.)

Mára a Kiváló Magyar Élelmiszer véd
jegy, közel másfél éves előkészítő munka 
eredményeként, megszületett. A védjegy 
működtetésével kapcsolatos marketing és 
adminsztrációs feladatokat a Földműve

lésügyi Minisztérium Magyar Közösségi 
Agrármarketing Centrum Közhasznú Tár
saság végzi. (Lásd: 3. ábra.)

A KIVÁLÓ MAGYAR ÉLELMISZER 
VÉDJEGY CÉLJAI

Magyar termékek beazonosítása a pia
con: A Magyarországról származó termé
kek forgalmazásakor ki kell emelni és kö
vetkezetesen elmondani azt, hogy ezek a 
termékek magyarok. A  cél végső soron a 
magyar termékek iránti márkahűség kiala
kítása, s ezáltal stabil piaci pozíció kiépí
tése.

A magyar eredet mellett a tanúsítottan 
kiváló minőségi termékek kiemelése, 
megkülönböztetése: A kapott termék mi
nőségében rejlő többletet, mint tartalmat 
garantálni kell. A márkahűség kialakításá
hoz a megkülönböztető termékminősítő 
jel mögött a kiemelt minőség garanciájá
nak kell meghúzódnia.

Országimázs-építés: A nemzetközi pia
con a vevők döntéseit érzékelhető módon 
befolyásolja az adott terméket előállító 
ország általános gazdasági teljesítményé
ről kialakult kép (az ország imázsa): pl. 
német precizitás, a francia elegancia, a ja
pán minőség stb. A magyar termékek pia
ci pozícióját hosszú távon javítja egy tuda
tosan alakított -  a minőségi teljesítmény 
irányába elmozdított országimázs. Ennek 
eszköze a kiemelt minőséget és a magyar 
eredetet összekapcsoló termékminősítő 
jel. A belpiacon egy ilyen megkülönböz
tető termékminősítő jel és a kialakított 
országimázs a fogyasztók értékítéletét kell 
hogy elmozdítsa a „látatlanban” jónak 
ítélt külföldi termékkel (importimázzsal) 
szemben a magyar áruk fogyasztása felé.

A hazai termelők védelme: A hazai pi
acon az importkorlátok feloldásával és a 
privatizáció következtében megjelenő kül
földi vállalatok működésének eredménye
képpen dömpingszerűen jelentek meg a 
külföldi termékek, s szorultak észrevét



GAÁL: Közösségi marketing és magyar élelmiszer-védjegy 53

lenül háttérba a hazai előállítású áruk. A 
magyar fogyasztói szokások is segítettek 
abban, hogy nagyobb a bizalom a -  a leg
több esetben minőségében a hazait nem 
felülmúló -  külföldi eredetű termékek 
iránt. A védjegy a kormány központilag 
támogatott és tudatosan publikált piaci 
eszköze a hazai termékek belföldi piacá
nak megőrzésére, és ezáltal közvetetten a 
hazai gyártók védelmére.

A fogyasztói tájékoztatás, érdekvéde
lem: A megnövekedett árukínálatban a fo
gyasztó a vásárláskor legtöbb első benyo
másai alapján, nem kellő mennyiségű és 
minőségű információ alapján, kihangsú
lyozott reklámok hatására dönt. Ezáltal a 
belpiacon előnyhöz jutnak azok a gyártók, 
akik tőkeerejüknél fogva szélesebb körben 
élhetnek a piacbefolyásolás közvetlen rek
lámeszközeivel, még akkor is, ha termé
kük minősége nem emelkedik ki a kínálat
ból. Egy kiemelt minőséget tanúsító, meg
különböztető minősítőjel tájékoztatást ad 
a vevőnek a vásárlási döntésnél arról, 
hogy a termék magas minőségi színvona
lú, megbízható és szolgáltatásai garantál
tak. Ezért az azzal ellátott termék -  még 
hiányos információ esetén is -  biztosan 
nyújtani fogja azt, amit elvár tőle, s ezért 
nemcsak a gyártó, hanem a tanúsító szerv 
is felelősséget vállal. Ez preventív fogyasz
tóvédelem (megelőzi a vevő minőségi 
megkárosítását), s így a védjegy használa
tának ösztönzését a gazdaságirányítás fo
gyasztóvédelmi eszköznek tekintheti.

A gazdaság fejlesztése, közvetett minő
ségfejlesztés: Egy tudatosan kiépített tar
talom (kritériumrendszer) és a hozzákap
csolt ösztönzés, valamint egy megkülön
böztető termékminősítő jel hitele hozzájá
rul a gazdaság fejlesztéséhez. Ez a gyártó
nak piaci előnyt, forgalomnövekedést 
eredményez, s ösztönzés arra, hogy fej
lesztéseivel megfeleljen az embléma által 
támasztott követelményeknek.

Az általános fogyasztási kultúra fej
lesztése: Egy megkülönböztető termék
minősítő jellel tudatosan növelhetők a ve

vők igényszintje a termékekkel szemben, s 
ez piaci viszonyok között a vevőcentrikus 
vállalati magatartás irányába hat.

A VÉDJEGY ALAPELVEI

Önkéntesség: A megkülönböztető ter
mékminősítő jel nem hatósági jel, nem le
het kötelező, annak működését, az ösz
tönzőerőt a piac kell, hogy biztosítsa.

Folyamatosság: A közismert kritériu
mok alapján a gyártók folyamatosan nyújt
hatnak be igényt a megkülönböztető jel el
nyerésére, annak lehetősége nem korláto
zott.

Az érvényesség koriázott időtartalmú:
Maximum 3 évre adható. A  minőség fo
lyamatosan változó, a kiváló minőségi 
szint erkölcsileg kopik. Ezért a megkülön
böztető jel jogosságát meghatárzott idő
szakonként felül kell vizsgálni, azaz köte
lezővé kell tenni a teljes körű, megismé
telt vizsgálatokat. Az agrár- és élelmiszer- 
ipari termékek minőségének eltérő idejű 
erkölcsi kopása miatt az emblémaviselés 
engedélyezett időtartamát, a kötelező fe
lülvizsgálatok időpontját (az adott ter
mékcsoportra jellemzően) a kritériumo
kat kidolgozó szakbizottságok állapították 
meg.

Alkalomszerű kontroli-vizsgálati köte
lezettség: A gyártó által emblémával kibo
csátott termékek folyamatos minőségi 
színvonalát -  az embléma hitelének fenn
tartása érdekében -  véletlenszerűen ellen
őrizni kell. A véletlenszerű vizsgálatok 
száma, a mintavétel módja és helye -  az 
élelmiszerágazat termékeinek sokrétűsége 
miatt -  termékcsoportonként eltérő kell, 
hogy legyen (pl. gyorsan romló élelmiszer 
vagy konzervek). (Lásd: 4. ábra.)

*

A korábban említett célok teljesülését 
legalább egyéves aktív kommunikációs idő 
teltével lehet számon kérni a védjegyen. A
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termelők körében is folytatni kell a véd
jegy megismertetését. Már a mai napig is 
többen felismerték azt a lehetőséget, hogy 
saját vállalati márkájuk és marketingjük 
számára hasznos segítség a közösségi ta
núsító védjegy, és hasznosnak tartaná ter
mékei piaci pozíciójának javításához.

Ez persze korántsem jelenti azt, hogy 
elbízhatjuk magunkat. A  védjegy beveze
tése komoly marketing feladat, hiszen az 
Unióból ránk zúduló árutömegben csak 
akkor tud fennmaradni és teret nyerni ez 
a védjegy, ha a vásárlók minél hamarabb 
megismerik, és aztán fel is ismerik a ki
váló minőségű magyar élelmiszerek érté
keit.

A bevezetést tovább kell folytatni és pár
huzamosan el kell kezdeni a kereskedői és 
fogyasztói célcsoportok informálását is. Az 
állami szerepvállalás mind a hitelesség, a ga

rancia tekintetében, mind a finanszírozást 
illetően ma még elengedhetetlen.

Szeretném felhívni a figyelmet arra a 
tényre is, hogy nemcsak a magyarok kezd
tek bele védjegyprogram megvalósításába. 
Nem beszélek természetesen a már évtize
dek óta működő angol, német és francia 
stb. rendszerekről. Csehország 1994-ben 
egyszerre több védjegyet is bemutatott. 
Feltétlenül foglalkozni kell ezzel a kérdés
sel, hiszen a piacok megtartásáért, esetle
ges bővítéséért kíméletlen konkurrencia- 
harc folyik, s egy újabb területen való le
maradás mindenképpen negatív hatással 
volna számunkra.

Végezetül egy idézet Julius Meinl-től: 
„A fogyasztók hajlandóak megfizetni a 
minőséget. Néha a védjegy a minőség 
egyetlen kritériuma, tehát érdemes meg
szerezni.”

MI JELLEM ZŐ A MARKETING TÍPUSÚ PIACÉPÍTÉSRE?

A közös marketing ollyan tartós piacépítést szolgál, amelynek segítségével

• jelentősen felértékelődhet egy ország agrárkínálata;

• az egységes imázskialakítással javul
=> a piaci pozícionáltság 
=> a term ékek árszínvonala 
=> a devizabevétel;

• az állami garancia és termékvédjegyek különleges védelmet és elismertséget jelentenek a fogyasztóknál;

• a reklám-propaganda tevékenység, a vásárokon, kiállításokon való megjelenés
=> jelentős költségtakarékosságot és 
=> színvonalemelkedést eredményez.

1. ábra
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Kiváló minőségű élelmiszerek megfelelőség tanúsítása

A tanúsítási rendszer szervei

2. ábra

ÚJ MAGYAR ÉLELMISZER VÉDJEGY
Célja:
=> kifejezze a terméknek a piaci átlag fölötti minőségét 
=> szimbolizálja a termék nemzetiségét, származását 
Bírálati szempontok:
=> minőségi színvonal 
=> minőségbiztosítás 
=>csomagolás-fogyasztói tájékoztatás

3. ábra

Kiváló minőségű élelmiszerek megfelelőség tanúsítása

M űködési vázlat

Fellebbezés

Titkárság

Pályázat

Nevezési lap

• Jogi megfelelés

• termék leírás

• kiváló tulajdonság

• minő ség biztosítása

• vizsgálati eredmények

A \ l ( BH Ellenőrzés, utóullenőrzés 
(Vizsgálat)

!C
4. ábra



A MEZŐGAZDASÁG HATÁSA 
AZ ÁLLATVILÁG DIVERZITÁSÁRA

BENEDEK PÁL 

ÖSSZEFOGLALÁS

A mezőgazdasági növényermelés a „természetes” élőhelyek átalakításával, ember ál
tali intenzív igénybe vételével jár, ami elsősorban a növényzet gyökeres megváltoz
tatását és a „természetestől” eltérő vegetáció tartós uralomra jutását jelenti, s így ma
ga után vonja a területen előforduló állatvilág életfeltételeinek, magának az ott élni 
tudó állatvilág szerkezetének, diverzitásának átformálódását is. A mezőgazdasági nö
vények állományaiba számos olyan állatfaj telepszik be, amelyek az ember által gaz
dasági célból létesített növényállományt táplálékforrásként veszik igénybe (kártevők), 
míg mások ott tenyésző konkurens (gyom) növényeken élnek. Számos olyan élőlény is 
betelepszik, amelyek ezeknek természetes ellenségei (predátorok, paraziotoidok, para
ziták), illetve a termesztett vagy a gyomnövények megporzói.

A mezőgazdaság másik fő ága, az állattenyésztés szintén jelentős hatással van az ál
latok diverzitására, mivel a tudatos szelekció, a tenyésztési munka, a haszonállatoknak 
a tartási körülményekhez való adaptálódása olyan új változatok (fajták, hibridek) lét
rejöttét eredményezi, amelyek a természetben addig soha nem léteztek, s emberi tevé
kenység nélkül nem is maradnának fenn.

A mezőgazdaság tehát kétféle módon befolyásolja az állatvilág diverzitását, hatásai 
mind az. u.n. spontánfaj-dierzitással, mind a kultúrfaj-diverzitással összefüggnek. A 
helyzet elemzése és a biológiai diverzitás fenntartása tekintetében tehát e két egymástól 
eltérő szempontból kell kiindulnunk.

1. A „TERMÉSZETES” ÁLLATVILÁG 
DIVERZITÁSÁNAK HELYZETE AG

RÁRTERÜLETEKEN 
(spontánfaj-diverzitás)

A mezőgazdasági termelés meghatáro
zó befolyást gyakorol az agrárterületeken 
kialakuló életközösségekre, amelyeket 
ezokból elnevezésükben is elkülönítünk az 
ember által nem (alig) befolyásolt életkö
zösségektől. Az agroökoszisztémákra a 
természetes (ember által nem vagy alig 
bolygatott) rendszerekhez képest jellem
zőnek tartják a kisebb diverzitást, s emel
lett egyes fajok (kártevők, gyomok) domi
nanciáját, továbbá a rendszer (az agroöko- 
szisztémák) nagyobb labilitását.

Az utóbbi évtizedekben a „természe
tes” élővilág diverzitásával kapcsolatban 
különös súllyal emelik ki a mezőgazdaság
nak a növekvő kemizálásból származó ha
tásait, ami a mezőgazdaság és a környe
zetvédelem állandósuló vitájának legfőbb 
témájává nőtte ki magát. A vita során 
rendszerint csak ezt az egy elemet emelik 
ki a mezőgazdaság és az élő környezet 
kölcsönhatásainak bonyolult rendszeré
ből, ugyanakkor a mezőgazdaságot rend
szerint statikusan állandó (adott) rend
szerként kezelik. A mezőgazdaság azon
ban nem állandó, hanem az emberi tevé
kenység egyik folytonosan változó (fejlő
dő) rendszere. A változások nem csak a 
technikai, technológiai feltételeket érintik,
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hanem a földhasználati viszonyokat is. A 
mezőgazdaság és az élő környezet viszo
nyában tehát az a kérdés, hogy ezek a vál
tozások miként hatnak komplex módon az 
élő környezet egyes elemeire, s azok ösz- 
szességére, rendszerére.

A „természetes” állatvilág diverzitása 
esetében a változó mezőgazdaság hatásai 
összefüggnek a mezőgazdaságilag művelt 
területek növényzetének átalakulásával, 
hiszen a herbivor állatoknak közvetlenül 
(tápnövény jelenléte és mennyisége ré
vén), a zoofág állatoknak pedig közvetett 
módon (a zsákmányállat herbivorok jele 
nlétén keresztül) ettől függ a táplálékfor
rása, valamint a rejtőzködő-, pihenő-, sza
porodó- ill. fészkelőhelye.

Ebből kiindulva mindenek előtt megál
lapíthatjuk, hogy a mezőgazdaság viszo
nyai sokkal komplexebb módon hatnak a 
„természetes” állatvilágra, mint azt a köz
vélemény, sőt a környezetvédelmi mozgal
mak szakemberei gondolják.

A helyzet jellemzésére elsőként újabb 
kutatási eredmények alapján leszögezhe
tő, hogy az agrárterületek „természetes” 
állatvilága valójában sokkal diverzebb, 
mint azt általában vélelmezik. A helyzet 
elemzői ugyanis rendszerint a gerinces ál
latok, közülük is a legnagyobb testméretű 
emlősök és madarak előfordulásából in
dulnak ki, amelyek életfeltételeik komple
xitása miatt sokkal érzékenyebben reagál
nak a környezetük változását okozó hatá
sokra, mint a gerinctelenek. Ennek oka 
az, hogy a nagy testű gerincesek esetében, 
amelyek állattársulási nézőpontból a leg
magasabb szerveződési szint, a szuperszó- 
cion tagjai, a táplálkozási-, rejtőzködő-, 
pihenő-, fészkelési- és szaporodási hely 
rendszerint eltérő típusú élőhelyeket je
lent, előfordulásuk ezért csak ezek harmo
nikus koegzisztenciája esetében válik le
hetővé. A mezőgazdasági termelés ezek 
csupán egy részének megváltoztatásával 
(átalakulásával, megszüntetésével) is le
ronthatja, s könnyen lehetetlenné teheti 
megtelepedésük, helyben maradásuk esé

lyeit. A gerinctelen állatok esetében azon
ban az életfeltételek általában nem ennyi
re sokoldalúak, ezért a mezőgazdaság, ill. 
annak átalakulása életfeltételeiket rend
szerint kevésbé radikálisan érinti. A  ge
rinctelen állatok diverzitására nézve azon
ban agrárterületeken viszonylag kevés 
konkrét kutatási eredményt ismerünk.

Az ide vonatkozó eredmények közül ki
emelkedik két merőben eltérő típusú me
zőgazdasági kultúra, a kukorica és az alma 
ízeltlábú faunájának faji összetételére, faj
gazdaságára, diverzitására vonatkozó évti
zedes hazai kutatási program, továbbá a 
lucernát megporzó, különlegesen diverz 
ízeltlábú együttes (méhalkatúak) szerke
zetében, diverzitásában a mezőgazdaság 
változásainak hatására évtizedek alatt 
végbement folyamatok elemzése.

A kukorica és alma agroökoszisztémák 
ízeltlábú népességei a kutatások során 
meglepően diverznek bizonyultak. A ki
mutatott fajok száma mindkét -  egymástól 
igen eltérő -  kultúra esetében 4 szám
jeggyel leírható nagyságrendet jelent. Be
bizonyosodott tehát, hogy bár az agroöko
szisztémák kisebb fajszáma a „természe
tes” ökoszisztémákhoz arányítva aligha vi
tatható, a különbség -  az agroökoszisz
témák „hátránya” -  korántsem olyan nagy 
mérvű, mint azt konkrét kutatási eredm é
nyek híján korábban feltételezték. A kuta
tások során az is kiderült, hogy bár
mennyire alaposak voltak is ezek a felmé
rések, az alkalmazott kutatási (gyűjtési) 
módszerek korlátozott hatásfoka miatt va
lószínűleg nem lehetett minden valóban 
előforduló fajt kimutatni, emiatt tehát az 
agroökoszisztémák gerinctelen állatvilágá
nak diverzitása a valóságban még na
gyobb, almaültetvények esetében egyes -  
reálisnak elfogadható -  becslések szerint 
megközelítheti a tízezer faj nagyságrendet 
is!

A peszticidek (ezen belül is főként az 
inszekticidek) hatására az agroökoszisz
témák állatvilága, mindenek előtt az ízelt
lábúak, de természetesen szertől függően
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más állatok egyedszáma és fajszáma is 
csökken. Az újabb -  főleg hazai -  kutatá
sok eredményei azonban azt mutatják, 
hogy a fajszámot illetően legfőképpen a 
herbivor (kártevő) állatok körében áll be 
csökkenés, míg főként a predátorok eseté
ben -  bár egyedszámuk már csak a herbi
vor prédaállatok megritkulása miatt is, de 
részben az inszekticidek közvetlen hatásá
nak következtében -  valamelyest csökken
het ugyan, népességeik diverzitása azon
ban mégsem szenved el hasonlóan nagy 
változásokat, \mint a herbivoroké. Emel
lett a peszticid-nyomás megszűnésével a 
környezetből igen intenzív a visszatelepe- 
dés vagyis a népességek regenerálódása. 
Az ú.n. „integrált” vagy más néven „kör
nyezetkímélő” növényvédelmi rendszerek
ben a nagy peszticid nyomás alatt álló te
rületekhez képest a diverzitás növekedése 
tapasztalható, de ez elsősorban a herbivor 
(kártevő) életmódot folytató ízeltlábú ál
latok előforduló fajszámának növekedésé
ből adódik, ugyanis az inszekticid nyomás 
csökkenése vagy kiiktatása addig jelenték
telen, ú.n. másodlagos kártevők elszapo
rodásához vezet, ami komoly dilemma e 
rendszerek hatékony, kellő termelés-biz
tonságot adó üzemi alkalmazásával kap
csolatban.

Az újabb kutatásokból az is kiderült, 
hogy a gerinctelen állatok- pontosabban a 
vizsgált ízeltlábúak -  esetében az agro- 
ökoszisztémák eltérő (telepített) növény
zete mellett a diverzitás tekintetében igen 
erőteljes az adott hely illetve közvetlen 
környezete általános ökológiai feltételei
nek hatása a kialakuló állategyüttesek faji 
összetételére, diverzitására. Vonatkozik 
ez először is a talajlakó és a talajfelszíni 
rovarközösségekre, amelyek a területre 
elvetett vagy ültetett növényállományok
tól függetlenül erőteljesen helyhez kötöt
tek, a környezetbe kiáramlásuk ill. betele
pedésük viszonylag lassú. Az egynyári 
szántóföldi kultúrák esetében ezért azt ta
pasztalni, hogy egy adott területen (táb
lán) a növények évenkénti váltakozása el

lenére népességeik összetétele, diverzitása 
viszonylag stabil. A növényállományokban 
(a „lombszinten”) élő herbivor ízeltlábúak 
és a hozzájuk kötődő predátor ill. para- 
zitoid népességek szerkezete viszont már 
sokkal változékonyabb és sokkal inkább az 
adott kultúrához kötött, hiszen az egyes 
növények táplálkozási értéke, hasznosít
hatósága a herbivorok számára legfőképp 
a másodlagos növényi anyagok által kiala
kított gátak következtében gyökeresen el
térő lehet. A betelepedés azonban a kör
nyezetből ezek esetében is igen gyors, 
ezért bizonyos kultúrákban a vetésterület 
évente mozaik-szerűen eltérő topográfiája 
ellenére igen hasonló diverzitású állat
együttesek jönnek létre. A  környezet hatá
sa ültetvények esetében is igen erőteljes. 
Hazai kutatások során kimutatták pl. hogy 
alma- és körteültetvények herbivor ízeltlá
bú népességei, valamint azok diverzitása a 
két növényfaj eltérő jellege dacára azonos 
körzeten belül feltűnően nagy hasonlósá
got mutat, míg más körzetekben -  a kör
nyezeti hatások döntő befolyása következ
tében -  ettől jelentősen különböző, de a 
két növényfaj ültetvényeiben hasonló né
pességek alakulnak ki.

A  környezet hatása ennél tágabb össze
függésben nagyon pregnánsan kimutatha
tó a lucernát megporzó vadméhek eseté
ben. Népességeik diverzitása ugyanis nem 
csak faji összetétel tekintetében nagy 
(több mint 150 fajt mutattak ki megporzó- 
ként lucernásokból), hanem a fészkelő
hely megválasztása tekintetében is (közü
lük néhány a lucernások talajában, más fa
jok a lucernások környékén, vagy más tí
pusú növényállományok talajában ill. csu
pasz területen fészkel, míg egyes fajok 
nádszálakban, sőt korhadó fában készítik 
el ivadékbölcsőiket). Ezen kívül tápnö
vény (pollen- és nektárforrás) kapcsolata
ik is változatosak, mert míg vannak közöt
tük szoliter (magános) életmódot folytató, 
a lucernához és néhány rokon pillangósvi
rágú növényhez alkalmazkodott, szűkén 
oligolektikus fajok, mások viszont a lucer
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na mellett számos más, szintén zygomorf 
virágszerkezetű pillangósvirágú ill. az aja- 
kosokhoz tartozó növényen is rendszere
sen gyűjtenek, s így tágan oligolektikus 
méheknek minősíthetők. A lucernát azon
ban megporzóként számos szemiszociális 
ill. euszociális (társas) vadméh is látogat
ja, amelyek tápnövény kapcsolatai még tá- 
gabbak, mert a lucernán és általában a pil- 
langósvirágúakon, ajakosokon kívül, szá
mos más -  ezektől merőben eltérő virág
szerkezetű -  pollen- és nektárforrást, pl. 
fészkesvirágzatúakat, kereszesvirágúakat 
is kihasználnak, ezért polilektikus méhek
nek számítanak. Életfeltételeik tehát nem 
csak a lucernások, hanem igen nagy mér
tékben egyidejűleg a közvetlen környezet 
viszonyaitól is függenek, miként az -  bár a 
méhekhez képest még nagyobb mértékben -  
a gerinces állatoknál ismeretes. Vonatkozik 
ez részben a fészkelőhelyek, másrészt a lu
cerna virágzása előtt és elvirágzása után a 
megfelelő táplálékbázis, tehát alkalmas vad
virágok (gyomok) jelenlétére.

Hazai kutatások eredményeiből kide
rült, hogy a lucernát megporzó vadméh 
népességek sűrűsége az elmúlt évtizedek
ben úgyszólván változatlan marad, de a 
népességeken belül egyes fajok denzitása 
a kistáblás mezőgazdálkodással jellemez
hető pre-peszticid érától a nagy-táblás 
mezőgazdálkodással fémjelezhető peszti- 
cid éráig -  főként a kémiai gyomirtás el
terjedése és a mechanikai gyomirtás fejlő
dése miatt -  drasztikusan lecsökkent, más 
fajok (a lucernások talajában fészkelő, lu
cernán szűkén oligolektikus vadméhek) 
denzitása viszont a fészkelőhelyek és a 
tápnövény-bázisok megváltozása -  a nagy 
táblákon e lehetőségek koncentrálódása 
következtében -  a más vadméhekhez ké
pest nagyobb inszekticid expozíciójuk elle
nére mégis jelentősen emelkedett. Ebből 
az következik, hogy a népességek diverzi- 
tása a mezőgazdaságban bekövetkezett 
változások hatására megváltozott, valame
lyest csökkent. A diverzitás változásának 
legfőbb előidézője azonban nem az in

szekticid használat -  miként azt általában 
feltételezik -  hanem más erőforrások, a 
táplálék bázis és fészkelései feltételek 
megváltozása, csökkenése ill. átalakulása. 
A parazitoid és predátor ízeltlábúakra 
nézve hasonló, több évtizedet átfogó kuta
tások eredményei hazánkban és nemzet
közi szinten sem állnak rendelkezésre. A 
vadméhekre vonatkozó eredmények azon
ban részben ezekre az állatokra is extra- 
polálhatók, a parazitoidok ugyanis imágó 
fázisban kivétel nélkül, a predátorok je
lentős része pedig szintén imágó vagy 
esetleg lárva korban virágok nektárjára 
van utalva. Ezek esetében tehát a term
észetes entomofil virágzó flóra (virágzó 
gyomnövényzet) meggyérülése törvény
szerűen az életfeltételek romlását és így 
végső következményként megritkulásukat, 
fajszámuk, diverzitásuk csökkenését vonja 
maga után. A környezetből való újbóli be
telepedésre azonban a helyzet megválto
zása esetén, a népesség egy (kis) részének 
fennmaradása miatt mégis számíthatunk.

Hasonló okokat említhetünk döntő té
nyezőként a gerinces állatfajok esetében. 
A herbivor gerincesek esetében a táplálék
bázis a nagy táblás mezőgazdaság kialaku
lásával inkább növekedett (mert koncentrá
lódott). A nagyvad állomány ezzel párhuza
mosan mégsem növekedett, hanem inkább 
csökkent. Történt ez azért, mert a táblásí- 
tással párhuzamosan igen sok fasort, erdő- 
sávot, facsoportokat, kisebb ligeteket is fel
számoltak, ami a mezőgazdasági területek 
tagoltságát csökkentette, eltüntetve ezen 
állatok számára nélkülözhetetlen rejtőzkö
dő-, pihenő-, szaporodási helyeket. Ugyan
ezek a hatások a madárnépességek köré
ben is a csökkenés irányában hatottak, 
mert a fészkelőhelyek ill. a ragadozó mada
rak esetében a nélkülözhetetlen megfigye- 
lő-helyek eltűnését jelentették. Ezzel szem
ben a táplálékbázis koncentrálódása né
hány apróvad esetében (pl. vadnyúl) inkább 
a népesség növekedése irányában hatott, 
habár ez a fokozódó kilövés ill. járványok 
gyérítő hatása miatt nem mindig észlelhető.
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Ugyanakkor a gerinces állatok esetében a 
peszticidek közvetlen ill. a táplálékláncban 
feldúsuló káros hatásai (madaraknál pl. to
jásprodukció csökkenése, kelési rendelle
nességek gyakoribbá válása), valamint a gé
pi technika fejlődésének káros következ
ményei is (nagyobb zavarás, fiatalok pusz
tulása a nagy teljesítményű gépek gyors 
haladásakor végzett talajmunkák, betakarí
tási munkák során) erőteljesebbek mint a 
gerinctelen állatoknál.

Ö sszefoglalva tehát megállapíthatjuk, 
hogy a mezőgazdaság fejlődése, változása 
során a „természetes” állatvilág fajgazdag
sága, diverzitása mezőgazdasági területe
ken valamelyest csökkent ugyan, de ennek 
mértéke megközelítőleg sem olyan jelen
tős, miként azt a közvélekedés tartja. 
Konkrét -  döntően hazai -  kutatási ered
mények határozottan cáfolják ezt. Külö
nösen a gerinctelen állatok esetében sok
kal jobb a helyzet, mint eddig feltételez
ték, s az agrárterületek a környezetből vi
szonylag gyorsan újra benépesednek, amit 
az is bizonyít, hogy a környezet hatása 
még ültetvények esetében is erősebb le
het, mint az ültetvényt alkotó eltérő fajok 
befolyása az ízeltlábú népességekre. 
Ugyanakkor az agrárterületek „természe
tes” állatvilágának diverzitását nem az 
inszekticidek kiterjedt használata befolyá
solja legdöntőbb mértékben, hanem sok
kal inkább az agrár-környezet egyéb válto
zásai, a táblaméretck és az agrártermelés 
diverzitásának változása, továbbá a nem 
herbivor állatoknak (kiegészítő) táplálék
bázist biztosító egyéb, főleg entomofil vi
rágos növények előfordulása vagy eliminá
lása (gyomirtás), s a fészkelőhelyek el
pusztítása vagy meghagyása. Ugyanez még 
nagyobb mértékben vonatkozik a gerinces 
állatokra, amelyek a fészkelőhely, rejtőz
ködő-, pihenő- ill. szaporodási helyek (fa
csoportok, ligetek, fasorok, erdősávok) el
tüntetésével ill. a fejlett gépi technológia 
ezzel párhuzamosan jelentkező zavaró ha
tásai miatt szorultak ki részben az agrárte
rületekről.

2. A MEZŐGAZDASÁGI 
HASZONÁLLATOK DIVERZITÁSÁNAK 

JELENLEGI HELYZETE 
(kultúrfaj-diverzitás)

Állattenyésztésünk hosszú történelmi 
múltra tekint vissza, hiszen honfoglaló 
őseink fő gazdasági tevékenysége a pász- 
torkodó állattartás volt. Őshonos haszon
állat fajtáink azonban döntő mértékben 
mégis európai eredtűek, a Kárpát meden
ce viszonyaihoz való adaptálódás, vala
mint főként európai fajtákkal végzett tu
datos honosítás, szelekciós és keresztezési 
munka eredményei. A  genetikai diverzitás 
azonban állatfajonként jelentős mérték
ben eltérő.

A haszonállatok esetében a fajtahasz
nálatot az állattenyésztési törvény szabá
lyozza. Az új törvény megjelenése (1993 
decembere) óta átalakult az állattenyész
tési szervezet. Az új törvény az EU előírá
saihoz alkalmazkodva, a korábbiakhoz ké
pest elveiben és gyakorlatában is sok új 
elemet tartalmaz. A törvény hatósági en
gedélyhez köti a fajtafenntartó szerveze
tek és a nemesítési ill. szaporítási célú lé
tesítmények működését. Ezt a feladatot -  
az árutermelés minőségi biológiai alapok
kal való ellátásának biztosítása (garantálá
sa) érdekében -  hatósági jogkörben az 
OMMI látja el. Az állatfajták fenntartását 
ill. nemesítését az OMMI által hivatalo
san engedélyezett tenyésztő szervezetek 
végzik.

A mai helyzet értékeléshez utalni kell 
arra, hogy a magyar állattartás az elmúlt 
évtizedben bekövetkezett nagy arányú ál
latlétszám csökkenés miatt ma meglehető
sen nehéz helyzetben van. Az országban 
elkerülhetetlen az állattenyésztés mennyi
ségi és minőségi fejlesztése. Ez a folyamat 
az utóbbi években elindult. Tükrözi ezt, 
hogy bármelyik mezőgazdasági haszonál
lat fajt vesszük is figyelembe, jól érzékel
hető a hivatalosan engedélyezett fajták és 
hibridek jelentős száma (1. táblázat). Az 
árutermelésben a termék előállítást a pia
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ci igényeknek megfelelően rendszerint im
portból származó, a magyar adottságok
hoz (a „magyar röghöz”) adaptálódott faj
tákkal oldják meg. Ezek a fajták és a hib
ridek mennyiségi és minőségi paraméte
rek tekintetében is jó vagy kiváló tulajdon
ságokkal rendelkeznek, de rendszerint 
csak egyoldalú (pl. szarvasmarha esetében 
tej vagy hús) hasznosításra alkalmasak és 
a tartási körülményekkel szemben teljesít
ményükkel arányosan nagyon igényesek. 
Az árutermelésben használt fajták és hib
ridek választéka (diverzitása) tehát a piaci 
igények változásának megfelelően, folya
matosan átalakulóban, változásban van. A 
nagytestű, lassabban fejlődő haszonállat 
fajoknál ez a változás lassúbb, a kistestű, 
szaporább, rövidebb fejlődési idejű fajok 
esetében viszont sokkal gyorsabb.

A szarvasmarha-tenyésztésben a tej
hasznosítású állományokat napjainkban a 
Holtstein-fríz típusok uralják, mellettük 
jóval kevesebb a magyatarka állomány. 
Egyéb fajtákból kicsi a hazai populáció. 
Húshasznosítású szarvasmarha típusok 
esetében szintén egyes fajták (Hereford, 
Limousin+magyar tarka) dominanciája 
jellemző. A domináló fajták mellett más 
típusok volumene csekély.

A juh a haszonállatok körében jelenleg 
a legkritikusabb állapotban lévő állatfaj, 
ugyanis a gyapjú termelés -  a gyapjú ala
csony ára miatt -  jelentéktelenné vált és 
az állományok létszáma még más haszon
állat fajokhoz képest is igen erősen vissza
esett. Bár az állományok legnagyobb ré
szét magyar merinó populációk alkotják, 
de emellett számos más fajta is előfordul, 
ezek állománya azonban kicsi.

A kecske-tenyésztés másfél évtizedes 
fellendülés után visszaszorulóban van. A 
korábbi üzemi méretű tartással a gazda
ságok jó része felhagyott. Kis gazdaságok
ban külföldi fajták és keverék típusok lel
hetők fel.

A sertés-tenyésztésben viszonylag sok 
fajta és hibrid létezik. Hazánkra jellemző
nek tekinthető a viszonyainkhoz adaptáló

dott magyar nagy fehér hússertés. A pia
cot azonban hibridek uralják, amelyek a 
nagyüzemi sertéstartás mellett a kisüze
mekbe is erőteljesen benyomultak.

A hazai lóállomány hosszú időre terje
dő visszaesés után az utóbbi években gya
rapodásnak indult, ami a sport- és hobbiló 
tenyésztés fellendülésével van összefüg
gésben. A tiszta állományok a teljes lóál
lománynak csak egy, bár egyre jelentősebb 
részét alkotják, az állomány nagyobb része 
különböző kevert típusokból áll.

A szárnyasok körében fajonként eltérő 
képet rajzolhatunk fel. A tyúk esetében az 
üzemi tojástermelés és hústermelés is 
csaknem teljes mértékben hibridekre ala
pozott. Mellettük vegyes hasznosítású vo
nalak is vannak, nem túl nagy volumen
ben. Emellett kisüzemekben fellelhetők a 
régi magyar fajták, de erősen visszaszorul
tak, holott extenzív viszonyok között na
gyon jól hasznosíthatók. A pulyka-te
nyésztést volumen tekintetében hibridek 
uralják, emellett fellelhetők az őshonos 
fajták. A gyöngytyúk fehér, szürke és ké
kesszürke változatokban volt ismeretes. 
Ma inkább csak kékesszürke állományok 
fordulnak elő. A lúd-tenyésztésben az ál
lományok nagy része külföldi eredetű faj
tákból áll, amelyek mellett hibrid típusok 
is léteznek. Emellett főként a Nagyalföld- 
ön kevés régi típusú, de nem fajtaazonos, 
kis állomány is fellelhető. A kacsa eseté
ben néhány fajta mellett hibrid vonalakat 
is tartanak. Kis állományok vannak még 
brazil pézsmarécéből, és a két kacsafaj 
terméketlen hibridje a mulard kacsa is 
megtalálható.

A genetikailag legdiverzebb haszonál
latunk a galamb. A házi galambtenyésztés 
többnyire kevert állományokkal valósul 
meg, de kisebb mennyiségben fellelhetők 
húsgalamb fajták is. Különösen nagy di- 
verzitás (sok fajta) jellemző a sportgalamb 
tenyésztésben.

A selyemhernyó-tenyésztést az elmúlt 
évtizedekben hazánkban megszüntették. 
Számítani lehet esetleg újraindítására, ami
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ha megvalósul, várhatóan elsősorban ro
mániai eredetű állományok behozatala va
lószínű, amelyekből kis állományok -  in
kább kísérleti célból -  ma is léteznek. A 
mézelő méhek esetében a Krajnai méh a 
domináns.

A külföldi eredetű fajták eredeti génál
lománya a származási országokban ren
delkezésre áll, fenntartásuk és géntarta
lékként megőrzésük ott megvalósul. A 
magyarországi viszonyokhoz alkalmazko
dott változatok, hibridek fenntartása ezért 
nálunk csak addig indokolt, amíg a piac 
árutermeléssel szembeni követelményei 
ezt szükségessé teszik. A piac igényeinek 
változásával szükségszerű és indokolt a 
változtatás.

Merőben más a helyzet a speciálisan 
magyarországi eredetű, tehát őshonos 
haszonállat fajták esetében (2. táblázat). 
Ezek ugyanis más fajtáktól nagy mérték
ben eltérő tulajdonságokkal rendelkez
nek. A főleg külföldi eredetű, igényes, 
modern fajtákkal szemben rendkívül jól 
viselik az extenzív tartási körülményeket, 
s közülük több genetikailag sokkal ősibb 
típust testesít meg, mint a modern fajták. 
Bár termelési mutatóik mennyiségi tekin
tetben elmaradnak a specializált, igényes, 
modern fajtákétól, de termelésük minősé
gi paraméterei több esetben felülmúlják 
azokat. Emellett rendszerint sokoldalúan 
hasznosíthatók, vagyis kettős hasznosítás
ra alkalmasak. Olyan genetikai anyagot je
lentenek, ami másutt fel nem lelhető, te
hát nem áll rendelkezésre. Fenntartásukat 
(a génmegőrzést) -  más állatfajtákhoz ha
sonlóan -  erre kijelölt ill. hivatalosan en
gedélyezett tenyésztő szervezetek vagy in
tézmények látják el, folyamatos állami el
lenőrzés mellett, állami támogatással. Er
re a tevékenységre egyrészt állattenyészté
si örökségünk megőrzése szempontjából, 
másrészt a nálunk és Európa más, fejlett 
állattenyésztéssel rendelkező országaiban 
is egyre inkább teret hóditó az u.n. „alter
natív” tartási technológiák miatt is nagy 
gondot kell fordítanunk, mert ezekhez ős

honos fajtáink keresztezési partnerként 
már a közel jövőben nélkülözhetetlenné 
válhatnak.

Összefoglalva megállapítható, hogy 
mezőgazdasági haszonállataink esetében a 
diverzitás (a fajták, hibridek) választéka a 
piaci igények szerint állandó változásban 
van. A tradicionális, őshonos magyar faj
ták viszont jelentős géntartalékot képez
nek és ezért megőrzendők. Fajtafenn
tartásuk ma állami támogatással valósul 
meg.

3. A BIOLÓGIAI DIVERZITÁS 
MEGŐRZÉSÉNEK MEZŐGAZDASÁGI

SZEMPONTJAI, FELADATAI

A helyzet elemzése alapján megfogal
mazhatók a biológiai diverzitás megőrzésé
nek az állatvilággal kapcsolatos mezőgaz
dasági szempontjai ill. követelményei. Ezek 
megvalósítása társadalmunk ill. részben az 
emberiség összérdeke, ami nem minden 
esetben esik egybe a mezőgazdálkodást 
folytató emberek (gazdák) egyéni érdeké
vel. Ennélfogva a biológiai diverzitás meg
őrzésének követelményei -  a veszélyeztető 
folyamatok kiiktatása, szükséges refúgiu- 
mok biztosítása -  állami beavatkozást igé
nyelnek, ami a probléma jellegétől függően 
felvilágosítás, állami támogatás vagy tör
vény szabályozás és ellenőrzés formájában 
kell megnyilvánuljanak.

A spontánfaj-diverzitás nézőpontjából 
a legfontosabb feladat a mezőgazdasági 
területek egyoldalú földhasználati viszo
nyainak megváltoztatása, ami legfőképpen 
a néhány évtizede a táblásítással megszün
tetett mezővédő erdősávok, facsoportok, 
ligetek visszafásításával valósítható meg. 
Ez ugyanis a legjobb eszköz a mezőgazda- 
sági területek biotópviszonyainak változa
tosabbá tételére, ami számos gerinces ál
latfaj (madarak, emlősök, részben hüllők 
és kétéltűek, de számtalan gerinctelen ál
lat, főként ízeltlábúak) számára biztosít
hatja a jelenleg hiányzó rejtőzködő-, pihe
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nő- ill. szaporodási helyeket vagy pedig 
olyan refúgium terület szerepét töltheti 
be, ahonnan a mezőgazdasági táblák újra 
benépesülése évente gyorsabban és köny- 
nyebben megtörténhet, mint a mai viszo
nyok között. A fásítás, erdősávok létesíté
se érdeke a termelőknek (gazdáknak) is, 
az erdősávok, ligetek ugyanis a szél káros 
hatásait lecsökkentve igen hasznosak az 
erózió (szélerózió) mérséklésében, ill. ki
védésében, továbbá bizonyítottan a leg
több termesztett növény esetében termés
növekedést eredményeznek. Az erdősávok 
létesítését azonban ennek ellenére állami 
támogatással indokolt felgyorsítani, mert 
ez költséges volta miatt másként egyéb a 
termelést (látszólag) közvetlenebb módon 
szolgáló beruházások mellett leggyakrab
ban elmarad.

Várható EU  csatlakozásunk következ
tében termőterület legnagyobb részén a 
mezőgazdasági növénytermesztés intenzi
tásának fokozódása várható, de ezzel pár
huzamosan bizonyos területek kikerülnek 
az intenzív művelés alól. Ezek nagyobb ré
szén művelési ág váltás a legcélszerűbb 
(az említett fásítás), de bizonyos -  főként 
szárazabb jellegű, elsősorban tájvédelem 
alatt álló -  területeken kisebb termelési 
költséget igénylő extenzív mezőgazdálko
dási módszerek elterjesztése lesz a célsze
rű. Ezt a folyamatot differenciált állami 
támogatással célszerű elősegíteni, mert a 
folyamat határozottan előnyös az agrárte
rületek állatvilága biodiverzitásának fenn
tartása nézőpontjából.

Az állatvilág diverzitásának megőrzésé
ben mezőgazdasági területekben nagy je
lentőségű a táblákat övező útszélek, árok
partok, mezsgyék növényzetének (gyo
mok) szerepe, mert számtalan állatfaj szá
mára (főként gerinctelenek) kiegészítő 
táplálékforrást, ill. fészkelőhelyet, refú
gium területet biztosítanak. Erre tekintet
tel indokolt állami eszközökkel (szakmai 
propagandával) tudatosítani a termelők 
körében, ill. indokolt törvényesen szabá
lyozni a kémiai gyomirtás környezetkímé

lő (szelektív) lehetőségeit, módszereit, 
esetleg tilatmát e területrészeken.

A növényvédő-szerek közismerten az 
emberre és a környezetre veszélyesek le
hetnek, gyakorlati alkalmazásuk, forgal
mazásuk ezért világszerte mindenütt szi
gorú, állami (hatósági) engedélyezési fo
lyamat pozitív eredményei alapján lehet
séges. A magyar szerengedélyezési rend
szer ökotoxikológiai nézőpontból szigo
rúbb mint az általános EU normák. Az ál
latvilág biológiai diverzitásának fenntartá
sa érdekében ezért EU csatlakozásunk 
esetén is indokolt a mai, szigorúbb enge
délyezési követelmény rendszert fenntar
tani.

A növényvédelem drasztikus módsze
rei, a programszerű biztonsági túlvédeke- 
zés a „természetes” állatvilág nagy m érté
kű pusztulásával jár a kezelt területeken. 
Bár ez a termelő (a gazda) számára öko
nómiai nézőpontból nem előnyös, mert fe
leslegesen magas növényvédelmi kiadáso
kat von maga után, mégis indokolt állami 
támogatással, a felvilágosítás, szaktanács- 
adás révén elősegíteni a vegyszertakaré
kos ill. integrált növényvédelmi módsze
rek elterjesztését, a kártevők és növénybe
tegségek elleni védekezés mellett az ész
szerű, integrált gyomirtást is beleértve.

A mezőgazdaság ma is alkalmaz olyan 
élővilágot drasztikusan károsító technoló
giai elemeket, mint pl a tarlóégetés, amit 
bár növény-egészségügyi okokkal indokol
nak, de valójában nem ezt, hanem techno
lógiai hibák elfedését, elmulasztott műve
letek (szalma ill. szárbegyűjtés, zúzás) ol
csóbb helyettesítését szolgálják. A tarló
égetést ezért a vonatkozó törvényi szabá
lyozás megváltoztatásával be kell tiltani, s 
a tilalmat hatóságilag ellenőrizni.

A kultúrfaj-diverzitás nézőpontjából a 
speciális, őshonos magyar állatfajták fenn
tartásának követelménye merül fel, hiszen 
a külföldi eredetű, modern fajták választé
ka a piaci igények változása szerint szük
ségképpen folyamatosan átalakulóban 
van, ugyanakkor a külföldi eredetű fajták
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géntartalékként való fenntartása az erede
ti származási országban megvalósul. Az 
őshonos magyar fajták fenntartása ha
zánkban géntartalékként nélkülözhetet
len, hiszen erre más országok nem vállal
koznak és az ökológiai adottságok döntő 
szerepe miatt nem is vállalkozhatnának. 
Hazai fenntartás nélkül ezek a fajták a ge
netikai diverzitás tekintetében elveszné
nek. A tradicionális, őshonos haszonállat 
fajtáink fenntartása azonban termelésük 
gyengébb mennyiségi paraméterei miatt 
reálisan és biztonságosan csak állami tá
mogatással valósítható meg, aminek rend

szere az FM szervezésében pályázati for
mában jól működik, e rendszer fenntartá
sát ezért hosszú távon is biztosítani kell.

Végezetül nem hagyhatjuk figyelmen 
kívül, hogy remélt EU  csatlakozásunk 
kapcsán mezőgazdaságunkban számos 
strukturális és technológiai változás vár
ható, amelyek hatást a biodiverzitásra cél
szerű előre megbecsülni ill. felmérni. In
dokolt e tárgyban háttérrtanulmányt ki
dolgoztatni, hogy a változásokra, s az ab
ból eredő, ma még pontosan nem kirajzol
ható, speciális feladatokra időben felké
szülhessünk.

Magyarországon engedélyezett haszonállat fajták száma fajonként 

(Forrás: OM MI adatok)

1. táblázat

Haszonállat faj Elismert és ideiglenesen engedélyezett 
fajták száma

Elismert vagy ideiglenesen 
elismert hibridek száma

Szarvasmarha 11 (+1)*  (ebből őshonos: 1) -

Juh 21 (ebből őshonos: 4) -

Kecske 3 -

Sertés 9 (ebből őshonos: 3) 5

Ló 18 (ebből őshonos: 8) -

Tyúk 7 (ebből őshonos: 4) 25

Gyöngy tyúk 1 1

Pulyka 2 (ebből őshonos: 2) 1

Lúd 12 (ebből őshonos: 1) 6

Kacsa 4 3

Mulard (fajhibrid) - 3

Nyúl 2 (ebből őshonos: 1) 2

Méh 1 -

*Hgv fajta tenyésztési engedélye kísérleti célra ideiglenes jelleggel érvényes.
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2. táblázat
Magyarországi őshonos és veszélyeztetett állatfajták 

(FM rendelet szerint)

Haszonállat faj Fajta

Szarvasmarha Magyar szürke

Juh Hortobágyi racka 
Gyimesi racka 
Cigája 
Cikta

Kecske Fajta megjelölés nélkül

Sertés Szőke mangalica 
Vörös mangalica 
Fecskehasú mangalica

Ló Gidrán
Hucul
Magyar hidegvérű,
Lipicai
Shagya arab
Nóniusz
Kisbéri félvér
Furioso-north-star

Tyúk Sárga magyar 
Kendermagos magyar 
Fehér magyar
Erdélyi kopasznyakú (fekete, fehér, kendermagos)

Gyöngytyúk Fajta megjelölés nélkül

Pulyka Bronzpulyka
Rézpulyka

Lúd Fodrostollú magyar lúd

Nyúl Magyar óriás



WAYS OF DYNAMIFYING AGRICULTURE: QUALITY IN EVERY QUANTITY!
(COMPONENTS OF THE STRATEGY OF IMPROVING QUALITY IN 

AGRIBUSINESS IN ORDER TO INCREASE ITS SUSTAINABILITY 
AND COMPETITIVENESS)

, By
LÁNG, ISTVAN-CSETE, LÁSZLÓ

Based on the results of research programmes, on the experience of agrarian reform en- 
deavours, on the uncertainties and seeking ways and means after the systemic change, on the 
reckoning with the limits of quantitative growth, on the knowledge of EU requirements, and 
on the consideration of intemational trends, the authors have formulated the decisive role of 
quality which will shape the future.

The quantitative increase in agriculture, which has been asserted fór several decades, 
cannot be the only strategic goal either at present or in the future. It is impossible at present 
because it is hindered by the low standard of living, by the slow increase in domestic con- 
sumption and by the outdated techniques and technologies, and will be impossible in the 
future because the protection of natural resources and of the environment (by means of a 
sustainable agriculture) will set a limit to one-sided quantitative endeavours. Consequently 
the trend of development in Hungary can only consist in such a development of agriculture 
as is unlimited in respect of quality (which may naturally include alsó somé quantitative 
increase if it is subordinated to quality).

On the basis of investigations made so far it can alsó be perceived that development un
limited in respect of quality is capable of dynamizing agriculture in its complexity, above all 
by means of a change in attitűdé and requirements to knowledge, of the election of the 
proper order of actions, as well as of an apprehesion of quality in all its decisive dimensions 
(consumer, fínal product, product way, technology, as well as social, economic and natural 
environment).

This will enable agriculture to develop in a sustainable and competitive way.
Development towards a better quality is alsó backed by the fact that in the agricultural 

sphere, which is utterly differentiated, quality is the goal which is capable of bringing every 
participant and activity to the same denominator and of inciting them to action.

Alsó, development towards a better quality will facilitate the integration of Hungary intő 
the European Union, intő the current of intemational development, along with a successful 
intensifícation of the export orientation of the country.

It can be stated alsó that development towards better quality in the broader sense of the 
word is closely related to natúré due to the situation of agriculture and forestry in space, and 
to the utilization of natural resources and biological processes by them. Thus, the develop-
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ment of agriculture towards better quality serves at the same time alsó fór the protection and 
preservation of the environment, which further adds to the necessity and prospects of such a 
development.

The present paper constitutes a preliminary summary, the topics it stresses are orienta- 
tive, and it is based on expert reports compiled in the framework of the strategic research 
programme “Dimensions of quality in Hungárián agriculture” of the Hungárián Academy of 
Science, which are listed in the literature.

PLÁNT PROTECTION SYSTEMS ORIENTED TOWARDS BETTER QUALITY IN
FIELD CROP PRODUCTION

f iy
BALAZS, KLARA-GABORJÁNYI, RICHARD-KLEMENT, ZOLTAN-KOZAR, 

FERENC-KŐMÍVES, TAMÁS-SOLYMOSI, PÉTER-VAJNA, LÁSZLÓ

In order to produce field crops which are excellent in respect of quality, pests and dis- 
eases have to be effectively controlled. Prerequisites of this are: professional skills, adequate 
economic conditions, efficacy of plánt protecting organizations, increased support of do- 
mestic research and development, and orientation towards the solution of practical and sci- 
entifíc problems deriving from the domestic environment. Thus, plánt protection oriented 
towards better quality is nőt only a professional question in the narrower sense of the word 
bút its efficiency is fundamentally influenced by a number of extemal factors.

The development of plánt protection in sustainable agriculture, the preparation and accel- 
eration of the entry of Hungary intő the European Union, and the creation of competitive- 
ness after this entry require an increased coordination of the activities of domestic institu- 
tions. The target is to conform plánt protection to that of the European Union, which pri- 
marily means the perfection of environmentally friendly, integrated and ecological systems 
of chemical and non-chemical plánt protection techniques. Considerable steps in this direc- 
tion have been already made by research, administration and development in this country, 
which however must be inevitably followed by further measures. The implementation of the 
target set as above primarily serves the puipose of sustainable agriculture, at the same time 
being alsó indispensable fór the protection of natúré and environment. Fór this sake the 
financial background of the realization of the target formulated as above mus be created as 
soon as possible.

It can be expected that the economic background of crop production will improve. The 
remaining farming strata will hopefully reevaluate the significance of profesional skills 
(learning partly at their cost and partly on the basis of positive experience), and will require 
external professional advice themselves.

Among professional reserves in the narrower sense of the word, it is the continuous in- 
troduction of tolerant and resistand varieties, the most environmentally friendly means of 
plánt protection, which has to be mentioned. It is biotechnology which promises surprises in 
the field of the increase of efficience.

The most effective methods of short-, médium- and long-terrn plánt protection forecast 
must be leamed, adapted, and applied.

Every effective form of professional advice, developing continually and partly in a 
spontaneous way, must be supported by the state.
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The knowledge of correlations between nutrient supply and resistance to diseases must 
be paid increased attention. It can be expected that foliar fertilization, which does nőt only 
increase yields bút alsó consideralby influences resistance to diseases due to the effect of 
micro- and mesoelements, will be more widely applied.

Are (or will be) there any new miraculous plánt protection techniques capable of essen- 
tially changing the protection of fíeld crops? At present there are no such techniques, nor 
can it be expected that they will appear among plánt protection measures in the nearest fu- 
ture. Therefore, it is the well-known rules of integrated plánt protection, taught at our uni- 
versities in the course of the high-level domestic training of plánt protection specialists, 
which have to be respected. The basic thesis, according to which plánt protection is nőt 
identical with the application of new and newer pesticides issued by multinational compa- 
nies, must be discovered anew.

ECOLOGICAL FARMING

By
SÁR KÖZ Y, PÉTER

Ecology and economy had been considered contradictious concepts fór a long time. It 
was generally accepted that econological farming with its “primitive” methods is nőt capa
ble of giving positive economic results. The interpretation of the concept in question was 
nőt unambiguous either. The opinion according to which natúré can (and even must) be 
transformed at the will of mankind and pút intő its service was predominant. This opinion 
resulted in an ever increasing damage fór its environment and living-space.

At present there are more and more people who understand that natural forces are nőt 
scalars bút vectors. Humán activities can only be fruitful if they are parallel to the direction 
of these forces. It has alsó to be recognized that ecological farming does nőt mean a de- 
crease in input (i. e., it is nőt extensive in the everyday sense of the word) bút urges man
kind to transform the structure of the factors of production, above all by means of increasing 
intellectual input. It is the spread of such a change of attitűdé which is capable of increasing 
areas all over the world where considerate, sustainable farming is performed.

COLLECTIVE MARKETING AND THE NEW HUNGÁRIÁN FOOD TRADE
MARK

By
GAÁL, BÉLA

In Hungary agriculture plays a prominent role in the creation of national income, in the 
shaping of the standard of living, in employment, and alsó in issues of the counry’s balance 
of payments. The significance of agriculture is even more important fór politics, which have 
always pút it in the focus of economic policies, and it can alsó be expected that, in the fu- 
ture, agriculture will be one of the most sensitive fíelds of the entry of Hungary intő the 
European Union.
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A realistic judgment of the intemational competitiveness of agricultural products is rather 
difficult because of a number of informatical and methodological prolems. All the same, 
there is ample evidence, both direct and indirect, which proves that the competitiveness of 
the majority of Hungárián agricultural products is still indisputable.

A considerable part of the comparative advantages of Hungárián agricultural products is 
being annihilated by the protectionist trade policy of the target (importing) countries, by 
more complete systems of distribution of our competitors and, last bút nőt least, by the col- 
lective agricultural marketing activities (supported by the states in question) which are more 
expedient, aggressive and organized than those of Hungary.

THE QUALITY OF AGRICULTURE AND ITS EFFECT UPON THE DIVERSITY
OF THE FAUNA

By
BENEDEK, PÁL

Crop production in agriculture is accompanied by the transformation of “natural” bi- 
otopes and by their intensive humán use, which means radical changes in the flóra and 
mainly results in a lasting dominance of a vegetation different from the “natural” one, in 
consequence of which the conditions of existence of the fauna living in a given area change 
as well, along with the transformation of its structure and diversity. A number of animal 
species immigrate intő the stands of agricultural crops which use these stands, created by 
mankind fór economic purposes, as sources of nutrition (pests), whereas other species live 
on competing plants (weeds) which are alsó inhabitants of the given area. Alsó, the irnmi- 
gration of a number of living beings takes piacé which are natural enemies (predators, 
parasitoids, parasits) of the fírst, or pollinators of crops and weeds.

Another main sector of agriculture, animal farming, alsó considerably influences the di
versity of animals, because the conscious selection, breeding, and adaptation of the produc- 
tive livestock to the conditions of stock keeping results in the coming intő being of such 
new forms (breeds, hybtrids) as have never existed in natúré so far, and would nőt be capa- 
ble of surviving without humán activity.

Thus, agriculture influences the diversity of the fauna in two ways, its effects being con- 
nected with the diversity of both spontaneous and bred species. Therefore, these two differ
ent aspects must constitute the starting point of the analysis ot the present situation and of 
the preservation of biological diversity. '
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